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A tökéletes csőd.
Harminczkét év óta hirdeti a független­

ségi párt, hogy a hatvanhetes alap termé­
szetellenes, és mint ilyen, tarthatatlan. 
Tényleg csődöt is mondott a hatvanhetes 
ki. evezés minden egyes részletében, és 
csak úgy lehet Ausztriával fentartani azt a 
viszonyt, a melyet a kiegyezés teremtett, 
ha erőszakkal kiforgatjuk a fennálló törvé­
nyek értelmét.

Sokszor volt már alkalmam kifejteni 
mindazokat az eseteket, a melyekben le­
hetetlenné vált a létező törvények szigorú 
megtartása; most tehát csak röviden rá­
mutatok arra, hogy lehetetlen a vám- és 
kereskedelmi szövetséget megkötni; lehetet­
len a vám- és kereskedelmi ügyeket szövet­
ségkötés nélkül, némi állandósággal ren­
dezni: lehetetlen a kvótát megállapítani; 
lehetetlen az osztrák birodalmi gyűlésen 
barmeiv közösügyet letargyaltatni: mindez 
lehetetlennek bizonyult már hosszabb idő óta.

De mert az is lehetetten, hogy évről- 
évre az uralkodó döntse el a kvótát, a 
i agyar kormány kitartóan iparkodik a tör­
vény szabta kvótabizottságok altat állapít­
tatni ezt meg.

A legutóbbi esetben ez sikerült is óriási 
áldozatok árán. mint a hogy ezt kimuta­
tóm én is, mások is: de a kvótát azért 
mégis az uralkodónak kellett eldöntenie, 
mert bár nálunk a kormány benyújtó az 
Illető törvényjavaslatot, és csak is a mi 
pártunk szilárd ellenállása mentette meg az 
országot attól a szégyentől, hogy egyolda­
lúkig legyen megállapítva a kvóta, addig 
Ausztriában a kérdés nem is került a bi­
rodalmi gyűlés plénuma elé.

Most közeleg ismét a kvótamegállapodás 
lejáratának ideje s a magyar kormány siet 
is a kvóta-bizottság megválasztását javas­
latba hozni; ellenben az osztrák kormány 
hazaküldte a reichsrathot, a nélkül, hogy a 
kvóta-bizottságot megválasztotta volna és 
most a régi osztrák bizottság lesz hivatva 
az uj magyar bizottsággal tárgyalni; vagy 
más szóval, a többé nem létező osztrák 
bizottságnak töl kell támadnia halottaiból, 
azért, hogy magának azt a nem létező 
jogot követelje, hogy az újonnan megvá­
lasztott magyar kvóta-bizottsággal tár­
gyaljon.

Igenis, az osztrák kvóta-bizottság nem 
létezik többe, mert minden kvúta-bizottsug

ad hoc, egy bizonyos időre megállapítandó 
kvóta meghatározására van kiküldve és 
midőn a kvóta meg lett állapítva, az illető 
bizottság ipso fartő megszűnik létezni.

így értelmezi a törvényt a magyar kor­
mány is, máskép nem választatna meg uj 
kvóta-bizottságot.

Azt mondják, hogy ne avatkozzunk az 
osztrák alkotmány értelmezésébe, és bízzuk 
ezt az osztrákokra, mert nem lehet hivatá­
sunk a kákán csomót keresni. De a kákáin 
nem mi növesztettünk csomót, hanem a 
magyar törvény, és nekünk nem lehet e 
csomót meg nem látni, mert szemet szúr.

Az 1867-ik évi Xll-ik törvényezikk 19 ik 
szakasza a következőképen rendelkezik:

A kvóta megállapítása oly módon törté­
nik. .hogy egy részről a magyar korona or­
szágainál.' országgyűlése, nuisrts;ré>l ő felsig* 
többi országainak gyűlése, mindentk a maga 
részéről, egy hasonló szánni küldöttséget 
választ.“

Tehát egy részről a magyar, és más­
részről az osztrák, s mindenik a maga 
részéről választ küldöttségét. Ezt rendeli 
szóról szóra a magyar törvény.

Ha igaz tehát, hogy az osztrák alkot­
mány inagyaiiizcatása az osztrákok dolga, 
az is igaz, hogy a magyar törvényhez való 
szoros ragaszkodás a mi dolgunk.

Mi nem az osztrák alkotmányt magya- 
rázgatjuk, hanem elolvassuk az említett 
magyar törvény 19-ik szakaszát, és keres­
sük azt a két bizottságot, melyet mindegyik 
tél „a maga részéről“ megválasztani köte­
les. valahányszor kvóta megállapításról 
van szó.

Íme tehát ismét egy uj lehetetlenség me­
rült föl : a hatvanhete? alap telje? csődjé­
nek egy uj mozzanata van előttünk.

Lehet a halott intézménybe az élet lát­
szatát bele galvanizálni é? állítani azt, 
hogy rl, mert mozog és rángatódzik, mint 
egy nyúzott béka ezombjai, ha galvanikus 
áramlattal érintik. De nem természetes 
mozgás többé az, a mely hosszabb idő 
óta az ügyek vitelét magával vonszolja.

A magyar törvényekre uj meg uj értel­
mezéseket erőszakolnak, csakhogy a termé­
szetellenes állapot, ha a törvények szavai 
szerint és szellemében nem is, de legalább 
tényleg, még egyideig fentaríható legyen.

De fog majd következni annak ideje, 
mikor lehetetlen lesz, még ily alkalmazko­
dási erőfeszítésekkel is (melyek minden el­
képzelhető Darvinizmust felülmúlnak) zaka- 
toliatni a törött gépet.

Mi nem panaszkodunk: minden egyes 
mozzanat, mely kézzel foghatóbbá teszi a 
hatvanhetes alap csődjei, közelebb hozza a 
mi pártunkat, — s a mi sokkal több, ma­
gát a nemzetet - az egyetlen természetes 
megoldáshoz, Magyarország államiságának 
létrejüveteléhez.

A mi pártunk nem választott soha kvóta­
bizottságot; válasszon, a ki nem riad 
vissza attól, hogy kitépje a magyar tör­

vénykönyvből egy fenálló törvény világos 
rendelkezését.

De a mi pártunk hivatása igen is, rá­
mutatni a törvény rendeletének mellőzésére, 
mely azért inellőztetik, mert máskép nem 
lenne kivel tárgyalni a kvóta felett. Kell, 
hogy a nemzet tisztán lássa a hatvanhetes 
alap teljes csődjét és azokat a torz mozdula­
tokat. a melyekkel a csődöt mondott alap 
hívei igyekeznek a lényeget kicsinyes do 
lógnak tüntetni fel.

Igen is, oda jutottunk, hogy ha azt 
követeljük, hogy addig mig törvény, tart­
sák meg a törvényt, (melyet mi egész 
erőnkből eltöröltetni igyekszünk) . . . azt 
kiá'tja oda nekünk a miniszterelnök, hogy 
kákán csomót keresünk !

Kossuth Ferenc«.

Budapest, márczius 21.
Minisztertanács. Ma délután minisztertanács 

volt, a melyben a kabinetnek a fuvarosban időző 
valamennyi tagja részt vett.

A király személye I,'örüli miniszter. Az 
utóbbi időben sokat emlegették, hogy a király 
személye körüli miniszterré, kinek teendőit ez idő 
szerint Szél) Kálmán végzi, gróf Batthyány Lajos 
fog kineveztetni. Úgy értesülünk, hogy a nii.iLz- 
teielnuk tényleg tett kisérietet, hogy gróf Latin am t 
megnyerje, ámde ez határozottan kijelentette, 
hogy a miniszterséget nem hajlandó elvállalni.

A függetlenségi és 4 S-as párt értekez­
lete. A függetlenségi és i-S-as párt ma délután 
hat órakor Kossuth Ferenez elnöklése mellett ér­
tekezletet tartott, melyen Jlótkay László adta elő 
az igazságügyi tárcza költségvetését, melyet a 
I>art nem fogad el. A párt álláspontjának a ház­
ban való kifejtésével ugyancsak Ratknyt bízták 
meg. a ki több fontos teendőre fogja felhívni az 
igazságiigvminiszter figyelmét. A part elhatározta, 
hogy vasárnap, c hó 2ü-i n. testületileg kivonul 
Kossuth Lajos sírjához, a hol az emlékbeszédet 
Komjáthy Béla fogja tartani, Illyés Balint pedig 
saját alkalmi költeményét elszavalni. A kvúta- 
bizottsug megválasztása dolgában a part elhatá­
rozta, hogy a tervezett szabalytalansággai szemben 
állást foglal.

bukása. Ma is ezen kesereg és fájdalmában meg­
támadja az Egyetértést és megtámadja Eötvös 
Károlyt.

Az Egyetértést gyanúsítja azzal, hogy kálvi­
nista, s hogy Ugront csak azért támadja, 
mert katholikus. Erre az okra vezeti vissza az 
egész zabszáilitási alfa irt. Eötvös Károly elieii 
megújítja azt az alaptalan gyanúsítást, hogy 
Bánffyval szövetkezett Ugrón és a katholikusok 
ellen.

Hát vegye tudomásul a Magyar Állam, hogy 
az Egyetértés solia sem volt és soha nem is lesz 
felekezeti újság. Hamisítatlan magyar nem/.eii 
irányt követett mindig és követ ezután is. És 
ép ezért az Egyetértés-1 szemben fogja találni 
magával mindig .1 fekete reakezió és ennek egész 
gárdája. Vegye tudomásul azt is, hogy Eötvös 
Károly semmiféle politikai nexusban nincs es nem 
is volt Bánffyval. Az erre vonatkozó összes állí­
tások közönséges valótlanságok. Az a nemtelen 
áskálódás, a mit a klerikális áramlat csinál Eötvös 
Károly ellen, a ki egész politikai pályáján mindig a 
hamisítatlanul tiszta, magyar nemzeti szabadé:ín­
ségért küzdött — még pedig mindig egyenes 
nyíltsággal: csak azt bizonyltja, hogy a kiérika- 
liznius Magyarországon sem riad vissza az iniainis 
eszközöktől.

Ugrón Gábor, ha neki tetszik, ám örvendezzen 
annak a védelemnek, melybe a reakezió gárdája 
veszi. Az egysége- magyar közvélemény bizo­
nyara meg tudja ítélni, hogy mily kews őszinte 
hit és milyen nagyfokú alnok ezélzatusság van az 
efajta védelemben.

Nekem azonban, midőn a líabonbánnaK ezt az 
eleveneket és holtakat porig sújtó kritikáját el­
olvastam, — eszembe jutott két régebbi > londesa.

Az egyiket, ha jól emlékszem, kecskeméti be­
szédében használta 1>.<7. .-iKtvi-e: I62 ‘SS 
hangzik : ..Mert nekünk nem az a czcíudk. hogy 
bárkit azért emeljünk vadainkon magasra, hogy 
nagy hatalmat gyakoroljon. Mrnhí századot:. íre­
teket?, tanított ineg arra. Imoij mi a száné-ys-c
kultuszában és azok szóróban >c higy/Hhö.

Szemkápráztató politikus.

Határozatképtelen ház határozata.. A
függetlenségi és 48-as párt mai értekezletén szóba 
került és élénk megbeszélésre adott okot az a 
mód. melylyel a képvi.-előhúz mai ülésének végén 
a holnapi ülés napirendjét megállapították. Az 
elnök hivatalosan konstatálta az ülés végén FichUr 
Győző telszólalasára, hogy a ház hatarozutkepte­
leti, de mind a mellett megállapították u holnapi 
napirendet, holott ezt is csak határozatképes ház 
tehette volna meg.

A képviselöhás holnap délelőtt 10 órakor 
ülést tart, melynek napirendjére ki van tűzve : a 
kultusz-budget folytatólagos tárgyalása és a kvota- 
bizottság kiküldésére vunatkozu indítvány lölött 
valu határozathozatal.

A fekete gárda.
(d.) „A Magyar Állam" és a vele egy gyékényen 

áruló klerikális sajtó egy idő óta rendszeres 
akcziut folytat abban az irányban, hogy Magyar- 
országon a felekezeti harcz ismét lábra kapjon. 
Minden alkalmat felhasznál arra, hogy kisüsse, 
hogy Magyarországon minden a katholiczizmus 
ellen történik. Legjobban táj neki Ugrón Gábor

Politikai életünk egy kiváló térhálói, ki már 
évek óla visszavonult a közpályától, kapjuk az 
alábbi, jellemző sorokat. Anna! szívesebben adjuk 
azokat közre, mert e férfin a függetlenségi és 
is-as partnak hosszú éveken ut köz szeretemen 
es tiszteletben álló vezér alakja volt.

A czikk Így hangzik :
Bégtől fogva hirdeti az ellenzéki sajtó, hogy a 

parlament ma nem egyéb, mint egy helyez- vá­
lasztási alapon nyugvó közkereseti társaság. 1 'fü­
lük, hogy nem vagyok többé tagja. Nekem más 
fogalmaim voltak, vannak és lesznek arról, milyen 
másnak kell lennie a képviselőnek, mint uruinu- 
nek ma törvényhozóink le vannak fényképezve.

Es a magam aviticus, ósdi nézeteimet még 
hetekkel ezelőtt is büszkén hirdettem. Védelmez­
tem mindenkivel szemben azoKut a politikusokat, 
kikkel oly hosszú ideig küzdöttem egy zászló 

alatt.
Védtem, s minden alkalommal büszkén mutat­

tam reá nemzetünk büszkeségére; a kimagasló 
vezérre ; a nagy székelyre: Enron Gáborra. Bol­
dog voltam, jól esett lelkemnek, ha e férfiú daliás 
alakjai láthattam, vagy a tomboló vihart keresz­
tül ordiló szavát hallhattam. Nyugodt voltam, 
mert volt kivel ,a romlásnak indult, hajdan erős 
magyar“ prototyppá vált közmondásat leczalol- 
iiom. Mert ez székely párduez; ez nem lesz 
nyullú még Becsben sem.

Beszédei egy részét kívülről tudom. Szálló igéi 
be vannak vésve szivembe. Nagyon jól emléke­
zem, hogy alig egy éve nagy fenhangon hirdette: 
„Gyenge a népi romlott az értelmiség!“ Ezért 
nem is akart képviselő lenni.

akárhányszor magasra emeltük őket, Jltcsnek zsola- 
jába leptek s elárultál.' bennünket."

Egy másik beszédének rövid részlete P ily 
mélyen bevésődött elmémbe. Ezt a b.-svédetUgrón 
Gábor 1897 május 27-én. a kvóta ellen Budapes­
ten tartott gyűlésen mondta s egyik jellemző része 
igy szól: „Az az ember, a ki saját nemzetének 
érdekéit elhagyja, vagy nemzete • .etekéi,ui enged, 
az a hazát uruija ci. E nemzetnek árulója ;ett, 
akar a nemzetnek földjéből egy darabot elad, 
akár a nemzet munkásságából összegyűl verej­
téket átengedi idegen nemzetne*. Ez oki tény, 
a mit a magyar nemzet re m iiocsát meg azok­
nak. kik arra van..a’: hh' ái'a, lágy Ma a ország 
érdekek fe' eilenkiset sz. inb-1 -v ■.-;?•:1 s r.tal­
mozzák.'

Itat én csak c két kijelentést véve kiindulási 
pontul, azt kérdem: üzűtt-e valaha magyar poli­
tikus szemkápráztatóbb játékot a nemzet érzel­
meivel, mint ép Ugrón Gábor, n ki itthon inggel» 
ienségi és is-as politikát színleli. 1 >ak azért, 
hogy beugorva delegáczióba. ott rögtön bizalmi 
nyilatkozatot indítványozhasson annak a közős 
hadügyminiszternek, kinek idehaza ó vor >. leg­
nagyobb malleusa.

Igen! igen! Csakugyan romlott az értelmiség, 
ha ilyesmit tesz. igen! igen! Gyenge a nép, mely 
ily értelmiséget „emel. vadain magasra.-

Ép azért köve dermedve kérdem magamtól: 
Hogy mert e fériiu eddig a közmorál nercben 
Ítélkezni ? Ehhez csakugyan nagy bátorság kellett!

Főleg, hogy azt a furcsa triaszt teregettek reá: 
Zab'.iferálás, Vaterland: tudósit«-- - bizalmi nyi­
latkozat a hadügyminiszternek.

Tudom, hogy velem együtt sokan szeretnék, hit 
mar vége lenne a zabliterálási skandalumnak, de 
hat akármilyen erősen működik - a -zerecsen- 
íehórilö művelet, az még sem megy oly -yorsan, 
mint előre hitték. Úgy látom, hogy so:; szappan 
fogy s daczára annak a szerecsen folyton soté- 
tebb lesz.

Es most még csak egyet. Mi a moral r
Nem vagyok elfogult ember, de ez esetet való­

ságos közcsapásnak tartom, mert megrendül a 
magyar emberben a hitet.

Azaz, lehet, hogy tévedek! 1 eredhetek, az eset­
ben, ha Magyarországban is olyan mértekkel mé­
rik meg Ugront. mint teszik ezt már reg óta 
szűkeié: I hazájában, a kis bérezés Erdélyben. 
Avagy nem csodálkozott még azon senki, hogy 
Vqron <tábornak -gyetteu • gy kere'et nc'.-i utóit 
évtizedek óta Erdélyiek -

Mi ennek az oka ? Mert ott ismerik. Az erdé­
lyieknek volt alkalmuk ju reg kiismerni a nagy 
hangú erkölcsbivot. Állattak rajta, s Lábak, hogy 
nagy hangon beszél, de nem valódi : iggetlenségi 
párti. Tudjak róla n-guta, hogy a -zo < sak nyel­
vén van, tie nem szivéből ion, s hogy öblö

Márcziusi napsugarak.
Megkötötte elegáns nyakkendőjét, a bajuszkötö- 

jét leoldotta s miután a szokott körültekintései 
végezte el reggeli toilettjct, télikabátja zsebébe 
csúsztatta a töltött revolvert. Indulás előtt bele­
nézett a tükörbe és az elégtétel egy nemével 
latta. hogy a belsejében forrongó izgatottság ar- 
czán meg nem látszik. Körülnézett még cg)szel 
az előkelő Ízléssel berendezett szobában és az­
után gyors elhatározással csukta be maga mögött 
az ajtót.

A ki a csinos arczu, jól öltözött natal embert, 
szőke bajuszát pődúrgetve, a lépcsőn lesietni 
látta, nem gondolta volna, hogy a halai elé megy.

A váczi-utcza sarkán vett egy ibolyacsokrot, a 
virágárus leány kellemes meglepetésére meg sem 
várva, hogy a torintosból vissza is adjon neki. A 
lánczhid közelében megállt egy pillanatra és egy 
ismerősének kérdésére, eljön-e a holnapi premiér-re, 
azt felelte :

— Nem mehetek : már máshová Ígérkeztem ...
Budán, a lánczhidtőnél felült egy zugligeti vil­

lamosra és mikor a kocsi a Dunapart mentén 
végig sikamlott, csodálkozva nézett a Dunára s a 
monumentális méretei daczára kecses parlamenti é. 
A márcziusi nap sugarai szelíd fény nyel árasztottak 
el a világot.

— Lakodalomra sem lehetne szebb időt kí­
vánni — gondolta Kovács és megtapogatta titok­
ban revolverét.

A kocsiban rajta kívül alig volt valaki; a vá­
rosmajornál szállt le az utolsó utas, egy piros 
képű, poezakos budai, fülbevalóval a ballűlében, 
azontúl ö volt a zugligeti" az egyedüli utas a 
kocsiban, mely a néptelen utón egy-egy zökke­
néssel iramodott tova.

Mikor a végállomásnál leszállt, a két ott lé­
zengő kalauz ugyancsak megbámulta. Ilyen szo­
katlan időben. Ilyen alakok nem igen járnák erre 
a csak nyáron látogatott kirándulóhelyre; de ö 
mitsem törődve velők, a Jánoshegyre vezető utón 
gyors léptekkel haladt tovább.

Az egész idő alatt csak egy kosarat hordó sváb 
asszonynyal találkozott, a ki azonban ügyet sem 
vetett ra; hanem a kosár terhe alatt kétrét ha­
jolva igyekezett az ellenkező irányba.

Eszébe jutottak régi kirándulásai, a melyek 
rendesen ezen az utón vezettek át. Tulajdon­
kénen ezek a kirándulások voltak elete legboldo­
gabb napjai: hiszen ezeket az ártatlan szurko­
lásokat nem kellett a kiábrándulás keserű utó-

izével megfizetnie, mint a későbbi élvezeteket! 
Valami különös szeszély volt. mely ide hozta 
most. hogy az élettel leszámoljon. Azután meg 
tartott altul, hogy az emberek közelében, hol az 
élet működésének csábító zaja minden oldali ói 
fülébe cseng, nem lesz bátorsága elhatározását 
végrehajtani.

— Milyen szép az elet, miért is keil meghalnom ?. 
— gondolta magúban rsüggedten és érezte, mint 
emelkedik benne, itt is, messze az emberektől, az 
életkedv égető ösztöne, mely egyre jobban, mind 
jobban ragadja magúval. Ezek a fák. ezek a 
bokrok, a melyek csak arra varnak, hogy a luld 
egészséges nedvei megtermékenyítsek gyökereiket, 
tolvton hirdetik a tavasz, az élet és az örök 
megújulás dicsőséget: és neki, épen neki nem 
adatott meg, hogy ezt az uj tavaszt meglássa. 
Őrült vágya támadt visszafordulni. Megállt egy 
pillanatra, de aztán összeránczolt szemöldökkel 
folytatta útját. Nem hitte volna, hogy ilyen nehéz 
lesz szilárd elhatározását végrehajtani. Hiszen 
kell. okvetlenül meg kell halnia, sőt ez az egyet­
len korrekt megoldása élete problémájúnak. Es 
azután, ha meghal, ki lógja siratni, hol fog űrt 
hagyni maga után ? A hivatalban t A társaság­
ban ? Egy baráti vagy női szívben ? Bizonyara 
nem. Mire való hát akkor ez a habozás ?

Az ut egyenletesen emelkedett előtte; jobbra és 
balra egv-egv lakatlan villa, zárt ajtókkal és abla­
kokkal kandikált elő a lak mögül, később azutan 
ezek a villák is elmaradtak és semmi sem szakí­
totta félbe a még szunnyadó erdő sejtelmes egy­
hangúságát . . .

Gondolataiba elmerülve, egészen elvesztette a 
jelen öntudatát. Feltárult előtte egész élete, a ho­
mályos gyermekkor szórványos emlékeitől kezdve 
az utolsó napokban átélt küzdelmekig.

Az apjától tudta, hogy mikor tíz évi gyermek­
telen házasság után megszületett, édes anyja éle­
tébe került. Az apja, ki rideg külseje alatt szerető, 
gyöngéd szivet rejtett, annyira imádta egyetlen 
ov-ermekét, hogy az sohasem érezte anyja lnanyat. 
A merevtariásu, fehérszakállu ur, ki olyan impo­
náló méltósággal tudott elnökölni a kúriai-ülése­
ken, órahosszat eljátszadozott kis fiával, a gyer­
mekszoba homályában.

És ez a nőies gyöngéd szeretet kísérte egesz 
életén át, elhárítva utjából az élet gondját, a 
me"élhetés minden kellemetlenségét.

Mesnóvekedve bankhivatalba jutott. Mint ilyen 
a fővárosi aranyifjusag ama tagjai köze tartozott, 
a kiket mindenütt és mindenkor látni. Atyja, ki

örömmel látta, hogy fiát mindenütt szívesen fo­
gadjak, szú nélkül fizette ki a hozzá küldött 
jelentckenv számiakat, pedig zsebpénz czimén 
mar elvg tekintélyes összeggel járult honaponkuit 
iia kiadásaihoz.

Egy délelőtt betelefonáltak Kovácsnak a bankba, 
hogy rögtön jöjjön haza, mert apja nagyon 
rosszul van. A mint belépett a hálószobájába, az 
már agóniában feküdt és senkit sem ismert meg. 
Bar órával később az öreg ur mrglialt, anélkül, 
hogy halain elolt magához tért volna.

A temetés után, mikor Kovács átnézte az el­
hunyt iratait, rájött, hogy apja után vagyon nem 
maradt és hogy a háztartás költségeit és iia 
kiadásait a boldogult saját fizetéséből fedezte.

Ez nagy csapas volt.
Ú mindig azt hitte, hogy apjunak vau vagyona 

és ehhez képest rendezte he életmódját. Ezt a 
tárgyat atyja életében sohasem érintettek. Az apja 
gyöngédségből nem, mert azt hitte, hogy iia ezt 
felszólításnak tekinthetne, hogy kiadásait korlátolja, 
Kovács pedig mindig olyan könnyen jutott a 
szükséges pénzhez, hogy nem is érdeklődött ere­
dete iránt.

. . . Mi lesz ezután ? — kérdezte aggódva ma­
gúban, de nem talált feleletet.

Miután a iölósleges bútorukat eladta és a be­
folyt pénzből a temetés költségeit és saját apró 
adósságait kifizette, nem maradt semmije.

Eleinte igyekezett kissé takarékosabban élni. A 
gyász miatt, a melyet nemcsak külsőleg mutatott, 
hanem őszintén érzett is, úgyis vissza kellett vo­
nulnia a társaságtól; de, fajdalom, már úgyszól­
ván kezében volt a pénzkiadás gesztusa, és erről 
leszokni nem volt könnyű dolog.

Ez volt a vég kezdete. Erezte, hogy nem térhet 
ki tovább jövőjének kérdése elöl, érezte, hogy a 
kritikus pillanat elkövetkezett, melyben határoznia 
kell valamikép. Órákig járt fel-aiu szobájában . .. 
Tisztában volt, hogy fizetésével csak eddigi életmódja 
gyökeres megváltoztatásával érhetné be. igen, de 
volna-e ehhez ereje ? Lemondjon elegáns lukasá­
ról, jószabásu ruháiról, finom fehérneműjéről, ne 
látogathassa, mint azelőtt a bálokat, színházakat, 
zsurokat ? Ü, ki eddig hírből ismerte csak a gon­
dokat, megküzdjék az élet apró-cseprő gond­
jaival ?

Eszébe jutott egy kollegája, ki takarékosságból 
csak minden harmadnap vált gallért. 0 is igy 
tegven? Nem, nem, ez nem volna élet!

7- Mit tegyek hát? Mit tegyek? — kérdezte 
újból, megkezdve sétáját az ajtó és ablak között,

melyet egy pillanatra abban hagyott. De hirtelen 
ismét megállóit és érezte, hogy elsapad. Egy gon­
dolat ezik,tzott át ágyán: a pénztár, melyet rá­
bízták ... hu a könyvekbe is hamisan vezetné be 
a tételeket . . . sohasem jönnének rá . . . Ebben 
a perezben a tükörbe pillantott es alig ismert 
magara abban a supadí, e-1 torzult arczu fiatal em­
berben, a kit ott meglátott. Hat már ennyire 
süiyedt! ? U, a tulhajtasig korrekt, a lai talékos 
tiszt már odúig jutott, hogy a sikkasztás lehetősé­
gét mérlegeli ? Holla! . . . És mégis! . . . Sze­
gem- embertől lopni piszkos dolog: de a bank, 
melynek szamlalallan milliói vannak, meg sem 
erezné a hiányt. Hát lopás a tengerből néhány 
csepp vizet meríteni ? Dühösen a homlokára csa­
pott és kétségbeesetten érezte, hogy e gondolat­
iul többé nun szabadul. Tudta, hogy a rabizott 
pénzt ezentúl nem lesz köpés, mint eddig, a hi­
vatalnok szép közönyével kezelni, kinek szemében 
az idegen pénz csak holt papír. Ezentúl mindig 
a kisértés ellen kell majd küzdenie, mely a rög­
eszmék makacs kitartásával üldözni lógja és végre 
bizonyára le is győzi.

— Nincs menekvés ? — kérdezte magában még 
egyszer, miközben megtapogatta forró halántékát, 
melyen bízásán lüktetett a tejébe tóduló vér.

Billuntusa hirtelen megakadt a nyitott szekrény­
ben heverő pisztolyon.

— Hogy ez még nem jutott eszembe! — 
mondta szinte hangosan és szükségét érezte, hogy 
kezébe lógja a csillogó fegyvert, hogy annak hideg 
csövét forró homlokára szorítsa. És csodálatos, 
most, hogy megtalálta a mentő utat ebből a la­
birintból, szinte nyugodtabb lett, túlfeszített idegei 
megernyedtek és midőn félig felöltözve az ágyra 
dőlt, öntudatlan mély alomba merült.

— Még egy hét az élet, — gondolta másnap 
reggel, midőn a hivatalába ment és sohasem tűnt 
fel neki az élet oly szépnek, sohasem látta hiva­
taltársait oly kedveseknek és az asszonyokat oly 
kívánatosaknak. Bar nem is gondolt arra, hogy el­
határozását megváltoztassa, sajnálni kezdte, hogy 
végzete ily fiatalon űzi a halálba.

Délben, mikor a hivatalból kijött, apjának egy 
régi buraija fogta meg az utczán.

— Hát te már el sem jősz hozzánk ?—kiabált 
szokása szerint tele torokból az örog, — jövő^ 
héten már utazunk haza.

— Hogyan, hisz bátyámék mindig május elejéig 
maradnak Pesten.

— Igen, de a feleségem, ki az idén nem jött 
fel velünk, nem jól érzi magát, hát nem hagy­

hatjuk tovább egyedül. Gyere '-sak lei hozzánk,
ha 1 .'ni akarsz, elutazásunk elült.

—■ Tiszteletemet teszem majd a napokban
— Jól van. szervusz öcsém.
Ez a találkozás egész nap nem ment ki fejé­

ből. Nagyon gazdag ember volt és azért legna­
gyobb részéi birtokain töltötte családjával, csak 
egy pár téli hónapra szokott feleségével és lányá­
val a fővárosba jönni. Kovács minden utugondo- 
lat nélkül szívesen járt fel hozzájuk é- , ú erezte 
magát a csinos és okos MansXu tursu-agában. 
Csodálkozott mostan, hogy meg =,oi.u»em jutott 
eszébe, hogy a leány kezét- megkérje. Persze apja 
életében nem igen foglalkozott a házasság gondo­
latával, hisz olyan jó! érezte maga, szabadon, 
bilincsek nélkül. De különös, hogy me-t egészen 
más színben látta a háza-sagot. Bilinc- marad az 
persze mindenkép, de lényegben nem is olyan 
borzasztó, ha az embert ilyen c-inos leánynyat 
lánczolják össze, mint Mariska, különösen ha a 
leány gazdag is. Ha ez a hazavág létrejön, ma­
gától rendbe jönne minden es meg boldog ember 
lehet. Az apa nem támasztana nehézségét, az 
anvanak nincs külön véleménye, de hat a L any!... 
Az persze kissé független gondolkozása és nem 
engedi magát senkitől sem belolyásoltatni. Azon­
ban ki tudja, mi rejlik egy fiatal lány szivében 
és homloka mögött ? . - .

Midőn vasárnap déliele a leány szüleinek sza­
lonjába lépett, a leányt tarsalkodunujével ta­
lálta.

Alig, hogy a társaikodónö a szomszéd szobába 
ment cognacert, Kovács közelebb huzva székét 
Mariskához, meglehetős ékesszólassai előadta lá­
togatása ezélját. A leány, ki az első pillanatban 
meglepetve pillantott fel, nyugodtan babrál! kézi­
munkáján tovább, látszott rajta, hogy nem először 
vallanak neki szerelmet. — Mikor Kovács bevé­
gezte mondókáját. egy pillanatig szeme közé né* 

- zett és azután nyugodtan mondta:
— Nagyon sajnálom, kedves Kovács, de vissza 

kell utasítanom.
-— Tudomásul veszem. De h u oly kialihatat- 

iannak tart ?
— Nem. Hanem mert gondolom, hogy maga 

csak parthiet lát bennem s nem a nőt.
— Hat olyan kevésre becsüli sajat magát ?
— Korántsem. De maguk becsülnek engem ke­

vésre, feleit a leány hangjában a boszusag egy 
árnyalatival.
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frázisai nem veszedelmesek, mert csak szappan- 
buborékokkal bombáz. Nagyon, de nagyon igaza 
volt tehát 1887. október 13-an tartott beszédé­
ben: ,3N> bizzunk a személyek kultuszában, s ne 
aigyjönk azok szavában\u 

így van biz ez! Mert hát a zabszállitás is 
ily an, mint minden jó dolog: nem szabad vele 
i'?sz aélni.

Közéletünk.
0 «Az orvosok vizsgálják meg a házasulandó feleket 

s állapítsák meg, nem-e szenved valamelyikük olyan 
betegségben, mely átöröklődik. Ha pedig ez lenne az 
eset, akár a nő, akár a férfi részéről, akkor a házas­
ság meg nem köthető.* Ilyen határozatot hozott az 
északamerikai Egyesült Államok egyike : Colorado. És 
hasonló határozatot hozott már előbb egy másik állam 
is: Dakota.

A törvényhozó urakat, a kik meghozták ezt határo­
zatot, bizonyosan nemes és fenkölt érzések vezették. 
Látták magok előtt a raondhatlan nyomort, mely az 
apák és anyák bűnéből származik és nem orvcsoiha’ú. 
Látták a görvélyeseket, kik nem vétettek a társadalom 
törvényei ellen, s világra kellett jönniük beteg testtel, 
pedig nem kérdezte őket senki, hogy van-e ily körül­
mények között kedvük megszületni. Látták az epileptiku­
sokat, a luesz betegeket, s azokat, a kiknek szülői rák­
ban pusztultak el, s nekik is abban keilend elpusztul­
nak. És megszállotta ezeknek a törvényhozó uraknak 
szivét a szánalom. Vessünk véget legalább az e fajta 
nyomornak — mondogatták. Ha az ily bete gségben levő 
ember nem házasodik, s nem lesznek gyermekei, uey a 
betegség sem terjed tovább. Néhány ezer ember nőtlen­
ségre lesz kárhoztatva, de a jövendő nemzedék öröklött 
betegségektől mentes marad.

Isy okoskodtak a derék coloradói és dakotai tör­
vényhozók. S alkalmazták azt az elvet, melyet a 
gazda házi állatainak tenyésztésénél teintet be ver-z 
mindenütt. Nem a beteges vagy satnya állato­
kat tenyészti tovább, hanem a legépebbeket, a leghaszno­
sabbakat és legszebbeket íme a magy tr állam is m r- 
vizsgáltatja a maga állatorvosával a bik; t és a menlov.it. 
Ha olyan hiba van bennük, mely tapasztal is szerint 
átürökiődik az utódokra, akkor megtiltja ezeknek a 
bikáknak és ménlovaknak tenyésztési czelokra való fel­
használását. Ilyen eljárás bikákkal es ménlovakkal szem­
ben bizonyosan Coloradoban és Dakotában is ismeretes.
S azt gondolták magokban az odavaló bölcs törvényho­
zók, tegyünk meg az emberért is annyit, a mennyit az 
állatért megteszünk. Neveljünk csupa egészséges generá- 
cziot ezután. Az áldozat nem is olyan rettenetes. Csak 
az öröklő betegségben smylőknek kell a házasságról le- 
mondaniok. És csak ennek a mostani generacziónai»., 
mert hisz ezentúl mar nem fognak a világra jönni 
ilyenek.

*
De hát a legbülcsebb törvényhozónak is csak addig 

tart a bölcsesége, a míg ki nem csúfolja az élet. M rt 
ugy lehet, hogy azoknak is lehetnek gyermekei, a kiket 
eltiltottak a házasságtól. A vadházasságok Colorauonan 
se ismeretlenek. Azon képen a törvénytelen gyér me 
sem. Es ha netalán kedvezőek lennének ott e tfekin.' i- 
ben a viszonyok, meglássa akárki, hogy az uj törvén 
folytán a helyzet megváltozik. Az öröklő beiog-'< ’■ c*n 
sinylő gyermekek száma nem fog megapadni, hanem 
több lesz a bejegyzés az anyakünyveknek abban a rova­
tában, mely a törvénytelenek szamát lajstromozza. Meg­
változik néhány statisztikai adat, az élet pedig halad 
maga utján tovább.

A kik nagyon alaposan ismerik az életet, azt i 
mondják, hogy a házasságban született gyermekeknek 
nem mindenkor az az atyja, a kinek nevét viselik. 
Házasságtörésből is származhatnak gyermekek. Az at 
öröklő betegség ezen a nem szokatlan utón is átszűr 
mazhatik a jövendő generueziúra, s azok, a kiknek tiius 
házasodniok, bizonyos előszeretettel fognak iparkodni 
erre az útra.

Es némi baj az által is származik, hogy némelyek a 
megkötött házasság után szerzik meg azokat a bete 
ségeket, melyek a gyermekekre átöröklödnek. Az i 
szülőkkel mit fogtok csinálni coloradói bölcs törvény­
hozók ? Ha bikákról vagy ménlovakról lenne szó, 
iebunkóznátok őket. De igy ! Lám, az állatvilágból kül 
csünzött elv hová vezet.

És mit fogtok mondani ti tengerentúli bölcsek, ha a 
házasulni óhajtó ember az ő emberi jogaira hivatkozik ? 
Ha azt találja mondani, hogy ő nem a gyermekek 
kedvéért, nem is a ti államotok kedvéért, hanem a 
maca boldogságáért házasodik, s kikeresi magának azt 
feleségül, a kihez a szerélem tűzi, s a kinek elnyerése 
nélkül az élet számára kietlen pusztaság ?

Vagy talán kipusztitjátok a föld színéről a szerelmet 
is? És nem veszitek észre, hogy a nélkül nem létezik 
társadalom ? Ménes lehet, gulya is lehet, de haladásra 
hivatott társadalom soha.

És mi marad meg' az egyéni szabadságból, ha az 
állam válogatja össze a házasulandó feleket? A köz­
szabadság szinte korlátlan oda át az Unió államaiban, 
az egvéni szabadság sokat szenvedett altala eddig is. 
De az egyiknek fölöslege nem karpótolhat a másiknak 
hiányáért, ügy tetszik csak egy lépést kell még tenni, 
hogy tűrhetetlen legyen az állapot.

ORSZÄGGYÜL Éj S.
A kép viselőikáz iilsse naárcz. £l“én.

előre 
debb papja,

A közoktatási tárcza költségvetésének tárgya­
sa rohamosan közeledik a vége felé. Az általá­

nos-vitát, melyet csak tegnap kezdtek meg. ma 
már befejezték, sőt a részletekben is meglehetősen 

haladtak. Piiátr Rezső, a néppárt legszeli- 
volt ma az első szónok. Az iskolák 

államosítása ellen dörgölt, a szokásos frázisokat 
pufiogtatva. Kcmlóssy íevencz a középiskolái 
anáxok fizetésrendezését sürgette, a mire nézve 

határozati javaslatot is nyújtott be. Major le- 
az egységes középiskola mellett érvelt, 

majd az orvosi egyetemen mutatkozó hiányokat 
feszegette. Lázár György a népiskolai törvény 
revíziójának szükségét hangoztatta, és segítséget 

rt a kegvesrendi tanárok számara. minthogy a 
rendet válság fenyegeti, épp a tetemes tanügyi 
kiadások miatt. Drztziczy Albert közoktatás­
ügyünk több ágazatára terjeszkedett ki bővebben, 
miközben Kcm/áthy tegnapi hatalmas beszédé­
nek egyes részleteivel polemizált. Beszéde végez­
tével az elnök a vitat bezárta.

Zsilinszky Mihály államtitkár állóit fel ezután 
szólásra, hogy a beteg jVlassics miniszter helyett 
válaszoljon az egyes szónokok altul felhozott 
észrevételekre és vadakra. Ezt azonban kevésbbé 
cselekedte, hanem a helyett szárazon felsorolta, 
hogy mit tett és mit szándékozik tenni a köz- 
oktatásügyi kormány az ország kulturális érdekei 
előmozdítása tekintetében. Bizony nem valami 
gazdag programmot adott, s a mit adotl is, 
ahhoz is jóval több köze van a technikai tudo­
mánynak, mint a világító és vezérlő szellemnek, 
a mely nélkül pedig igazi eredményt éppen a kul­
turális téren még soha el nem érlek, de nem is 
fognak elérni. Beszéde végeztével Szél' K. Imán 
miniszterelnök ig\ ekezett a brassói román i.-koíák 
stubvenc-'ivjal védelmezni, de barmint erőlködött 
is hamis szofizmakkal szépíteni a pi»zko», és a 
nemzetre lealuzú ügyet — csak piszkos maradt az 
és szégyenletes továbbra is.

A részletes vita során a szónokok egész serege 
ajánlott egyet s mást — többnyire helyi érdekű 
dolgot — az államtitkár figyelmébe, a melyeknek 
teljes! ését Zsilinszky nagyobb részben megígérte 

A vita megszakítása után, a holnapi ülés napi­
rendjének megállapítása elölt, Széli K Imán kei 
szól, s azt indítványozta, hogv tűzze ki a ház 
szombati ü 1 é- napirendjére u kvóta küidulUeg meg 
választását, minthogy az osztrák kvóta küldöttől 
tavalyi mandátumai — az ottani felfogás és szó 
kás szerint — érvényesnek tekinti az idénre i 
és igy nincs akadálya annak, hogy a kvótabizott 
sagok működésűket mielőbb megkezdhessék 
1',chirr tiyúzü rendkívül vehemens beszédben til 
lakozott az indítvány ellen. Hangsúlyozta 
lbü7. Xli. t.-czikk kijátszását, s értelmének olya- 
tén elcsúrését, hogy annak ezége alatt az abszo.

lutizmust léptessék életbe az egész vonalon. Széli 
Kálmán azzal védte indítványát, hogy az osztrák 
állapotokra a magyar képviselőháznak semmi 
tekintettel sem kell lenni, mert az teljesen ön­
állóan jár el. Ausztriában más a felfogás, mint 
nálunk, a reichsrath is ugy jár el e kérdésben, 
a hogyan neki tetszik, kijátszásról tehát szó 

sem lehet.
Bnrta Ödön mély jogászi elmeéllel és tudással 

vitatta, hogy igenis, azt a szempontot, hogy egy 
más belügyeibe nem avatkozunk, azon kérdések­
nél, melyek az 1867. XII. tvezikk 25. szakaszában 
foglalt rendelkezésekkel kapcsolatban allanak, félre 
kell tennünk, mert tudnunk kell, hogy az osztrák 
tartományokból kiküldött bármely bizottság alkot­
mányos utón szerezte-e megbízó-levelét, vagy 
nem? A miniszterelnök indítványának napirendre 
tűzését kéri. Széli miniszterelnök ismételve védi in­
dítványának korrektségét,de a ház. mégse határozha­
tott az indítvány fölött, mert Pich'er Győző a kép­
viselők összeolvasását indítványozta, a mikor kihint, 
hogy csak ötvenhat képviselő van jelen s igy a ház 
nem határozatképes. Az elnök a szavazást a 
holnapi ülésre akarla halasztani, a mi ellen Per- 
zeviczy Albert a házszabályokra való hivatkozás­
sal az ülés felfüggesztését hozta javaslatba. Viszont 

ellen II art a Ödön foglalt állást, minthogy a 
lázszabályok nem adnak oly jogot az elnöknek, 
hocy a tanácskozásra kitűzött időn túl bizonyta- 

idöre felfüggeszthesse az ülést. Danid elnök 
végre azzal vetett véget a zajos vitának, hogy 

miniszterelnök indítványát a holnapi ülésre 
tűzte ki. Óriási izgatottság és zaj tamadt a 
többség soraiban az elnöki enuncziáczióra s a kép­
viselők, habar még hátra volt Pichler interpelláleziója, 
nem törődve semmivel, csapatosan tódultak az 
ajtón kifelé, egyre kiabálva:

- Sem lehet interpellálni! Elmúlt az idő! 
Késő iá» /

Pichhr ugy fogott ki a zajongókon, hogy min­
den megokolás nélkül, egyszerűen benyújtotta 
iiilerpelláezióját az elnöknek, a ki ezután az ülést 
fülsiketítő zajban bezárta.

A képviselők, különösen a többség tagjai, rend­
kívül izgatott hangulatban hagytak el a hazat.

n.

Komlóesy I"-3rencz : A középiskolai tanáregyesu 
lelnek a fizetésemelés érdekében való kérelmét ajánlja a 
ház figy-lmébe. Előadja, hogy noha már az lbJ-. ■ 
törvényezikk kimondta, bogy a tanárok bizonyos oszta 
kokba soroztainak és fokozatosan lépnek elő, ez 
irányban mind máig nem történt semmi. Előadja o 
vábba, hogy bár alig 106.000 korona az a különbözet, 
a melylyel a tanárok kérelmét teljesítem lehetne mégis 
a mostani költségvetésben sincs semmi intézkedés a 
tanárok fizetésének javítására vonatkozólag. De vannaz 
a tamil-oknak még más sérelmeik és kérelmeik i=, így- 
hogy a többek közt az ötödéves pótlék, a mely meg 
mindig csak 100 forint. Azt kérik, hogy ö -0U 
egészittessék ki. Ausztri ában iegota vUU 
quinquennium, sót Horvátországban,

' felekezetek némelyikénél is, csak épen azországi

kétségkívül egyik oka az uj divatos irány, mely a 
művészek kiforrását megakaih.lyozza és extravagance.- 
val elriasztja a közönséget. Mint az irodalomban mar 
csak a rosszat tekintik igaznak, a művészetben csaa a 
ru-at tekintik igazn-k. Figyelmeit arra, hogy m.g a 
divatos irány

Abszurdumnak 
a kész orvosló!

írtra 
forint a 

de még a magyar 
állami

tanárok nem képesek a magasabb quir.quenniumot el­
érni. A tanárok hajainak orvoslása végett a zoveUezu 
határozati javaslatot nyújtja be: . .

«Utosittatik a kormáuy, hogy a középiskolái tan-rok 
fizetésének rendezéséről az 1S93. évi 1. torvénvczikk ér­
telmében még a jelenlegi költségvetés kereteuen belül 
póthitel utján gondoskodjék.»

Major Ferenez: Hangsúlyozza, hogy az egysege» 
középiskola híve. Nem barátja azonban a polgári isko­
lának és azt hiszi, hogy a középiskola egységesítesevel 
es a népiskola fejlesztésével mellőzni lehet a poigari 
iskolát. Kívánatosnak tartja, hogy a népiskola tantermé­
ben a kereskedelmi és gazdasági tárgyak is helyet fog­
laljanak. Fölhívja a kormány figyelmét az egyelem or­
vosi kárán tapasztalható hiányokra, 
tartja, hogy az orvosi szigorlatok után 
meg külön igazságügyi orvon vizsgálatot követelnek. 
Sürgeti a műegyetem megépítését, mar azért is, mert 
évente 40.000 forintot fizetnek el bélházakra, melyek­
ben a műegyetem egyes termeit cl kell helyezni. A 
költségvetést nem fogadja el.

Lázár György: Helyesli azt az uj irányt, a mely 
a türványhozás által u ku'ius'/tarcza részűre napnál api- 
tolí szubszidiumok fel haszon! fisának irányára nézve leg- 
utóbb nvílvauult. Míg eddig mindezen szubszidiumok 
vagy ezeknek legalább is legnagyobb része a nemzetiségi 
vidékek javára költetett el, addig az utöiibi időkben a 
kultuszkormány ezeket a szubszidiumokat azon vidékek 
szamára fordítja, a hol az államfentarió magyar faj 
nagy tömhüknen él. Üdvözli ezen uj irányt nemcsak 
azért, mert kulturailag erősiti a magyar fajt, hanem 
azért is, mert ezen irányt tartja a nemzetiségi kérdés 
egyedül helyes és törvényes megoldásúnak. Sürgeti a 
népiskolai törvény revízióját Teljesen, egyetért a. közép­
iskolái tanárok fizetése rendezésében Komlüssy tér néz­
éséi, de felhívja a kormány figyelmét a kegytsrendi ta­
nútok helyzetére is. Olvasta, iiogy a rendet yúisag 
tényt ti. Az aggodalom, a mint utánjárása háj 
megtudta, nem "alaptalan. A tanárképzés wi 60 
forint d- flezitet ró a rendre és ki padi mar 

Azt hiszi, hogy ezt a hazafias rendet

Dedovich György,

forrás

tan 
70.000 
mind n 

annak

nebaov elhunyt művészünk hátrahagyott müveit, mely. * 
nem tartoznak a iegujabb irányhoz szétkapkodtak. A 
vidéki múzeumoknak és a művészeknek ti javara v-:. 
„ék ha a kormány másolatokat készíttetné híres mü­
vekről a vidéki múzeumok szamára Melegen .zol ur^ 
az iparművész;t érdekeiről s kijelenti, ho=y a 
vetést elfogadja. (Helyesles jobbról.)

Elnök: A vitát bezárja. . . . ,
Mafor Fareacz : Félreértett szavait igazítja helyre. 
Elnök: Az ülést üt percze felfüggeszti.

Szünet után.
Zsilinszky Mihály államtitkár: Első . sorban k ,• 

szünetet mond Berzeviczynek beszédéért és kijelenti. h< r 
ugvanazt az eszmem-cetet követi a melyet o kov,-p--. 
Előadja, hogy a muv soknak való füiolvasasokat foly. .t. i 
to<'jaL és a szabad liczeum előadásait kiterjesztik m - 
azon városokra, a hol Hső iskolák vannak. A mi , 
egyetemi építkezéseket diet!, kinyilatkoztatja, hozy ug. i 
kolozsv .ri ludomúny egyetemnél, mint a r.ud ip süni-.- 
építkezésnek legnagyobb része be van fejezve - í -t 
mennviben folynak, sürgősen folytatjuk. A . uda- , . 
műegyetemet tekintve, ugy all a dolog, hogy a v- 
tervük az összes épületekre nézve elk. szültek <3 •-•=.. :- 
ai;úl füg- a végr- najtaS. hogy a szükséges anyagi • - 
közök rendelkezésre ; sznek-e bocsátva, a mely ebi­
ben még a tavasszal Úsznék megkezdhetik az építke­
zések. (ll-lyeslés.) ■

A tesii nevetésre, a délutáni játékokra es ja,ék,tus 
berendezésére a minisztérium igen nagy súlyt he.y-, A 
jogi oktat.;» reformjára ven.Akozó javaslat 
gc-zts stádiumában van. Az orvosi 
gubán a réti rendszerű vizsgalatot megszán, 
és a régi rendszer szerinti diplomák nem 
kiállíttatni. _ ,

A művészeti termelés és a közönség iz:és- Köztié. :. 
tét kiegyen itcs- re is igyekszik, ugy a művészeti produi 
tumok érték ejtésére is. Az egcsz kozoktata-ügv..-.- . 
keil hozni a művészi ízlést, a mire ez anyagia-- k-u. 
nagy szükség van a u -piskótától fel az ez yet-.mig. N 
külön művészi tantárgy l.-sz a uiü rz- t tejles. V..-:. 
erkölcsük rovi.-.ira ez. nem fog menni ; két millió 
szépészeti nevelésiről van szú, a mi nagy megíuii.u 
követel. A tanárok ,-s tanítói, szamára nyári tanloiyu:. 
szerv zoeii. A íöhirajz eá terni€sZrtrajz számára ciuvt 
falikép -k kés. illetnek. Cs..k oly művészet kell. a m«
1 hazafias ihl- let beviszi az ifjú nemzedékbe.

il-;du Vi!mv:.n.iá vs 
hangoztatja, begy nem

regsí 
vizsgalat 
meg;

fog

ának

Ehiök: D iniéi Gábor.
Jegyzők : Molnár Antal,

Tuih Janos.
A legutóbbi ülés• jegyzőkönyvének hitelesítése után
Elnök : Bemutatja a miniszterelnök kétrendbeli át­

iratai, melyek szerint: az 1897. évi közüsügyi kiadá 
sokra Magyarország által pétiül a g i ize telt összegről ; a 
1-lkészi jövedelem kiegészítéséről szóló 1S98: XIV. t.-cz. 
végrehajtás ho: • az 1899. evre szükséges pót hitel enge­
délyezéséről; az egyetemek számára az 1897 : XXV. 
t.-czií- kel engedélvezett telekvásárlások * s építkezését. 
töbl.költségriai‘k fedezésére szükséges póthitelrői szóló 
törvényjavaslatokat a király szentesítvén, azok, mint a 
folyó évi III. IV., V. törvényezikkek az országos túr- 
vénytár utján kihirdeltetíek.

Ápáthy Péter, az usszeférhetlens.gi bizottság 
bízottá neveden jebr.ti, h gy T dli n Be.u ugy:, -n 

azért, mert a budapesti bankegyesulétnél elr.ö- i .. i,i-t 
fosfial ei, a bizottság nem iát fen forogni összeférheti 
lviiségi es- tet.

líedovícs György jegyző jelenti, bogy az mterpei- 
üicziós könyvbe Pichler Győző jegyzett be mterpeilacziul 
a kassa —od^rbergi vasul ügyében a kereskedelmi mi- 
T i-zt-rhez.

Köv. tkeák a napirend: a vallás• és közoktatás- 
ügyi tárcza költ ség vetésének folytatólagos tár- 
yilása.
Páder Rezső : Nem óhajtja az iskolák államosítását, 

mert f itk, zeti iskolák buraija, mert abban a meg­
gy«,;', ülésben vau, bogy igazi nepnevelés máskép nem 
irhvtsvges, mint csak ugy, iiu a’/ 'gesz oktatást a vallás 
í., mesitő szelleme halja at. A minden felekezeti válasz^ 
falat ledöntő irány csak vallástalan es önmagunkkal 
meghasoniutt exiszteneziák vagya. Különösen helytelen, 
hogy nemcsak ott úliitan -k dbimi i-^ol it. a hol nincs 
iskola, hanem ott is, a liol U lekezeli iséóla van es meg 
k. rhoztutandobb a felekezeti iskolának korteskedes és 
agitacziő utján való alb.inotitasa. Megütközését lejezi ki 
ama legújabb furcsa tanító «szköz fölött, hogy a gyer­
mek- két színházba viszik, úgynevezett ifjúsági eluada 
áokra. S •jn ilja, Iiogy a tanárok nem nvrii“k ez irány 
ellen felszólalni Kéri, segaai nek az iskolák tulzsuloit

sok
miniszter az 

szoa:S/.édsagában 
egyetem czeJjatra lu.-

az államnak keli kisegítenie, mely ez ab am kuituraja 
századokon út művelője volt. A harmadik egyetemet a 
budapesti egyetem zsúfoltsága folytan késiéi:e!ni már 
nem lehet. Hangsúlyozza, hogy a kultuszminiszternek az 

két év elölt tett nyilatkozata, hegy a harmadik 
egyetemet cs..k akkor lehet fölállítani, ha a budapesti 
■s kolozsvári egy lem fejlesztése telj sen be lesz fej 
az ország közvéleményei ki nem vlegitheti. Ez a bar- 
:i:adik egyetem ügyének a vegteieúS'gig való ciha lasz- 
tása, mert nines egyetem, rneiynek a fejlesztése valaha 
[.- ;. jezht t<» lenne. A költségv lést elf< tdj i.

Berzoviczy Albert : Elismeri, iiogy a miniszternek 
az egyetem vs u ie gyvlem eihelyezese kőiül nagyon 
trderue v.m. U nem fog elzárkózhatni 
elöl sün, hogy a központi egyetem 
levő épületeket kisajátítsa és az. 
építse.

Kies Albert: A zálogházat.
Ecrzevlczy Albert a jogi szakoktatás reformjában 

helyesli, hogy rilörlin a doktor ..lust. Koml6s»y határozati 
javaslatát helyesli. Nem ért egyet k> mjatl.yval abban, 
ho,-y a magyar tej vesz deleinn- u van. A nem.vi t 
vészki hasra nem reagált, mert a nemzet tudja, hogy 
az a vesz delem, melyet K: t,-i thy lat, a valós . in 
nincs meg. Erdélyben és vgyaitv 1 in u nemzetiségi vice- 
kékén sok a teendő, de az uáj- ».-v ítélő láthatja, hogy 
a magy.is-g terjeiii s-- ii me. riAüáise barmi..a,-három 
év óta ig n nagy haladást telt. Nincs igaza abban sem 
Kori-j ithynak, iiogy az IbtiS iki nemzetiségi 
ruoktrojaitak a n< mz, tr<- ; ellenkezőleg egy 
iiaicz befejezése volt. Akkor 
bolni akartak az országot nemz- ti:--.-i vidékekre. Azon­
ban azok a törvények, m lyek 1868 óla keletkeztek, 
-Mjnu t-lörebaladotiabb uizeti á:l-pontul iugiainuá ei. 
És ezeket a szabad ívü p .rt alkotta.

Komjáthy Béla: hogy van végrehajtva ?
Eo.-zeviczy Albert: A hogy a \:sZuu,ol. megenged­

ték. Ha a kormány a nemzetis -g. vitt.-k ..- u annyi 
állami iskolát nem állított voina. még több • Itótosodolt 
községi ül I. In-tne beszelni. Melegen szói azután ar 
országos ifjúsági toruaversenyekrul t-s iielyesu 
ha a magyar ilju=ag a p-.iM kiállításon 
olin.pusi játékokon resztv-mnv. Az az or.~z.ig, m.ly száz­
ezreket aidoz iovei senye áré, aidozliat k-.-tezer loriutol 
erre a czélra. A kepzoinűvi szí t tuen i-vro: evre agg.,sz:o 
jelens' zgel, tuljirohutezióval tai.usi , unk. bzazava. akut- 
jak a művészek azokat a müveket, melyeket senki meg 
nem vesz es kísérőjük a nyomor. Bűnek a jelenségnek

h

törvényt
diadalmas

-szetdara-

k találna, 
i euáezett

Kuuijatliy Bei .a válaszod 
tartja egészen mdokOitnas az' a 

vér- kiáltást, mii. lila a magyar laj valamely or. - sí 
rzedslemben voina, vs mintha az olahuiitas és tótoso 
Erdélyben es Mrvyarcf :ag f-lső vidéken nagy mér.' - - 
ben terjedt vv.na el. Ez igenis terjedt reg oben, 
semmi esetre sem V ijedt ugy, a mint azt ho : j - 
tegri:--' kijelentette, mintha ez most egy par evlizt-d a . 
törte l: vuina. I : r k nv gvannak a tart -nelun ok-.. 
eliuez megvan a túrlvn .un múltja, a n..kor mór az... 
a szerencsét, ni ;■ llaputos uralkodtak, hogy a fürdésül,,., 
a naeyura : :: : auiilíak az oi I: es tut ny--iv:-t .
azért, augv cs--i'ojeiskt-l b széiíiesseu-k ; pedig ak. 
lett voina uikalriiiik . legkönnyebb utou és módon, , 
minden nei;- .' - nélkül magyarokká nevelni yc a 
kát. (Igaz! így van! jobblelő!.) E/.r-d éves muiin; , 
nem tett ös=;.--vévc annyit a magyarság ertisitvser-.-, - 
magyar ir.iiizcti jel; :n és önérzet teji -aZtes -i . m - ■ 
né-niz-ti kultúra s- szt-.s1: , mint az utoiso oa 
téridő. IZ ij a r,-r,=u Datoidalon.I Ez' . 1: A ... ,:a> .. . . 
dl- . I'agaui.i nem .fin t. (ügy van : a jobboldalon.j 

Kv.bilr B la Mátyás k,i Ívnak megesett 1 
Zsilinszky Hfhály ú!i..rutitk tr : a’ -tyar I.ír .Iy - 

mindent el f'-h t mvadirn, csak azt b*’n. n y o a 
-,.agv ,r i.n.torst is. -::t-He volna. >!.->t - ku-'j.

i i,,, - rí ■ r.. ■ - - J - se! e.izg -.fa.
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— Biztosítom Mariska, hogy téved és reménv- 
lem, hegy nemsokára megváltoztatja kedvezőtlen 
véleményét . . .

És most, hogy az elhagyott erdei uion ismeret­
len czél felé haladt, hogy visszagondolt erre a 
tegnapi fölösleges jelenetre, a mint maga elé 
képzelte a lány komoly szemeit és fiaiul arczát, 
ugy érezte, hogy nem csupán az anyagiak miatt 
akarta a lányt nőül venni.

A hosszú gyaloglásban, a téli kabát terhe alatt 
kifáradva, leült egy fatönkre, mely az ut szélén 
látszott és tenyerébe hajtotta fejét. Minek menjen 
tovább ? Itt vagy másutt, nem egészen mindegy 
az? Ha néhány lépésre bemegy a bozót közé, 
nyugodtan és zavartalanul végezhet magával. í öl­
kelt, hogy hátranézzen és meghűkkenve állt meg, 
a mint az előtte elterülő képet meglátta.

Egy sűrű bozóttal és fákkal körülvett tisztás 
feküdt előtte. A lombtalan Iák egy hasadékán 
keresztül, mint egy keretbe foglalt óriási kép, 
tündöklőit messze alatta a délelőtti napfényben 
fürdő Budapest, a büszke, az életerős varos, 
melynek sok mindenféle lármája harmonikus zö­
rejjé szűrődött a budai hegyeken keresztül. Budá­
nak csak egy része látszott a Gellérihegygyel és 
a Várhegy gyei, melyek innen a magasból jelen­
téktelen dombok benyomását keltették. A kígyó- 
vonalban hömpölygő Duna. gyönyörű szigeteivel 
ugy csillogott, mintha olvadt fém folyt volna me­
derében. Hátrább a pesti oldal pompás, egy tö­
megbe összefolyó palotaival, melyek közül csak a 
parlament, a bazilika kupolája és a központi 
pályaudvar homlokzata volt tisztán kivehető, 
jobbról, balról a gyarak és malmok füstölgő ké­
ményei a jövő fenyegető, vagy remény nyel ke­
csegtető szimbóluma gyanánt övezték az un 
Budapestet. A Városliget és íüvészkert még elég 
jól látszott; de a Rákoson lul i láthatárt bizony­
talan gőzök takarták el, meTyeken a délelőtti 
napsugár még nem tudott keresztültörni.

Menn i erő, mennyi szépség és élet ebben a 
képben és néki mindettől meg kell őrökre valnia! 
Mégis csak kár! .

Egy utolsó csüggedt pillantást vetett még az 
előtte elterülő kepre és mélyen felsóhajtva meg­
indult a bozót felé ...

A m;.rcziusi nu á-ugarak pedig tovább tündö­
köllek a Duna h; ‘-iáiban ; tovább játszadoztak fák 
koronáin, hazak .u.utt, nyüzsgő s rohanó, érdekeik 
után futkosó tömegek fölött, mintha nem is lob­
bant volna utolsót egy emberélet, pedig víg 
indult ... aiéer *e*í
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Volodjúnak rögtön az jutott eszébe, iiogy jól 
megpumpolja fivérét.

— Most örömében bizonyoson nem fogja meg­
tagadni — gondolta. Es tiszteletébe önkéntelenül 
irigvség vegyült.

Vaszilijei na Olimpiáda meghatottan sirt.
— Szasa . . . Sándor! — szólt anyai érzésé­

nek fellángoiásáíól reszkető hangon. — Gratulá­
lok .. . légy boldog. . . . Várj csak, rögtön másik 
kotlettet sültetek. . . . Volodja, hozz bort! Ott 
egv üveg madeira.
' Pinegín lóikéit és odament anyjához, a ki 

meghalva és örömtől sugárzóan megölelte és meg­
áldotta.

— Szenja ! . . . Mondd csak künn meg, hogy 
Szásának csináljanak gyorsan egy kotlettet.

A bort kitöltötték a poharukba. Koczintottak 
Pineginnel, gratulálták és megcsókolták. Az ezre­
des olyan diadalmas arczczal nézett körül, mintha 
ö maga vett volna el milliomos leányt és lelke­
sülten ismételgette :

— Hisz én mindig mondtam . . . ugy-e min­
dig mondtam, hogy Szasa okos gyerek. Finom
esze van ;

kér-— Csinos a menyasszonyod, Szasa? 
dezte Szenicska.

— Majd meglátod............Annyit előre is mond­
hatok, hogy nem valami szépség.

— Hát minden a szépség? — vágott közbe
buzgón Vaszilijevna Olimpiada. Kérdezd in­
kább, milyen a jelleme ?

— Nyugodt, derék leány mama.
— Nos, ez a fődulog,
— Bizonyosan nagyon szépen öltözködik ? — 

kérdezte újból Szenicska.
— Épen ellenkezőleg, igen egyszerűen.
— Nagyszerű leány lenet! — kiáltott V aszili- 

jevna Olimpiada lelkesen.
— Máskép nem vette volna el Szasa — tette 

hozza az ezredes.
Pinegin alig győzte most a sok kérdést.
Vaszilijevna Olimpiáda ügyesen kikérdezte min­

den lelő], és rögtön megalkotta véleményét, hogy 
fia nem szerelemből házasodik, és hogy jövendő­
beli neje csúnya. Titokban tökéletesen helyeselte 
Síass elj»aásat, és csodálkozott is, hogy olyan

ügyesen kuparilott magának gazdag menyasz- 
szonyt.

Büszkén örült annak, hogy egy Pinegin millio­
mos lesz, és abban remén; kedett, hogy Szasa 
óriási gazdagságában nem fog mtgfelejtkezni any­
járól és testvéreiről.

— Hisz oly jó szive van! — Az a gondolat, 
hogy Anionina nővére mennyire irigyli majd, kel­
lemesen izgatta idegeit.

— Elhatározták, iiogy Szasa holnap menyasszo­
nyával együtt Vaszilijevna Olimpiádénál ebedet, és 
ez alkalomra sok rokont hívnak meg, hogy 
megismertessék a menyasszonynyal. Vaszilijevna 
Olimpiáda mar feszíteni akart a rokonság elölt.

Felsorolta valamennyi meghívandó! és meg­
kérdezte :

— Nincs kifogásod ellene, Szasa ?
— Tégy belátásod szeiint, marna.
— Na, nem kell szeg) élnünk majd magunkat. 

Az ebéd kitűnő lesz. És izgatottan, őrömtől sugá­
rozva jelentette ki, hogy leves lesz hu.-pastélom- 
mal, pisztráng, faczán, gyümölcs és tag) Iáit Ber-
rintöl.............. Alexandrovna Raissza rcmelhetőleg
nine- nagyon elkényeztetve, Szasa ? — kérdezte.

— Raissza nem válogatós.
— De bor és pezsgő csak lesz ? — kérdezte 

Volodja.
Minden! Ne félj, édesem. Most nem logok költ­

ségre nézni.
De Pinegin nem akarta, hogy anyja költségbe 

verje magát érle.
Kivette pénzturczájut, a melyre mindannyian 

kíváncsian szegeztek tekintetüket és ölvén rubelt 
adott anyjának. .

Mikor a szerencsefi távozott, mindannyian ki- 
kisérték, Olimpiáda asszony még egyszer meg­
csókolta Szását és arra kérte, hogy adjon át 
Raisszának egy csókot tőle.

IV. FEJEZET.
A hír, hogy Pinegin Szasa milliomos leánynyal 

jegyezte el magát, nagy és mély hatással volt ro­
konaira. Roppant sokan voltak Pétervarott. Majd­
nem mind vagyontalan hivatalnok volt és az olcsó 
városrészekben laktak, néhányat kivéve, a kik 
megengedhették maguknak az előkelő negyedben 
való lakást.

Valahányszor találkoztak, roppant melegen üd­
vözölték egymást, de valójában folyton gonosz 
pletykákat terjesztettek egymásról. Minden család 
feszülten figyelt a másikban történtekre és örökké 
versengtek egymás között.

Az egyik család a másikon akart lultenni la­
kásberendezéssel, jó életmóddal, leányain ruhái. al 
es tehetségeivel. Persze, minden házban volt egy 
„briliáns1- énekesnő, egy jövendőbeli Patti. A ter­
hük közt hasonló versengés uralkodott.

A pletykás ezredesnek tag tere nyílott összeve­
szi! e-i szenvedélye kifejtésére : naponta másiknál 
reggelizett vagy ebédelt es mindig hozott valami 
újságot. így kényelmesen élt es nyugdija nagy 
részét értékpapírokba fektette, melyeket a biro­
dalmi bankban helyezett el. Ily módon tübbé- 
kevésbbé szívesen fogadták mindenütt, mert a 
húszezer rubel örökségre néztek.

Magatói é; ll.etüleg az ezredes nem fosztotta 
meg magát altul a gyönyörűségtől, hogy a reggeli 
után ne tegjen körutat szunio» fivérénél és nővé­
rénél. Mindenütt elmesélte Szasa szerencséjének 
és a holnapi ebédnek a köiülmenyeit, és ter­
mészetesen a legkomolyabb arczczal toldotta meg 
a menyasszony vagyonát hol két, hol három 
millióval. Mindenüti a csodálkozás és a rosszul 
leplezett irigység kitöréséit keltette, hogy Pinegin 
Szasa milliomos lesz.

De, hogy milyen hihetetlen szerencséje van 
némely embernek! Ugyan mivel tudta mag.mák 
Konovalov kisasszonyt megnyerni ? Hiszen milliói 
révén grófné, herczegné lehetne, a mi akarna, és 
ime. . . . Ördöngős egy íiczkó ez a Szasa !

Estére járt mar az idő, mire az ezredes Anto­
nina nővéréhez eljutod. Magánosán talalta otthon 
kis égszínkék szalonjában, a mini valami kézi­
munkán dolgozott „Niki“-je számara, a hogy bi­
zonyos idő óta férjét nevezni szokta. Ugy velte, 
hogy a „Niki“ sokkal arisztokratikusabban hang­
zik, mint az eddigi „Nikolasa.“

Antonina asszony még elég Halainak látszott, 
holott mar túl volt a negyvenen. Szép, erős ter­
mete volt, és nem épen szép, vastag, vörös ujjuin 
giürük csillogtak. Gesztenyebarna haja elöl kis 
fürtökben simult homlokára. Gömbölyű hölgy volt, 
egészséges arczszinnel és szül ke szemekkel. Szem­
öldökeit festette és titokban azt hitte, hogy meg 
tetszhetik a férfiúknak.

Rokonai közt ő volt az „arisztokrata“, mert 
titkos tanácsosnak volt a neje, fogatot tartott, 
fényűzően öltözködött és egyáltalaban szívesen 
beszélt előkelő hangon és fölényesen.

Ha beszélt, összehúzta szemét, kissé az orrán 
keresztül adta ki a hangot, és megnyujtotta a 
szavakat, a hogy véleménye szerint illik az elő­
kelő hölgyhöz, a kivel többek közt Podligailov 
herczegné és Ardatov államtitkaimé, született

Schmctzk bárónő is közlekedett. Az egész roko- - 
ság i-merte ezeket a hölgyeiét Antonina ebe»zt- 
1 r -ei nyomán, e= természetesen irigykedtek ru ,.z 
előkelő ismeretségvK miatt.

De a legnagyobb halast mindig annak az eh - 
szélesével kellette, hogyan lépett hozza kel 
elölt egy balon Otíj. kov herczeg saját mag 
személyeben, és hogyan beszélgetett vele negyed­
óráig, es hogyan kérdezte meg u a he:czeg . 
hogy mikul les/, oly kegyes és engedi haza .érj L 
hivatali kőrútjából.

— És ő magassága megígérte nekem, h v 
ut;.na néz, és az ö parancsara Niki c-ukiu 
hazajött nemsokára! — fejezte be mindig eioes.e- 
leset Antonina, fölöttébb büszkén, Iiogy rokona.t 
meglepte a herczeg figyelme=segevel, es hog. 
hány kellemetlen, irigy perczet szerzett i m - 
gasrangu személyisegekről álmodozó Vaszilijevi a 
Uiimpiádának. . . .

— Csak par perezre jövök, ♦ estvér — szólt ár­
tatlanul az ezredes. — Olimpiada megkért, ho-y 
adjam át ezt a levélkét, meghívás holnapra.

Vaszilijevna Antonina elolvasta a levelet, ss 
közönyösen ásított.

— Ugy, hat Szasa eljegyezte magát ? . . . £• 
ki oly buta. hogy hozza megy ?

— Nem ír hát erről Olimpiáda ?
— Egy szót sem. . . . C-up. n ünnepi eb''d.c 

hív meg a rokonsággal, hogy bemutassa S 
menyasszonyai, mintha csakugyan olyan Ion. 
esemény volna, hogy Szasa eljegyezte magaf.
A leány bizonyosan olyan túlzott, életunt, kuluu - 
kisasszony, mini ó maga.

— Olimpiada valószínűleg ürömében elvesztél : 
kicsit a lejét es nem irta meg a fődolgut. Tudói, 
hogy ki az az ostoba kisasszony, a kivel Sza»a 
eljegyezte magút ?

— Nem erdekel valami különő-en. . . . E? 3 
Szasa . . .

— De épen nagyon is érdekes — vagn't 
közbe az ezredes. — Nem is képzeled, Antonin >. 
milyen érdekes! — folytatta buzgón és hang,a 
szinte a suttogásig -ülyedt.

Vaszilijevna Antonina füleit hegyezte, de, mint 
nagyúri húg;, nem adta jelét türelmet!ence- 
gének.

— Várj csak, testvérkém, hogy fogsz te ha­
nyatt esni! — szólt magúban az ezredes, a 
boszantolt nővérének a tettetett közönyös?éye 
Unokaöccse házasságáról annyit beszélt nun 
ma, hogy egészen a maga ügyének tartotta. 

(Folytatása következik)
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államnak csak megengedi, hogy óvodákat építhessen, 
csak a községekre nézve teszi azt kötelezővé. De az 
állam meg lévén győződve arról, hogy az óvodában a 
gyermekietek a legfogékonyabb minden jóra és leg­
könnyebben ott tanulja meg a magyar nyelvet, minden 
olyan helyen építenek állami óvodát, hol már állami 
népiskola van, hogy az a gyermek, ki már némiképen 
megtanulta a magyar nyelvet, folytatólag annál bizto­
sabban tanulhassa azt.

A mi a polgári iskolákat illeti, azok 1SGC óta, mióta 
tudniillik a népoktatási törvény meghozatott, nagyon 
kinőttek abból a ruhából, melyet akkor kaptak. Ezek 
nagyon fejlődtek, nagyot nőtt az őket látogató ifjak 
száma, mely ma körülbelül öO.O<tO-re megy. De van 
még egy nehézség, tudniillik az, hogy az a kapcsolat, 
a mely a kereskedelmi és polgári iskolák közt 
létezik, többé fenn nem állhat, mert a kereskedelmi 
iskoláknak ifjúsága .-vrol-évre rendkívüli módon szapo­
rodik. Ha ez annak a jele volna, hogy a kereskedelem 
iránti érdeklődés, a kereskedelmi pálya iránti vonzódás 
hozza oda a fiatal embereket és ha ezáltal kereskedelmi 
osztályunk intelligencziája gyarapodnék, akkor ennek 
örülnünk is lehetne. A dolog azonban nem úgy áll.
Ezek a fiatal emberek legnagyobb részben csak az érett­
ségi vizsgalat és az érettségi vizsgálattal együttjáró 
katonai egy évi szolgálatért tolulnak oda. (Igaz! Úgy 
tan :) Ezt a betegségét látva, ez bírta a minisztert arra, 
hogy gondoskodjék ezen fontos polgári iskolák uj rende­
zéséről. Maga a polgári tanítóegyesület készített egy 
tervet, mely abban kulminál, hogy fgy hét osztályból 
álló uj középiskolává váljék a polgári iskola. Azonban az 
országos közoktatásügyi tanács ezt a tervet nem helye­
selte. Ezért e közoktatásügyi tanácsnak azt a tervét 
fogadta el elvben a miniszter, a mely körülbelül ezt a 
reformot foglalja magúban : Maradjou a polgári iskolá­
nak első neey osztálya ezentúl is népoktatási intézet, 
a mely fülé három tanfoiyamu felsőbb polgári iskola 
aliitUssék olyan czélzaltal, hogy az abból kikerülendő 
fiatal emberek a közéletnek alsóbb közigazgatási, pénz- 
ügyi hivatalaiban, tehát olyanokban, a melyekhez egye 
remi magasabb műveltség nem szükséges, de mégis 
szükséges bizonvos közéleti tapasztalás és közéleti müve.t- 
aég, alkalmaztathassanak. Ez a terv áli most. Mihelyt a 
középiskola leien is foganatba vett javításuk, uj tuntétv- 
változások egészen eletbe lesznek léptetve, ez hasonló­
képen a megvalósulás stádiumába lép.

A népiskolákra néz.ve a középút a leghelyesebb, hogy 
törekednünk kell az egységes nemzeti iskola megvaló­
sítására minden fokon (Ugv van ! Úgy van ! a jobb­
oldalon.), mert igen helytelen volna a mi viszonyaink 
közt akar a felekezeteket, akár a községeket megfosztani 
azon jogtól, hogy iskoláikat tovább is fentartsuk, mert 
ezáltal megszűnnék nemcsak a verseny, hanem való­
színűleg olyan versengi» és olyan nyugtalanság támadna 
az országban, a mely önmagában véve elegendő 
lenne r.irj, hogy megakadályozza Magyarország konszo- 
lidáczióját.

Állami iskolákat igenis kell felállítani és állítunk is 
f>], minden erőszakosság nélkül. Nem áll az, a mit 
Púder mondott, hogy az állami iskolákat ráoktrojálják a 
községekre, erre nincs szükség, mert hiszen annyifelé 
kernel állami iskolát, hogy nem is téliét a kormány 

kivánalmaknak. A művészet fölvetett kérdésére 
lendületesen mondja, hogy a inüw .-ze, ne 

korlátlan fantázia játéka, a közerküic? ne la­
kk. hanem Magyarország alapja. Kéri a 

költségvetés megszavazásai. (.Helyeslés jobbról.)
gxéll Kálmán miniszterelnök és belügyminiszter: 

Komuthvnak a brassói iskolákról mondott szavaira 
reflektál." Kimerítően nyilatkozott már a kérdésben s 
bár nem optimista, azt hiszi, kevesen vannak, a k.k 
Komiathy nézetében osztoznak. O megóvta ebben a É r­
desben a magyai állam nemzeti érdekeit •» méltóságát 
es nezete szerint ju dolgot cselekedett. Szubvencióról 
nincsen szó. Ez a megoldás ülte meg ezt a jogaimat e» 
-Zf a dolgot, hogy többé nem is lebet róla szu. E 
megoldással az a kérdés tisztán jogi alapra redukálta- 
totf és ezen Lét hras=úi iskola szubvenciójának kérdésé 
kivelkoztettetett a szubvencziú alakjából. Es abban van 
a megold Is, begy mi vsak azt engedtük kartalizaltatni, 
a mi jogi véleményünk szerint helyes és jr.gi aupon 
á'l É« me" van ebben a megoldásban az, hogy a 
román kormánv elismeri, hogy a magyar kormány az 
1883. t.-czikk alapján teljesen jogában van es azt 
respektálni lógja a maga részéről: hogy semmiíele névén 
nevezendő joeczimen es ürügy alatt semmifele intéző ­
nek. mely a magyar állam területén van, semmiféle 
segélyt nem ad. Hogy a megoldásnak az a módja 
fogadtatott el. hogy a magyar allam pénztárába tetetett 
annak az. összegnek a tőkéje, a magyar kormány kezel,e, 
és a magyar kormány utalványozza, szakadatlanul e.len- 
őrizi és felügyel reá. Hogy ekkor a magyar allam mél­
tóságának megsértéséről lehessen beszélni: ezt el nem 
fogadja.

Bittkay László -. De lealázó I
Széli Kálmán miniszterelnök : Az volna a lealazó, 

ho”V fia ezt a kérdést úgy engedték volna, hogy egy 
egyház pretendált volna valamit és azt mondta volna, imgy 

volna valamit fgv küliöldi államtól Lövet
kormány nem engedte, Hogy ezt u jogát

Bátkay László: Magáévá teszi Komlóssy határozati 
javaslátát. (Élénk helyeslés a szélső baloldalon.)

Elnök a javaslatot felolvastatja és szavazás alá 
bocsátja.

A ház többsége a határozati javaslatot nem fogadta el.
A tudományegyetem tételénél
Major Ferencz pártja nevében kijelenti, hogy az 

egyetemi alapokat katholikus alapoknak tekintik és 
minden más felfogás ellen tiltakoznak.

A ház a tételt megszavazza.

elegei 
áttérve, 
legyen a
gven áruezikk

gimnáziumok tételénél
Telecsky Kristóf arra kéri a minisztert, hogy a 

nagykikindai gimnáziumban a szerb nyelvet és irodaimat 
vétesse fül a tantárgyak közé.

Major Ferenoz : Az érettségi vizsgalatot tevő iíjak 
abbeli nyilatkozatáról, hogy minő pályára mennek, sta­
tisztikát készíttetni és azt augusztus 15-éig közzétenni 
kívánja. Sürgeti továbbá a rögtöni segély tanítását a 
középiskolákban.

Zsilinszky Mihály államtitkár : Kijelenti, hogy a 
Telecsky kérése ellen nincs kifogása, a mennyiben a 
tanrendszernek megfelel. A Major kívánta statisztikát 
elkészítteti, úgyszintén teljesíthetőnek tartja másik ké­
rését is.

Dániel Márton : Határozati javaslatot terjeszt be, 
hogy a költségvetésbe évi 20.000 korona vétessék be 
arra, hogy azon községek, melyek az állami vagy álla­
mosított iskolák fentartásához nagy áldozattal járulnak 
abból segélyt kapjanak.

Zsilinszky Mihály vallás- és közoktatásügyi állam­
titkár kéri a határozati javaslat mellőzesét, vagy vissza­
vonását, mert a jövő évi költségvetés alkalmával úgy is 
tárgyalható lesz a kérdés minden utasítás nélkül is. 

Dániel Márton visszavonja határozati javaslat it. 
Plohler Győző : Tekintettel a nagy teherre, melyet 

a szóban forgó községek egy évig is nehezen viselnek, a 
határozati javaslatot magáévá teszi.

A ház a teteit megszavazza, de a határozati javasla­
tot nem fogadta el.

,/Z budapesti felsőbb leányiskola tételénél 
Zsilinszky Mihály vallás- és közoktatásügyi állam­

titkár a beruházások VII. fejezet, ó. cziinuél a következő 
szöveget kéri elfogadni:

«Az erzsébet női iskola telkére és épületére, valamint 
ezen iskola részére való átalakításra szükséges egy m 
korona első részletére 320.000 korona, változatlanul 
megmaradjon».

A tétel a módosítással elfogadtatott.
.ez állami elemi népi skálák tételénél 
Belttska Béni : A tiszolezi iskola érdekében a község 

szarnám az állampénztárból kölcsönt kér.
Zsilinszky Mihály államtitkár : Meg fogja lenn 

a lépéseket, hogy a község a szükséges kölcsönt meg. 
kapja.

nemzeti muze.um tételénél 
Tóth János jegyző : Komjáthy Béla 1 (felkiáltások . 

Holnap t Holnap ! lnterpollácziú is van.)
Komjáthy Béla : Ha meghallgatják, elmondja 

szódét most.
Madarász József: A kerdesnknr k ideje itt van 
Knbik Béla: Még :.z intői pelláezió is hátra 

Én lehat indítványozom, la zy teljünk át az intvrp 
három i

ángy 
fiisl,

(HTyeslés.l lvivel- 
10 órakor tartandó ülés napi- 
A miniszterelnök ur kivan

be-

a hangról, a melyet ilyen leczke alkalmával használ. 
(Zaj a” szélső baloldalon )

Kublk Béla: A botnak két vége van mindig. (Zaj. 
Halljuk! Halljuk!)

Széli Kálmán miniszterelnök : lessék az o modo­
rát megkritizálni, de arra a hangra, arra a meglecz- 
kéztető modorra, minő a leleplezés, minő a tiltakozás, 
mintha nem tudja, miféle merényletről volna szó, joga 
van megjegyzést tenni, (helyeslés jobbfelől.)

Szóló indítványa abból all, hogy a kvótabizotlságot a 
magyar törvényhozás küldje ki. Azt, hogy az ausztriai 
kvótabizoltságra nézve az a felfogás, hogy ott uj bizott­
ságot nem választanak, hanem a réginek mandátumát 
érvényben levőnek tartják, csak mellékesen hozta fel 
annak az okául, hogy mikor akarja a választást meg­
ejteni. Itt semmi kijátszásról nincsen szó, hanem egy- 
=zeriien arról, lioey a magyar országgyűlés maga
határozza el azt, hogy hogyan jár el, mikor a törvénynek 
eiecet tesz. (Igaz! Úgy van ! a jobb- és baloldalon.; 
llooy az osztrák országgyűlés, a reichsrath hogyan jár 
cl azt az osztrák országgyűlés határozza el. Az nincsen 
feloszlatva, csak cl van napolva és ha az osztrák
reic.h=ralh azt fogja határozni, a mikor ussze jón, hogy 
ö uj küldöttséget választ, teljes joga szerint határoz úgy 

választ majd uj küldöttséget. Ha ez a felfogás
Ausztriában, akkor ott annak a végi depuláczionak, a 
mely lő tagból áll és a melyben minden partból ülnek 
képviselők, a 15 tagja maga is ki fogja jelentem,
hogy ha úgy akarnák őket összehívni, hogy ok nem 
kompetensek; de ha ők magukat kompetensnek tartjuk, 
ebben határozni a rcichsratlmak a dolga.

Szólót arról értesítette az osztrák miniszterelnök, hogy 
ott ez a felfogás. Ha más lesz a felfogás, hát fognak 
választani, senk: őket kijátszani nem akarja.

A törvény értelmében kiküldjük a magunk bizottsá­
gi, g5 a reichsrath akár másikat küld ki, vagy akár­
milyent küld ki, azzal fog a mi bizottságunk tárgyalni, 
a mely ott ki lesz. küldve. Kéri a választás kitűzését.

Ságh.y Gyula személyes kérdésben szólal lel.
Flchler Győző személyes kérdésben kijelenti, hogy 

esze óimban sem volt a leczkéztetés.
Buzáth Ferencz : A miniszterelnöktől megnyugtató 

felvilágosítást kér az iránt, hogy lelietségcs-e egy vs 
ugyanazon sessióban kétszer egy es ugyanazon bizottsá­
got kiküldeni, és hogy nem ütközik-e ez a torvenvb-

Széli Kálmán inimszlereluük : Buzáth aggodalmának 
nincsen alapja azért, mert a törvény nem beszél arról, 
hogy a kvota-bizottságot mikor, micsoda időben kell 
kiküldeni, evröl-évre-e, vagy uzikiusvól-cziklusra. A 
kvó'a.bizotts.g egészen más természetű deputáczio, mint 
a háznak bármilyen inas bizottsága. Ez egy országos 
bizottság, mely a szükséghez képest küldetik ki.

semmiféle kérdésben soha segedaezet 
hogy az alkotmányosság Ausztriában 

arról szó. Ha ilyest lat, ó 
ki azt l«igIa mondani, bogy ne tárgyaljunk 

ív bizottságot nem fognak kiküldeni. Annak 
az elhatározásába nem avatkozhatunk, hogy 

mandátummal fog Ausztria

cziiíra, u mennyiben mar fel
Elnök: Komjáthy Bélának m-g 

holnap mondja el beszédet, s mécs 
a magyar nemz- ti muzeum tételén» 
kezik a holnap 
rendjének megállap 
szó la ni.

S;éli Kálmán miniszterelnök; A 
költségünk hozzá]

-di
ifit.
a ház,

inuk

rul.i-á arány i az
Ausztriával k 
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'.ottság, mc-ly 
K jelenti, hogy 

nem fog nyújtani, 
kij Iszussvk. Ült nincs is arru 
lesz az o 
addig, m 
a dologn:
milyen küldöttséget, milyet 
elünk állítani. Hiszen csak egy törvényes alapon meg­
választott küldöttségről lehet szó. A törvényhozás önmaga 

vaiázza a dolgot, hogy ott a reg. deputáczio 
„elv meg uem fejezte be mükodc-sét ts ez 
a kettő küzt, mert ott meg annak a üepu- 
jelenlése egyáltalában nem tárgyaltától!

sy 111 a
miuiniik, 
:i különb! 
ti.czión.tk
ni!iunk meg
•a telje! ir-cp

tárgyaltaid1.!. Különben is az az o ddiguk, 
meghatározni és valamint szóló nem kei 

tanácsot az osztrák miniszterelnöktől arra, bogy mi a 
nia^var törvényhozás elolt a törvényes álláspont, ő sein 
kérdi szólótól, nem is ad tanácsot, mert az az u dolga, 
tiogv nn ott a törvényes áiiaspeiut. lehat igen szülő, 

velünk törvényesen szoba allo es vc.unk 
lógunk tárgyalni és ken a hazat,

imputálni, vagy reájuk erőszakolni olyasmit, a minek 
szóló eddig semmi nyomát ott nem latta. Ausztriában 
ebből senki sem akar kérdést csinálni, mert ha akartak 
volna, akkor a delegácziú kérdésében csinálták volna.

Barta Ödön : Az Staatsnothwendigkeit 1 
Szüli Kálmán miniszterelnök : E kérdés egeszen vi­

lágos és ennélfogva ennek folytatólagos tárgyalását nem 
tartja szükségesnek.

Kéri indítványa elfogadását.
Pichler Győző : Kéri konstatálni, hogy vájjon a 

ház határozatképes-e. (Helyeslés a szélsőbalon.)
Elnök elrendeli a képviselők összeszámolását.
A jegyzők összeszámítják a ház jelenlevő tagjait és 

konstatálják, hogy csak ötvenhatan vannak jelen
Elnök : Minthogy csak 56 képviselő van jelen, az 

indítvány feletti szavazás a holnapi ülesre . . . (Felkiál­
tások a szélső baloldalon ; Nem szavazást I 1 anácskozást!
Nagy zaj.) ... , • „

Berzevtczy Albert : A házszabályokra hivatkozva, 
azt mondja, hogy most nem történhetik semmi egyén, 
mint hogy az elnök belátása szerinti időre, mely félórá­
nál hosszabb nem lehet, felfüggeszti az ülést cs azntan 
a névsort felolvastatja. (Zajos helyeslés johbfelol. Ellent- 
mondások vs felkiáltások a szélsőbalon : Nem lehet . Lz 
nem áll a mostani időre 1 Zaj.)

Barta Ödön : Ezt meg lehet tenni a tanácskozásra 
szánt időn belül. (Úgy van! Úgy van ! a szélső halói 
dalon.) De hogy az elnök a tanácskozásra kitűzött időn 
túl még bizonytalan időre íeltüggesztfiesse az ülést es a 
házat mintegy permanencziában tarthassa, ily jogot a 
házszabályok sem az elnöknek, sem a többségnek nem 
adnak és ez ellen határozottan tiltakozik. (Elénk helyes­
lés a szélsőbalon.)

Elnök: Állapítsuk meg tehát a holnapi ülés napi­
rendjét. (Felkiáltások a jobboldalon : Nem lehet. I) 
Kérem, mcltóztassanak meghallgatni javaslatomat. (Hab­
juk I a szf'lső baloldalon.) A holnapi ülés napirendjére, 
javaslom, tűzessék ki első sorban a miniszterelnök ur 
indítványa a kvótadrputácziú megválasztására vonatko­
zólag, (Helyeslés a szélső baloldalon.) másodsorban a 
vallás- és közoktatásügyi m. Lír. minisztérium (Zaj a 
szélső baloldalon.) 1900. évi költségvetésének folytatnia- 
"0« tareyalasa és az igazságügyi minisztérium külUcg- 
vetcsének tárgyalása. Mcltóztatik ebbe belenyugodni ? 
(Felkiáltások : Nem I Igen fii Ha a ház a javaslatot ei- 
logadju, ezt határozatképen kimondom.

Következik Pichler Győző iulerpeliacziúja. (Nagy moz­
gás és zaj a jobboldalon, f elkiaitásck : Nem lehet! 
Elmúlt az idői)

Plohler Győző : Inti rpelláczióinat minden indokolás 
nélkül benyújtom. (Felkiáltások i jobboldalon cs^ a 
baloldalon : Nem lebet I Késő van ! Elmúlt 3 óra . A 
képviselők a jobboldalon az ajtó leié lódulnak.)

lén benyújtom inlerpellácziómai. (Szónok az interpel- 
lácziót átadja az elnöknek.) Keren) kiadatni a kereske­
delemügyi miniszternek. (Nagy zaj.)

Az intevpellácziő így hangzik :
1. Yan-e tudomása a miniszter urnák arról, hogy 

állítólag az államilag garantált cs. kite szab. kassa— 
oderuc-rgi vasút fioaocziulis kezelésében évek óla óriási 
visszaélések cs sikkasztások történtek, melyek .dial 
évente a vasul jövedelme tetemes összeggel károsodott 
me", mely összeget a vállalt ganoczia tolytán a ma- 
"var ailani volt kényszerülve évente megteritc-ni ?

2. igaz-e, hogy a vasúti 
visszaélések es a sikLaszt-st i 
kereskedelmi miniszter egy k

3- Igaz-e, hogy ugyanezzel 
rcskedelmi miniszter is egy

4. Ha a lentiek megfelelte

Ma érkezett távirataink a következők :
London , márczius 21.

Capstadtból táviratozzák, hogy Milner kor­
mányzó titokban elutazott. Beszélik, hogy Roberts- 
hez utazott, vele megáliapitandó Oranje államnak 

közigazgatását.
London, inárcz. 21.

A Reuter-ügynökség jelenti Barkly-Eastból e 
hó 19-ikéről: A távíró-összeköttetés Dordrechttel 
ismét helyre van állítva. Az angol szökevények 

ide. Körülbelül 700 puskátújra visszatérnek 
50.000 tölténynyel szolgáltattak be és nagy meny - 
nyiségü árut. melyet a fosztogatók a raktárakból 

vittek el, hoztak vissza.
London, mihez. 21.

Roberts lord egy tegnapelőtt kelt bloemfontemi 
táviratban azt jelenti, hogy megkapta a választ 
arra a táviratára, a melyet Krüger és Steyn elnö­
kökhöz intézett a fehér zászlóval való visszaélés 
és a robbanó lövedékek használata miatt. Sleyn 
elnök, a ki a választ aláiría, kijelentette, bőgj 
nagyon fájlalná, ha olyan dolgok történtek volna, 
a minőket Roberts lord távirata emlit.de Roberts 
lord téved. Az elnök azt mondja továbbá, hagy 
az angol csapatuk követtek el a bútokra íáibgou 
jogtalanságokat s kijelenti, hogy ők robbanó löve­
déket sem nem vásárolnak, sem használatukat 
meg nem engedik. Ellenben nem vonja kétségoe, 
hogy ('mije táborában találhatta/: robbanó lövedé­
keket, mert tudomása szerint •< húrok rh'dU.i: as 
angol csapuiokloi tojtál luvószcrenct. 1 iuer. tóid 
me°jegyzi, bogy a vizsgalat kiderítette titeyn afiii- 
tásuinak alaptalanságát s azért nem tavija kívá­
natosnak a levélváltás folytatását.

London, márczius 21.
7lohet ts lord jelenti Bloeintonteinbő; tegnapi ke­

lettel : Kitchener 'onl megse-iVta Pru.-K u. A : i 1 r ~ z- 
váli btírok a folyón át elmeneküllek, az angolok 
elfogtak 33 búr katonát es ;a ü;t-■ -dk
200 fegyvert hozzávalóval, más .. :.kz - rob­
banó lövedékeket. Kleyen elnök eV- nprukianiatziói 
bocsátott ki, a mellt in köetc teszi, hogy t útidért 
po’gárt, a b nem ohm Anglia ellen iwr'tdni,

keze •s az ott történt 
j.'íZ'-gvk m?1','állapítására x 
o: niRiiybiziost kuidült ki V 

a czóllal az osztrák ke- 
konnányhiztost U fiAiött ki ? 
•a ,i t'-uvvknpk, hajiuuilú-c

apyoi Jövet. 
füllazuflni.

Bázutóloid halárán kezdenél; a burok

Márczius 15-én küldülts 
és fölvilágositast kért töfi 
azt válaszolta a küldötfsi 
végiéig lojja fo’yiothl. A 
Vet és \ uuí folyókon

London, mftrez. 12. 
járt Krüger elnöknél 

a helyzetről. A rág. r 
W'!:. hogy « lr u* %
íJUi'uk ;üliohí>üi:Lü .,i.-: 

vivii im, . A.;, luuuni.is-
LtüSOk

lm"v mi a
Kint»-.-uns nutz.ij.il «I...-I - -......................,, , . d-vulácz óval Inc unk largvauu cs wSÍ. ü a MtelmiPrn kirúlvi döntéssel lett nn-gallapitv::, "'2»al°, “
még’iwli- olv idür.-, mely 1900 junius 30-;in letelik. fiouy ezt v..U»za mec. . ....
kzőu kóréss-f járul a házhoz, hogy a kvótad-putáezió Barta Ödön : A .miniszterelnök h-.=zo ahi 
„I "V.ih;,határozza el, mivel óhajtaná. Hogy a fonnál is engedett sejtem, mintha a minisztere

ezt a fontos kérdést kellő időben tár­ház annak idején 
gyalás alá vegye.

Minthogy Ausztriában a kvóladeputáczió a maga 
jelentését a birodalmi tanácshoz beterjesztette ugyan, «is 
a2 mi g tárgyal is alá nem vétetett és az ottani lelf< s 
,;s . ;■( kft- z' rmt a tavaly októhcrhi n kiküldött kvóta- 
dr-putacziu niariitálutv.mal hirt'iiak ismertetik f-1, semmi 
akadálya nim s annak, i.fgy a kvótadepuíárziok mii* 
küdv-iikf.t m^gkt-z.ljá:. Indítványozza •nnélfogva a 
magVf.r kvótíthiz'-tl-a-' kiküldés nek, illetve abba a k«j.- 
visöiűdi.iz részéről tíz tag megválasztásának napirendre 
tiV/ését a szombati ül-sre. ...........

Pichler Győző . Tisztán kütehssi'gt' ijesdvsiiol szórni 
fel. Akkor, midőn «pen ilyen időben a i 
meglette a napirendre nezv«- a javaslat.t 
maga r> széröl, hogy 1>'n : XII. t.-cz. « 
azzal teljesen ellenkező h.-iloga*« «íl 
most hangoztatta a miniszterelnök.

esetleg

jlyau 
elnöknél is 

deputácziót is

a miniszter ur annak idején, ha a kormánybiztos mű­
ködéséről hf.sz.imol es jelentest tesz, c jelentest a t. ház 
elé terjeszteni ?

Elnök . Az- interpelláczió Lözíhtetni 
leiuiigyi imuiszteirvi. l'-zzi-l az ülést bezárom.

Az ülés végződik délután Ő óra lő pvr«-<kor.

a keveskede-

ugy akarj.ik. 
melynél félre

két

rtelméhen az 
n tiltakozik. Kp n 
nődön megmutatta

ki az hSb/. 
megtartván

lni, deOga ........ ................ . .................... ....... *
a magyar
érvényesítse. .

Komjáthy azt kérdi, hogy teljesítve van-e az, a mit 
a miniszterelnök mondott: mert ugy van mturniuva, 
hozv a román karraanynak e.«zebi n sincsen azt telje­
síteni es odaadni rentében azt az összeget, hanem le 
íov majd tenni egy obligácziut es fiat hogy Inteti-e annak 
kaniatiait vagy nem, az az u dolga. Kumjatny inloirna- cziói rosszak ^ A roman törvényhozás áltál e tárgyban 
elfogadott törvény, melyet a magyar kormán; e.o.o.eg 
ismert es melyhez minden tekintetben hozzájárult, lel- 
hatalmazza a román kormányt, hogy nevie szóló reiitét 
bocsásson ki. mely kizárólag e ezelra szol. Mast a 
magyar kormány el sem fogadna.

Komjáthy ehhez hozza fűzött valamit, a mire nézve nem 
maradhat adósa. Azt mondja, hogy 'Magics minisztei 
tsraly a budget tárgyalás alkalmával nyilatkozott, lieg; 
3 nemzetiségi gimnáziumok es középiskolák leiugye.e- 
téie nézve tervez valamit és az óta az egesz elhatározás 
semmivé lett.

Hu kumjathynak ezzel az lett volna a szándéka, hogy
egy bizonyos nézeteltérést mdigitaljon közte es a be eg
VVlas«ics miniszter közt, akkor felv.lugosiija, t.ogy ku,.t. 
a- Wlassies miniszter közt hivataloskodasa ege,z «lej.- 

• mint imnuen

a mint ai 
iiva, ezm 
a u.omuu

a mi- 
uem

alatt a brassói ügyben ugy, mint mmnen egyeb kér­
désben, a legteljesebb egyetertes uralkodott es uralkodik. 
(Helyeslés jobbtelől.) Meg tudna mutatni, hogy a brassói 
ügyben azt a megoldást ...

Olny Lajos: Bécs buktatta meg! (Zaj !)
Széli Kálmán miniszterelnök . Nem Bécs csinálta, 

hanem szóló önvneihatározasa és W lassies miniszter 
elhatározása. Meg tudna mutatni, hogy az egyesseg, a 
meWet a magyar kormány létesített es a melyben mi 
p m niáial a követ utján leveleztünk, azon ajánlat, «on megőld!si menzát szdról-szóra Wlassicsnak szóló- 
hoz intézett átiratából van véve a melyet előzőleg meg 
beszéltek teljes egyetértéssel. A m. a ™asikat illet, 
mostam leveleiből tudná megmutatni, melyeket a szana 
tóriumból ír, hol fekszik, hogy szó u ^ 
legteljesebb egyetértés van minden tekintetben 
akkor és azóta fenforgott kérdésben.

Ezután kéri Komjáthy!, hogy elvi szempontból ne 
tartsa fenn határozati javaslatul, miután anna" 
érinti a budgetet. Általában kén, hogy r.e adjanak be 
olyan határozati javaslatokat, melyek a bu ge re 
Byos következésekkel bírnak. ^ a szabadelvü piirt.

nekimk, hogy Ausztriában miként jalszsz..k 
XII tcz. értelmét, hogy az abszolutizmus ott, 
a formákat, tényleg az egész vonalon életbe is lépett. 
(Ellentmondások :t jobboldalon.)

A miniszterelnöknek tudomása van róla, hogy tegnap­
előtt :.z ausztriai parlament megsziinteite a tárgyalásait. 
Vájjon alkotmanyos-e az az eljárás, a mely Ausztriában 
foganatosittatik és a melyet most a magyar miniszter­
elnök egvsziri.cn leleplezett (Élénk derültség . jobb- 
es baloldalon), de a melyről eddig seokir.ek tudomása 
nem volt .- (Ellentmondás a jobboldalon.) Nem v..U akar 
íz lenni a miniszterelnökkel sz-.mbrn, a k: leleplezte a 
perfidiát, a melylyel az osztrák törvényhozás velünk 
szemben el akar jaini.

Széli Kálmán miniszterelnök: Dehogy, szu sincs 
róla !

Pichler Győző : Nagyon természetes, hogy : 
nisztereiiiöí: nem ue; fogja fül a dolgot, mert neki 
is szabad ugy felfognia.

Széli Kálmán miniszterelnök : Dehogy, 
szed ez?

Pichler Győző : Meg van állapítva, hogy kvuta- 
bizottsag küldendő ki az ausztriai parlament részéről vs 
u ma";:ir parlament rés:éröl is. _ A magyar parlament 
kiküldte a kvóta megállapításához a bizottságot, az 
ausztriai parlament szintén kiküldötte azt azon meg­
bízással, hozv a kvótát állapítsa meg. Ez a két bizottság 
a munkaját'"élvegezte. mandátumának lehat eleget tett 
t-á jelenteset bemutatta, 
lopva abban a piüanatbau megszüni 
jelentést a ház tudomásul vette, 
tehát a magyar országgyűlésben ; ......
kvólabizoltsag kiküldését, hiszen ha az a kvotabaotUag, 

melyet Ausztria kiküldött, ma is mandátumának bir­
tokában vau, akkor a régi magyar kvólabizoltsag is 

mandátumának. (Ellenmondasok a jobb-

a melyekre nézve e 
nincsen. Az osztrák

hoc

ursz ággyiil.

micsoda be­
liről

iiet egy orszaggyuk-s en 
ugyanaz a bizottság még 
czióval i-: járulhat a maga 
akkor volna elütlünk jogosult 
mást szereztünk, ha a másik alaptörvényben _ 
mondva, a nn 
bizottság : 
mandátum; 
ményezliH

Hatásköre es létezésé enurl- 
mint azt a 

Miért indítványozza 
miniszterelnök az uj

es közte 
minden

Flohier Győző: De ez 
s2ol!

Széli Kálmán miniszterelnök : Akkor, mikor a sza­
badelvű párt koréból tesz egy képviselő javashtot, 
szól. és mikor a képviselő urak közül tesz valaki J 
latot akkor oda szól, szól általában. (Nagy zaj a sze ^ 
baloldalon. Felkiáltások : A parlamentnek szol. Halljuk .
■SlSiS“'iW mindig . tip.«"

j Kálmán miniszterelnök : Ki mondja, h°rfi j* 
sár,viselőnek nincs kezdeményezési joga? De szólónak 

T1D, mint miniszternek és mint képviselőnek, hogy 
másik utat helyesebbnek tartson. A kozepisko.ai 

fizetésnek kérdését nagy és fontos dolognak 
' a l kiíeleth hogy a kérdést a jövő költségvetés 
*fíl™ueák«’komolygflgyelem tárgyává teszi.
“ íomlőaay Fezen»* visszavonja a haUrozati javas-

formulát,
1867. XII.

birtokában vau 
oldalon.; ,

Se szessziót, se semmit be nem zárták nnnalunk, azóta 
ugyanaz az ülésszak loiyik. Osztja Rosenberg és Saghy 
véleményét, hogy az nem létezik, az lehetetlen ; de ha 
mináluük lehetetlen,| akkor az 186/. Ml. turvenycz.kk 
alapján lehetetlen Ausztriában is.

A dolog ma ugy áll, hogy az auszriai parlament 
nincs abban a helyzetben es a mostani minisztériumnak 
nincsenek eszközei arra nézve, hogy a kvótabizotlságot 
Elküldhesse. Kitaláltak tehát egy módot, egy 
egy klauzulát, a melye! kijátszhassák az 
törvénvezikknek értelmét. , . ...

Flieiiiuditványt tesz és indítványozza, hogy a kvóta- 
bizottság kiküldését ne tűzzék napirendre. Ha a minisz­
terelnök felszólalt volna és vsak azt mondta volna, hogy 
az 1867: XII. tvezikk alapjan a kvótabizotlságot ki kell 
küldeni: egy szóval sem szolt volna ellene, hanem 

mikor a kvóta tárgyalására került volna 
volna kötelességét. De a miniszterelnök 

s hozzá tette azt is, hogy Ausztriában 
megvan a kvótabizottság és mi is siessünk a kvóta- 
bizottságot kiküldeni. E nyilatkozat tolytau kötelessé­
gének tartotta az ilynemű eljárás ellen a magyar 
közjó" es az 1867: XII. tvezikk alapján a legerelyeseb- 
ben tiltakozni és indítványozni, hogy a kvótabizottsag 
kiküldését napirendre ne tűzzek. (Helyesles a szélső

l,aLéll Kálmán miniszterelnök: Egyáltalában uem 
árti azt a nagy hevességet, a mely Pichler hangjában

annak idején, 
a sor, megtette 
tovább ment

megnyilvánul""(Mozgás a szélső baloldalon.) Nem érti, de
el sem fogadja ezt a leczkéztetés! hangot. (Helyeslés - 
iobboldaion. Zaj a szélső baloldalon.) Pichlernek joga
J.____ inúdn kérdés iránt a legrészletesebben, a legele-

hanem szólónak is joga van meg­
áiról a modorról és arrólsebben nyilatkozni, . 

mondani azután, mit «art

meg volna az a feltevés, 
fognak az osztrákok választani

Széli Kálmán miniszterelnök : Ha ok 
Barta Ödön : Ez az egy kérdés az, a 

k"U lenni azt a tekintetet, a mely domin 
Parlament működ-set. hogy tudniillik egymás belüzveibe 

avatkozunk. E sz-».pontot minden vitauai szem 
k- li l:.itanunk, de azon kérdéseknél, a melyek az 

1867 XII. tömne,:zikk 25. §. ában foglalt rendelkezé­
sekkel kapcsolatban állanak, ezen szempontot mindig 
léire kell tenni, mert a törvény világos ingerencziat adott 
mindkét törvényhoz ism.k arra, hogy elbírálja, vájjon a 
miisik léi szerződi"-« ,« akvziúképessége ugy van-e meg, 

az 18í>7. XX11. torvőuyrzikkben körül van 
szemponli ói Lír.ilanuú meg az. hogy vájjon 

hiú nutsik áiluináuuk nevezett osztrák tarló- 
»lányokból kiküldütl bármily hiz«.üs..g aiuohná- 
L'.uj'ulun szer-zte-e mvgi-i'/u i-v»!ui. vagy nem. _

Azon kérdőre n« zve kivánj.i még elin.mdani nvzytvt, 
hogy lejárt-«* a7 osztrák kvólabizoltsag mandátuma, igr-n 
v a - y nem '? (Halljuk \) _ ,

Széli lviiin-.n miniszterelnök: Lz az u dolguk.
Barta Ödön : A kvótabizi-ü' -Mink meg van :t meg* 

bízása határolva. Az 1867. XXII. törvénye?.,kk 21. §.-a 
bvfvj-.-z-'-sii! azt mondja : - X f,:L- lej-zésül pedig ő fel­
sége dönt.. ............

Széli Kiilmán miniszterelnök: A nn törvényünk ez.
Barta Ödön Igen, a mi törvényünk, ;i mely közös 

iie-yeket szabályoz, a melyek egyöntetűié" kezelendők vs 
• ■ ' -Itér»sin‘k ebben a tekintetben helye

alaptörvény sem tartalmaz más 
ndelkezést. az sem ‘mondja meg, hogy egy cs 
vuiázon fiizolls.íg több i'-'iidfi.-li av„s!:dot i teijeszt-

lelségdüntés után 
másik propozi- 

ele. Csak 
most Itido- 

az voiua
mi nincsen benne, hogy tudniillik egy 
lelségd.'lnté.i után mindig megtartván 

; jogkürvt. ujal-i- tárgyalásokat kezdv- 
s iijabii propoziczkik.it is terjesztnet elő.

\z kétségtelen, liogy a kvúlaügyben bekövetkezett a 
felségdöntés. F.z mutálja a határt, á mily ifi till a kvóta- 
j,|,ott5áC működését érvényesnek, meghatalmazását tör­
vényesnek , s az 1807 : XII. türvényvzikk 21 és 2., ü-at 
értelmében és rendelkezésed ói folyónak eliogadm nem 
szabad. (Helyeslés a szélsó baloldalon.)

Sajnálja, hogy ebben a parlamentben, 
fontos és nehéz közjogi kérdések kerüli: 1. szőnyegre, 
Magyarország igazságügyminisztere mindig a hallgató 
szerepet játsza. "mert óhajtotta volna, hogy ezen vitas 
a kérdésen egyszer az igazságiigyminiszU r a maga 
Igazságügyi tekintélyével, a maga jogtudásával vágjon 
eret és mutassa meg. hogy melyik oldalon vau az 
i-azsug. Semmi okunk sincsen arra, hogy osztrák ellen- 
sí-eeiuk számát még szaporítsuk azokkal, a luk azt 
mondják rólunk, hogy mi adunk támaszt a mindenkori 
osztrák kormányoknak arra nézve, hogy osztrák alkot­
mányos jogaik egészben vagy részben konliskaltassanak. 
Ajánlja a liaznak, hogy tűzze napirendre a miniszter­
elnök indítványát. I Zajos helyeslés a szélső baloldalon.)

Széli Kálmán miniszterelnök : Abban egyetért Barta 
vele, hogy a magyar törvény és közjog értelmében az, 
a mit szóló proponál, helyes, tudniillik, hogy a királyi 
dönti* a kvőtakérdésbea lélévre meg van: most újból 
kezdjük és a vútabizottság kiküldésével radikaler akar 
eljárni. Kérdi, van-e e tekintetben difíerenezia a lei­
fogásuk közt?

Barta Üdün : Van !
Széli Kálmán miniszterelnök : Van ?
Barta Ödön; Van, csak nem akartam rá kilerjesz- 

kedni.
Széli Kálmán miniszterelnök : Ebben ugy latszik, 

nincsen köztük véleményeltérés, hanem abban van, hogy 
nekünk, mielőtt azt tesszük, azt kell megvizsgálni, hogy 
az osztrákok miképen fogják a kvóladeputáczió tárgya­
lását, vagyis a kvólatárgyalást iuiczialui és rmkepen 
fogják velünk tárgyalva, a velünk szemben álló bizott­
ságot odaállítani. Erre szóló azt mondja, hogy ez az 
osztrákok dolga, ezt meghatározni, liogy az a küldöttség 
bir-e, nem bir-e mandátummal, újból kell-e választani, 
vagy’ nem. Itt most arról van szó, hogy a magyar 
törvényhozás a maga törvényes kötelességet es jogát 
gvakorolja, ugy, a mint azt a törvény előírja. Mi hatá­
rozzuk meg," hogy hogyan fogja azt gyakorolni. Hogy 
az osztrák hogyan fogja gyakorolni, az az osztrák tör­
vényhozás dolga, de ne akarjanak a képviselők nekik

Az országgyűlési szabadelvű párt
muniezhy Frigyes elnöklésévv» mu este 
tartott, ;i melyen tárgyalás aU vette

loadú Szerb <«yürgy) s a ptmzügyi tarcza költ'

báró Poci- 
értekezletet 

honvédelmi buu-

eCKß'/.C
búr korinán}

t. !',h '/■•/•
f.'vr;<r">,húe;

etet
séí:vetését (előadó N< ni'-nyi Ambrus), .« melyet minden 
Vita nélkül elfogadtak. Ezután kijelölték a kvótabizott- 
súgt>H : gróf , ippony All.c-i l-'E avul Csuky Albint, 
kaik Miksát, ijoráiiszley Nándort, Láng Lajost, 
Matlekorics Sándort, hdszky Xgostot, 
inánt és Tomasics Miklóst.

Tisza Kai-

Earabas Béla beszámolója
a lapok,

lobOZ!
képviselőről megn ü 
latija beszamolój.it u 
ban 
bús
hol iium

Bar a bús Béla orsz. 
liogy márczius üü-én 

választók elült. Mint azon-
értesülünk, a beszámoló egyelőre elmarad. Bara- 
ic-vauis a csongrádi m-nzius 15-iki ünnepélyen, a 

beszedet mondott, m- gfiiiit, influenzát kajiott

hurgból és tiloemíonicmuu 
czáfuiják azt a hirt, hogy ; 
aknázl aita az arany irány :,k 
közeif-bö 'lőre fo<j U'í'/Mu 
náudt’j tiunyon (inji’.irH ti ' ■ X '
első kenyéri:löszt'is. A tiíu--' meg cujre pusziit; 
a ko. uj zászlóul: sokat s/.; live,; la. Az ail- 
golok legközelebb proklamacziút fognak i..nfiu, a 
melvuen a trunszcidi i.-,,h,ony uyja-t -i.-./.e 
i-s vagyonukkal teszi'. ■ - n.o.u it . írért, i
melyet magánvagyonban tesznek.

Kimberley, m.i-c- us 21
A mult vasárnap egész napon át puskátú/e!é 

folyt a Warrehtmi mellett álló angol csapatok é 
a Fourtheen-Stream mellett táborozó hurok kö 
zott. A sötétség beálltával « ' 5-u. rissc-i'm.-ulla. 
Christiania felé, miután az angol ágyukból t-.iz.-l 

tek fújok.

és niG:t betegen lekszik Jursv-f-küiiiti lukas.in. NvoKz-tiz 
nap elolt cl nem sem liagyliatja a szobát - így a bú­
számolóját majd csak felgyógyulása után mondhatja el.

Fokuá /'<-■,
Egy vvarrentoni liivatalos távirat 

ellenség most kevésbbi- számos, .le m-gta 
tá<át a folyó partján. r.iciy.l ana,...

a mikor oly

A. transzváli liáboru..
Cecil HM' s, „a háború apja“ a napokban ki­

hallgatáson fogadta lUdjái Juliánt, a londoni 
„Daily Mail- fokvárosi munkatársát s ennek töb­
bek közt a következüket mondta: „Csodálatos, 
hogv mekkora szerencséje van Angliának. A leg- 
otrombább Iiibaitut követtük el. nekünk vannak a 
legostobább tábornokaink, de mégis mindvégig 
kimászunk a bajból.“

Nagyon szomorú kritikája ez a mostani angol 

hadviselésnek.
A búrok folytatni fogják a háborút utolsó csepp 

vérükig. Ezt jelentette be egy búr küldöttségnek 
egv héttel ezelőtt Krüger. Anglia el van erre ké­
szülve s ez nem tölti cl különös aggodalommal, 
bármilv tisztában van is azokkal u neliézségekki,, 
a melyeket le kell győznie, inig czélboz ér. Sok­
kal többet foglalkozik most azzal a fenyegetéssel, 
hogy a burok, ha látni fogjak küzdelmük remény­
telenségét, az összes aranybányákat dinamittal el­
pusztítják. Ez körülbelül olyan tett volna, mint volt az 
oroszoké, mikor felgyújtották Moszkvát. Ennek a fe­
nyegetésnek lesz is a dolgok további menetére 
valamelyes befolyása és pedig kot okból. Mar 
akkor is, ha a búrok egy vagy két bánya el­
pusztításával megkezdenék fenyegetésük bevallá­
sát, azok az angol jobberek, Rhodes-szal az élü­
kön, a kik a háború lulajdonképeni okozói, nagy- 
anyagi veszteségektől való félelmükben a kormá­
nyon ülő barátaiktól a háború beiejezését kér­
hetnék. Ez a dolog egyik oldala.

De van egy második is.
A délafrikai aranybánya-papírok legnagyobb 

része nem angol, hanem franczia tőkepénzesek 
kezében van s német pénz is érdekelve vau. A 
francziakra tehát az a veszedelem, hogy egy 
több száz milliót érő bánya elpusztul, talán 
hatást gyakorolna abban az irányban, hogy va­
lami lépést a háború befejezése 
tegyenek.

Az angolok abban reménykednek, hogy Oranje 
államban a háború már be van fejezve. Ez való­
színűleg hiú remény. De ha igaz volna is, Iransz- 
válban a búrok számára több sikerrel kecsegtet 
nek a terepviszonyok, mint Oranjeben.

Ezért érthető, liogy Krüger még egy héttel 
ezelőtt is a háborúnak végig küzdését helyezte 

kilátásba.

m . 21. 
elönti: Az 

t ol­
áhon

ágyukkal nehezen lehet elemi. Az ellenség, ugy
látszik, elszállította innen ágyúit.

Berlin, uiárc;:. 21.
A Woili'-hgynőkségnck julenlik Bernből: A b'.ir 

köztársaságoknak közvetítés iránt való kérelmire 
a svajezi szövetscgtanacs ez; válaszolta: X ,\á ezt 
szüvetséglanacs szívesen működött volna közre a 
barátságos közvetítésben, hocy a vérontásnak vége 
legyen. Minthogy azonban a két E-colnk.-i köz­
társaság elnökei Nagy-Britutinia kormányán .. köz­
vetlenül lettek lépéseket, hogy az ismeretes ala­
pon békét kössenek, a brill kormány pedig erre 
visszautasító választ adott, minthogy tv. oboa a 
brill kormány tudomására adta a vvasliing.om 
kabinetnek, hogy nem szándékozik valamely ha­
talmasság közvetítését elfogadni, a -vajé. i -szövet- 
sc-lanavsnak is sajnálatára le kell mondania 
arról, hogy lépeseket tegyen az elin.cuK k-.-reima 
értelmében és nem tehet egyebei .1 mm viszo­
nyok között, mint liogy azt kívánja, hogy a 
hadviselő feleknek neinsoKdr.i .-Aermjün meg­
találniuk mindkét fél számára a tisztessége“ meg­
egyezés talaját.

nárczius 21. 
i berlini Lo-

alanzeiger-nak azt a jelentését, bog; Oroszország 
Németországgal egyetértve 

jegyzéket készül Angliához intézni. A Malin azzal 
a megjegyzés.-el czaíolja meg ezt a hírt, hogy a 
franczia és a német kormény eléggé megjelölte 

,,-utóblii nyilatkozatával.

érdekében

Paris
A Malin alaptalannak nyilvánítja

magatartását

VIDÉK.
* A Kürthy - Palngyay ügy. Lipto vármegye tür- 

véoyliatósúgi bizottsága márczius 20-án reudkivüti köz­
gyűlést tartott. FcIoiv isUtolt a fietügymiuiszler rendeiete,
mely szerint Pál ugy uy Gyula alispánt állásától fel­
függeszti, a mit a közgyűlés nyugtalansággá, veti 
tudomásul s egyszersmind követelte a felfüggesztés 
okainak felolvasását, mire a főispán fclolvaslattá a úti 
pontból álló vádat. Ezek szerint Kaffka, miniszteri 
biztos megállapította, hogy az alispán a megyei szolgák, 
napszámosok s dijnokok fizetései, valamiül a varmegyei 
kert rendezése kőiül és több hamis nyugta láttainozása 
által visszaéléseket követett el. A közgyűlés elhatározta, 
hogy felterjesztést intéz a belügyminiszterhez az iránt, 
hogy e fegyelmi ügy ietárgyalásával dciegáit fegyelmi 
választmányt bízzon meg, a melyhez utalják Vitális 
Péter főügyész ügyét is. — Ezután alispánlielyelttsül 
Joób Marczelt liptóujvári főszolgabírót választották. 
Rakovszky István indítványt ad be, hogy a felfüggesz­
tett alispán üzetése egyharmad rész helyett félre emel­
tessék s azonkívül tántorithatlau bizalom szavaztassák 
részére, Ez ellen a főispán tiltakozott s el nem fogad-

latot-

Ül
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hatónak nyilvánítja az indítványt, mire Rakovszky 
névszerinti szavazást kíván. Szmrecsányi Arisztid nem 
kifogásolja a fizetés emelését, de a bizalom megszava­
zása ellen akar tiltakozni, mire oly rettentő lárma 
keletkezett, hogy abba hagyta beszédét. Hlinka András 
Rakovszky inditványához csatlakozik. Szentiváuyi 
József Paiugyay rehabilitálását s a pártviszály meg­
s'üntetését kívánja, Mayer Armin erősen bízik Paiugyay 
rehabilitálásában s feltétlen bizalmat szavaz részére. 
Riirthy főispán ezek után a szavazást elejtette s ki­
jelentette, hogy nincs kifogása Rakovszky indítványa 
ellen s azt elfogadta. Végül az állandó választmány 
három tagját választották meg. A főispán jelöltjei: Angyal 
József orsz. képviselő, Thuránszky Péter és Pottornyay 
Miklós. Az alispán pártjáé pedig: Sztodoia Emil, 
Pottornyay Miklós és Kekát Ágoston. Szavazás utján a 
aüspáni párt 7S szóval, a főispán! szó ellenében 
győzött. Ezután még több választmány kiegészítése 
ej tetett meg, de ezekben is az alispán! párt jelöltjei 
választtattak meg.

ebédre gróf hónyay Gábor is hivatalos volt a másik 
tanúval, gróf Yr elsersheimbbal együtt. Mayer udvari 
plébános holnap este utazik vissza Becsbe. Az esküvő 
alkalmából valami különösebb pompát nem fej­
tenek ki Miramareban, éppen csak az esketést 
végző püspök lakását renoválták. A kápolnában 
semmi változtatást sem eszközöltek, az ajtóig azonban 
fehér szőnyeggel takarták le az utat, Mayer püspöknek 
Fischer-Colbrie káplánon kívül a miramarei lelkész és 
a Sanct Antonio templom plébánosa segédkezik az eske- 
tési szertartásnál.

*
Fiúméban a Breizach féle virágkereskedés előtt ma 

egész nap óriási tömeg bámulta a mennyasszonyi 
bokrétát, a melyet este küldtek el Stefánia íőherczegnő- 
nek. A bokréta tartója valódi brüsszeli csipke; a bokréta 
mirtusból, orgona- és narancsvirágból van összeállítva, 
közepén a belga királyi korona orkideából.

EGYHÁZ.
Lelkészválasztás. A békési ev. egyházmegye nagy­

szénás» egyházközségében vasárnap volt lelkészválasztás, 
midón a Fazekas Varsándra távozott Klär Béla helyét 
betöltötte az egyházközség. Négy jelölt közül szótöbb­
séggel Mendül Lajos orosházi segédlelkész lett megvá­
lasztva, utána Harsányt István brassói hitoktató és 
magyar egyházi segédlelkész nyert legtöbb szavazatot. A 
választáson Veres József esperes és Haviár Dani 
egyházmegyei felügyelő elnökölt.

ÚJDONSÁGOK.
— márcz. 21.

— Személyi hírek. Lipál Ferdinand fűher- 
ezeg tegnap este Bécsből Przemyslbe utazott. —■ 
Ferenc: Szaka! or főherczeg tegnap visszatért 
Emisbe. — Jenő főherczeg. az eddigi rendelkezé­
sek szerint, április 4 én ve=zi át az innsbrucki 
hadtest parancsnokságát.

Az özvegy trónörökösné esküvője.
Boldogult Rudolf trónörökösünk szépséges öz­

vegyét már csak egy nap választja el második 
házasságától. ... Attól a frigytől, a melyet tisz­
tán szive vonzalmát követve köt, szembeszáliva 
minden előítélettel, szakítva egész múltjává), ott 
hagyva fényt, pompát, bíbort, herczegi koronát....

A föherczegasszony visszalép a szerelmes asz- 
-zony előtt, föláldoz mindent s lemond minden 
ről, a mi eddig előtte az életet becsessé lehelte, 
hogy kövesse azt a férfit, a ki rabul ejtette sze­
relmes szivét. .. . Azt a sokat szenvedett szivet, 
a mely ezentúl csak felig lesz leányáé, Er­
zsébeté. ...

Nagyon, nagyon kell hogy szeresse délezeg vő­
legényét. S a gróf szintén komoly, nagy kötele­
zettséget vállal magára, a mikor oltár elé lép a 
szépséges szőke berczegasszonynyal, a kinek annyi 
.-.árpótlással tartozik. Kárpótlássá! egy egész éle­
ten át,... a királyleanynak, a hitvesnek és az... 
anyának. ...

Triesztből táviratozzak, hogy Erzsébet fűherczegnő 
ma reggel 8 óra 2ö pereskor elutazott Mirum;; reból 
Bozen-Griesbe, a hol néhány hétig marad. A l.crczegnük 
búcsúja nagyon megható volt s a kik a bucsuzáson olt 
voltak, könyezű szemmel nézték az elválás kínos 
jelenetét . . .

Negyedórával a vonat elindulása előtt udvari fogat 
érkezett a pályaudvarhoz, a melyből Gondrccuurt 
grófné íőudvarmesternő szállott ki. Néhány pillanat 
múlva egy másik udvari fogat állott meg, a melyen 
Stefánia özvegy trónörökösné ült leányával, s végül 
egy harmadik udvari fog., érkezett, a mely gróf 
Kulunieuszky lőudvarmestert és gróf Bellegarde t 
hozta. Stefánia és Erzsébet föhercztgnök egyszerűen 
kék ruhát viseltek s mind a kelten nagyon izgatottak­
nak látszottak.

A vonat elindulásáig alig néhány perez volt. A fő- 
herczegnok ez alatt a pályaudvar előtt levő térségen 
sétáltak föl s alá. Az anya leánya karjába kapaszko­
dott s élénken beszélgettek egymással. Néha megállották 
s így folytatták a beszélgetést. Többnyire az özvegy 
trónörökösné beszélt s leánya csak ritkán szakította 
félbe, hogy kérdést intézzen hozzá. Mindkettőjük szemé­
ben sűrűn csillámtól! löl egy-egy könycsepp.

Egyszerre megjelent előttük az állomasiünuk s érté­
kükre adta, hogy elérkezett a vonat elindulásának ideje.
A két herczegno a perronra sietett s búcsút vett így 
mástól. Az özvegy trónörökösné még egy utolsó pillan­
tást veteti leányara, egy benső, hosszú pillantást, mintha 
leikébe akarná foglalni azt, a kit már most oly sokáig 
nem fog látni. A herczegnök ezután megölelték egy­
mást s néhány pillanatig forró ölelésben maradtak, 
-eymás arczát csókkal borítva s minduntalan fájdalma- 
un fölzokogva. Végre kibontakoztak egymás kurjabúl_ 

F.rzsébet főherczegnó megragadta anyja kezét, ajkúhoz 
szorította s elárasztotta csókjával. Még egy-két búcsúzó 
szót váltottak, azután végképen elváltak egymástól .

Erzsébet íőberczegnö zokogva, kipirult arczczal, 
kunyező szemmel ment az udvari kocsihoz: rövid útjá­
ban minduntalan visszafordult, hogy mi g egyszer 
hassa anyját, a ki a néma fajdalomtól megtűrve nézte 
távozó leányát. Erzsébet fűherczegnő beszállóit az udvari 
kocsiba, a melybe utána gróf Bellegarde és az udvar­
hölgyek is bementek. A következő pillanatban éles fütty 
hangolt s a vonat elindult. Az özvegy írónői öküsne 
egy pillanatig nézte az elinduló vonatot, de a következő 
pillanatban kisietett a pályahuzbúl és gyalog indult el 
Miramare felé. De alig néhány lépés után újra meg­
állóit, kivette zsebkendőjét s addig intett leányának, a 
míg a vonat eltűnt szemhatáraból. Erzsébet fuher- 
czegnö a kocsi ablakából viszonozta anyjának ezt az 
üdvözletét.

Ma délelőtt tiz órakor udvari fogat érkezett a Hotel 
de la Viliéhez. Gróf hónyay Elemér Miramareba haj- 
atott, hogy menyasszonyát meglátogassa. Mayer püspök, 
bécsi burgplébános, Fischer udvari káplánnál tegnap 
este Miramareba érkezett. Ezzel minden intézkedés meg 
van teve a holnapi esküvőre.

Az eskető szertartás nagyon egyszerű lesz; mindössze 
kopuláczióhúl és utána következő miséből fog állani. 
Mise alatt egy Rotter nevű trieszti zeneművész fog a 
liarroóniumon játszani. Az esküvőn csak gróf Kolonievski 
főudvarmester, Gondrecourt grófné főudvarmesternő, 
PtUffy és Széchenyi grófnők és gróf hónyay Gábor, 
a vőlegény ücscse lesz jelen. Tanuk lesznek : a meny­
asszony részéről gróf Kolonievski, a vőlegény részéről 
gróf hónyay Gabor. Az esküvőről szóló bizonyítványt 
a bécsi Burg-plébánia irattárában fogják megőrizni.

Késő éjjel táviratozzak még Triesztből, hogy Stefá­
nia föherczegasszony gyönyörű nászajándékokat kap; 
többek között gróf Koloniewsky főudvarmestertől ma 
egy mesés értékű, művészi kivitelű váza érkezett a 
miramarei kastélyba. Ma meglátogatta gróf hónyay 
Elemér testvérével, gróf hónyay Gáborral együtt a 
menyasszonyát és délutánig időzött Miramareban. A mai

— Erzsébet királyné emléke — német 
gyártmány. A berlini kocát-Anzeiger ma érke­
zett száma egy kis, reánk nézve szomorú közle­
ményt tartalmaz, a melyet akár úgy is tekinthe­
tünk, mint valami szegénységi bizonyítványt. 
Erzsébet királyné síremlékéről van szó, melynek 
költségeit a magyar hölgyek adták össze és a 
melyet most, miután Zala György megcsinálta a 
modelljét, egy berlini gyárban készítenek el. Ma­
gyar királyné síremléke, magyar nők adományából 
ime német gyárból kerül ki. Megszégyenítő és 
felháborító duleg ez, melynek nem lett volna 
szabad megtörténnie és a melyet el lehetett volna 
kerülni. Immár azonban megtörtént. Az említett 
berlini lap Írja, hogy Zala György az emlékmű 
mintáját Berlinbe szállíttatta és tiz nap elölt maga 
is a német fővárosban járt, hol a Schaeffer és 
Welcher-féle gyárát megbízta az emlékmű kivite­
lével. A munka már javaban folyik, mert az 
emlékműnek julius 21-éré készen kell lennie. Ha 
előbb kerül nyilvánosságra a dolog, a közvéle­
mény nyomása bizonyara elérte volna, a mit a 
beavatottak elmulasztottak, hogy a magyar ki­
rályné emléke magyar kéznek és magyar munká­
nak legyen a müve. Így azonban mar csak a 
kárhoztat ás áll módunkban.

— A Kossuth gyász. A;: a gyászünnep, a melyet a 
hazafias magyarság Kossuth Lajos halálának évforduló­
ján rendez, impozásnak ígérkezik. A Kossuth-gyaszünne- 
pélyt rendező bizottság tegnap este 9 órakor a József- 
utcza iü. szaru alatt levő vendéglőben Lakatos Miklós 
országgyűlési képviselő elnöklete alatt ülést tartott. Az 
ülésén jelen voltak még: Krivácsy József 1848—49-es 
honvédezredes és gróf Kreith Béla társelnökük, Klein 
Pál, az asztaltársaságok központi elnöke és a rendezés­
ben résztvevő testületek képviselői. Lakatos Miklós 
elnök annak fontosságát hangoztatta, hogy a 48-as 
ideálok és a Kossulli-kultusz a népben megmaradjanak, 
azután a jegyző bejelentette, hogy eddig a következő 
testületek ígérték meg csatlakozásukat:

nz országgyűlési függetlenségi és ^S-ns 
(Kossuth) partkor, melynek nevében Komjáthy Béla 
fog a sírnál beszédet mondani, Illyés Bálint képviselő 
pedig elszavalja alkalmi Költeményét ;

a függetlenség! és JfS-as polgári kór, a ref. dal- 
egylet-, a kereskedelmi akadémia végzett növendékei, 
az újpesti Kossuth-nűegylet, a Merkur-társasug, a 
malommunkások betegsegélyzö eyylete, a köz­
ponti aszialtársa aguk kereti ben pedig a Széchenyi,
1, Baross, fi., Rákóczy Ferencz (Kelenföld), 
Kossu th Lajos, II., Gondüző, IX., Kossuth Ferencz, 
Vili., Kossuth Ferencz, Irányi, Nemzeti és Petőfi, 
asztaltársaságok.

Megállapították ezután, hogy vasárnap délután 
fél három órakor lesz a gyülekezés a muzeum 
mögött s onnan három órakor vonulnak a kerepesi-uti 
temetőbe megkoszorúzni a Kossuth sírját. A menet a 
muzeum-köruton és kerepesi-u'on vonul végig. A teme­
tőben emlékbeszédeket is tartanak. A házi urakat külön 
felhívásban fel fogják szólítani, hogy az útvonal mentén 
házaikat fekete zászlóvá! lás.- .k el. Kinyomattak ÖUÜU 
darab felhívást, melyeket az utcz.ikon fognak szétosztani.
A legközelebbi ülés csütörtökön lesz.

A rendezöbizotbág által kibocsátott fölhívás szövege a 
következő :

Magyarok ! A hatodik zarándokúira szólítjuk fel 
Budapest polgárságát es ifjúságát ; zarándo, útra : a 
magyar nemzeti érzés legszentebb oltárához : a keri pesi- 
uti tem-tő Kossuth Lajos sírj * hoz.

Hat esztendeje immár, hogy haza hoztuk s eltemettük 
Kossuth Lajost.

Eltemettük Kossuth Lajosból azt, a mi múlandó, de 
hogy szellemét nein lehet sírba zárni, azt mulassuk 
meg azzal, hogy vannak még, a kik a Kossuth-kegyelet 
oltár-in áldoznak.

A Kossuth Lajos halálnapjának évfordulójára kővet­
kező vasárnap, rnárczius díj t-n, délután 3 órakor, a 
nemzeti muzeum mögötti gyülekezőhelyről kivonu­
lunk a kerepesi-uti temetőbe megkoszorúzni Kossuth 
Lajos sírját.

Csatlakozásra felhívjuk mindama hazafias egyesülete­
ket, köröket, asztaltársaságokat, a melyek tagjainak szivé­
ben él Kossuth Lajos dicső emlékezete, a Kossuth Lajos 
iránt tartozó nemzeti halának érzete.

A rendezőbizoltság nmrezius 22 én, csütörtökön, 
a József utcza 1U. sz. alatti vendéglőben, továbbá 24 
szombaton a Lúnyai-uteza 7. szám alatti vendéglőben tart 
gyűlést, a melyen szívesen látjuk a csatlakozó egyesü­
leti k, testületik küldötteit. Ide kérjük bejelenteni u les 
tületek szónokait is. Hazafiul üdvözlettel a Kussutii-gyasz 
bizottsága : Lakatos Miklós ersz. képviselő, gróf Kreith 
Bela, Krivácsy József elnökök. Klein Pál az asztul- 
társaságok elnöke.

— Márcztns 16. Még mindig érkeznek tudósítások 
a rnárczius 15-ki ünnepség! kről, az ország minden ré­
széből, sőt még Magyarország határain kívül is. A bécsi 
magyar nemzeti szövetség sajat helyiségében fényes 
ünnepet rendezett lHadár Ágost udvari tanácsos elnök 
léte alatt. Az ünnepélyen a bécsi sajtó is több tagú 
küldöttséggel képviseltette magát. Szép emlékbeszédet 
tartott dr. Kohn Dezső. Kcgyeletesen emlékeztek még 
meg a nagy napról a ríkási gazdasági kör, Né­
methi község (Sopronmegve) hazafias polgárai és a 
Csanádi függetlenségi olvasókör.

— Szent Benedek napja A tavasz első napján 
van Szent Benedeknek, a benezés rend védszentjének 
névünnepe. Ez alkalommal Vaszary Kolos bíboros 
herczegprimás budavári palotájában diszebédet adott, 
melyre papi személyiségek voltak hivatalosak.

— Hadgyakorlatok Galioztaban. Az idei év őszén 
Przemysl és a magyar Beszkid határ között tervezték a 
hadgyakorlatokat. Ez alkalommal a krakói, kassai 
przemysli és lemhergi hadtest oly hadi létszámot íog 
képviselni, mint a minő ott még soha selfl volt együtt. 
A hadgyakorlat alapterve a következő: Az ellenséges 
(északi) hadsereg feladata megakadályozni, hogy 
Magyarországból előnyomuló (déli) hadsereg Przemyslt 
elérhesse, ezenkívül igyekeznie kell a Beszkideken átha­
tolni. A katonaság a gyakorlatok tartama alatt táborban 
tartózkodik, a mi az élei; ezési osztályra nehéz felad a- 
tot ró. A végső munka a vasutaké lesz, miután csak 
nem az egész haderőt a vasutak fogják állomáshelyeikre 
visszaszállítani.

A hadgyakorlaton részt vesznek : 128 zászlóalj gya­
logság, 24 zászlóalj osztrák honvédség, 8 zászlóalj hon­
védség, 3 vadász zászlóalj, 2 zászlóalj hidász, 18 lovas­
ezred, 1 osztrák honvéd ulánusezred, 64 tüzérüteg, 
továbbá szekerészcsapatok. A századokat átlag negyven 
emberrel szaporítják. A gyakorlat színhelye nagyon 
halmos, helyenként árvíz alatt. Különös nehéz feladat 
jut a tüzérségnek és lovasságnak, miután a közlekedés 
nagyon meg van nehezítve.

— A bérkocsi jubileuma. A bérkocsin járó embe­
riségnek van ma ünnepe. Most kerek háromszáz eszten­
deje, hogy az első kocsival kiállott a gazdája az utasára 
s bérbe adta annak, a ki megfizette. Parisban történt 
ez a dolog, s a derék Souvage Miklósnak ugyancsak 
eleget kellett szenvednie polgártársai gunyjatól. Nagy 
esemény is volt az akkor, mikor az arany ifjúság még 
lovon járt s kocsit csak betegek és úri hölgyek használ­
tak. Azóta nagyot fordult a világ sora. Ma el sem tu­
dunk képzelni városi életet bérkocsi nélkül, de azért 
szemlátomást kezd a napjuk leáldozni. A gummikerekes 
kocsi bakjáról savanyúan tekint a kocsis a magától járó 
berregő motorkocsira. Nem is sokáig bírja a versenyt a 
fiukker az uj ellenséggel. Egymásután jelennek meg a 
motoros kocsik a nagyvárosok utczáin s a gummilabda 
rekedt hörgése ép úgy Leilleszkedik az utcza zsibongó 
lármájába, mint a hogy beilleszkedett annak idején a 
lóvonat tülkölése és a modern villanyosok csengetyüje.

— Névmagyarosítások. Jakab Sándor tesmugi 
Illetőségű ugyauoltani lakos vezetéknevének «Jakabfiv-ra, 
Zugschivert K ómán tatai illetőségű bunai lakos ve­
zetéknevének iZalan-ra, kiskorú Krausz Himér és 
Kruusz Alfréd székesfehérvári illetőségű ugyanottani 
lakosok vezetéknevének «Kemény» re, Lötvensohn Lajos 
magyar.diószegi illetőségű ugyanottani lakos vezetékneve- 
nes «Lendvab-ra. Grossmann Samu körömi illetőségű 
budapesti lakos vezetéknevének «Gyarmati» re, Wein­
berger Hermina irgalmas néne szatmárnémeti lakos 
vezetéknevének «Füidt-sb-re, kiskorú Uie-enberg Si­
mon günczi illetőségű uayanotlani lakos vezetéknevének 
«Varga»-ra, kiskorú llromada Józsi f berzsenyi illető­
ségű ugyanottam lakos vezetéknevének «Csáki»-ra, kis­
korú fi eisz Samu gyalul illetőségű ugyanottani lakos 
vezetéknevének «Fekete»-re, Löwy Géza állami tanító 
h dalmasi lakó? vezetéknevének «LáDgs-ra, dr. Kaszner 
Ernő tr.izsi illetőségű balassa-gyarmati ügyvédjelölt ve­
zetéknevének «Holtai» ra, Bari Karoly Maria somorjai 
illetőségű budapesti lakos vezetékn vének «Károlyi»-ra, 
11 eisz Gábor fóthi illetőségű ugyanottani lakos, vala­
mint kissoru gyermekei íren és Gyula vezetéknevének 
«Vamo5»-ra kert atvaltoztatasát a belügyminiszter meg­
engedte.

— Félig kész szobor leleplezése. Epenséggei 
nem banális szobor leli p bízás lesz a napokban Nim-sben. 
Mimes városa ugyanis megrendelte íalguiérenél Al­
phonse Daudet szobrát, a melyet a város főterén 
karnak elhelyezni. A leleplezést április 8-ik.ira tűzték 
i. Pár nappal ezelőtt Falguiéra megkérte Ximes varos 

tanácsút, hogy halasszák el a szobor lek-plezesét, mert 
prilis S-ikáig nem tud vele elíészülni. A bölcs városi 
aniics azonban azt felelte a művésznek, bogy a lelep­

lezést nem mulaszthatja el; igyekezzek elkészülni a 
szoborral a kitűzött napig, vagy pedig küldje el azt 
olyan állapotban, a minőben épen van, a felavatás után 
aztán bevégezheti. Április 8 lkán tehát fel fogják állítani 
Daudet félig kész márványalakját a piedest.ilra, neszé- 
deket fognak tartani előtte, estére bankelet rendeznek 
— és masnap ismét leveszik a talapzatról és elviszik 

a Igeiére műtermébe, hogy fejezze be.
— Gyilkos vetélj társ. Fóti András és Tomka 

liliály bojtárlegények, mind a kelten beleszerettek Yelro 
Adam beregi gazdaember szép leányába. A két legény 
közt napirenden volt az összezördülés. Ennek Yetro úgy 
kart véget vetni, hogy Tónikát eibocs dolta a szolgá- 
atből. Tomka bőszül forralt Fóti ellen, mert elboesá-

_ Farosa végrendelet. E hó 16-án meghalt Lőcsén
dr. Weszter Lajos, nyugalmazott törzsorvos. Mintegy 
15.000 frtot kitevő vagyonát az evangélikus gyámmié- 
zetuek hagyta, ama furcsa rendelkezéssel, hogy ez az 
összeg mindaddig kamatoztassek, míg négy millió lesz 
belőle. Ehhez pedig közel 125 év szükséges.

— Öngyilkos aggastyán. Balog Péter hetven 
éves sepsei gazdaember felakasztotta magát s miié 
hozzátartozói észrevették, már nem volt benne élet. 
Családjával folytonos viszályban élt s ez keserítette el 
annyira, hogy önként vált meg az élettől.

— Hamispénzverők Pécsett. Az utóbbi időben a 
pécsi rendőrség napról-napra hamis forintosokat foglalt 
le. Hosszas vizsgálat után tegnap végre sikerült a hamis 
pénzverőknek nyomára akadni. Az egyiket, Sehlegli 
Annát el is fogták. A vele vadházasságban élő Mi­
hály ovies Jakab, a kivel együtt gyártotta a hamis fo­
rintosokat, megszökött a letartóztatás elől.

™ Öngyilkos műépítész. A kerepesi-uti József 
főherczeg fogadóban az éjjel öngyilkossá lett egy elő­
kelő állású férfiú, a ki a vidékről jött fül a fővárosba, 
hogy itt kövesse el végzetes tettét. Öngyilkosságának 
oka, mint hátrahagyott soraiban mondja, gyógyitbatlan 
betegsége volt. Tegnap este nyolc?, óra után 
pályaudvarral szemben lévő József főhercze 
beállított egy elegánsan öltözött fiatal ember.

a keleti 
fogadóba 
a kinél

ás .t az rusKüdas.iUak tulajdonított E hó 17-eu
délután felkereste Fótit a mezón, belekötött, szóváltás 

maiit közöttük s végül Tomka bicskájával átszurta 
a szerelmes bojtár szivét. A csendűrség még aznap 
•jjel elfogta a gyilkos legényt s átadta a bíróságnak.

— A tudományegyetem felavatása. A tudomány- 
yetem uj palotáját május hónapban fogják ünnepé­

lyesen felavatni A felavatás a király jelenlétében nagy 
diszszel fog megtörténni.

Egv román agitátor corsa. Maglasiu Manó 
szírli-titt P.esinaron, Szebenmegyében. A nagyszebeni 
állami gimnáziumban a legrosszabb tanuló volt s a 
hatodik osztályban végképen megbukott. Beállott román 
újságírónak s különféle hazugságukkal felüliette a román 
sajtót. Tanítómestere volt Eusm Sirianu, az aradi 
Tribuna Poporului szerki sztője Ezt az eltévedt szegény 
fiatal embert a nagyváradi sajtóbiróság nem régen há­
rom havi állanifogh.izra Ítélte. A tribumst-ik megígérték 
neki, hogy fogs iga idejére szépen gondoskodnak róla. 
Ám az Ígéret csak szép szó maradt. Bus-at lapja érde­
kében paktalt és Maglu-iu hüsüit a szegedi fogházban.
A n.ikur a szerencsetlen Maglasiu a fogházból kike­
rült, kenyér nélkül állott. Élőbben! palronus,i hallani 
sem akartak róla. Maglasiu, hogy magan valamikep.-n 
segítsen, «Veselia» czini alatt egy rendkívül primitiv és 
korlátolt észjárásra valló romáo élczlapot indított ni- g 
Aradon. De nagyváradi ellenfele, a «Vulturul» nem jó 
szemmel nézte a konkuráló szomszédot is a két 1 ip 
kölcsönösen csípős megji gyzesekkel illette egymást.
• ímeleun Gyula, a Vulturul szerkesztője provckallatta 
Maglzsiut s ez utóbbi azon u czimeo, hogy provokáló]«- 
n. k elintézetlen ügyei volnának, megtagadta az elég­
tételadást. A «Tribuna Popot ului» szerkesztője lapjában 
közzéteszi Ardelean Gyulának Maglasiura nézve diszkvalifi­
káló nyilatkozatai es hozzáteszi, hogy ó mar egy év óta 
igoorulta Mágiáéiul. Szegény Maglasiu magára maradt 
és kétség!)- cselt helyzetében elhatározta, hogy elköltözik 
Aradról. A dologban az a legérdekesebb, hogy Magia­
stul épen liussu íngnoralja és Uiszkvalilikalja, a ki 
maga nevelte Maglasiut agitátornak és a ki maga még 
mai napig sem adott elégtételt Broju uaí egykori 
sértésiért.

— Bőgi leveljegyek érvényessége. A kereske­
delmi miniszter tegnap rendeletet adott ki, mely szerint 
az osztrák értékű régi levéljegyek, valamint az ez évi 
január hó 1-én forgalmon kívül nem helyezett egyéb 
régi postai értékezikkek még ez év szeptember hó 30-ig 
érvényesek.

— Szerencsétlenül Járt főhadnagy. Döry László 
kamaras, a Temesvárod állomásozó 7. huszárezred fő­
hadnagya ma délelőtt sétalovaglás alkalmával oly sze­
rencsétlenül bukott le megbokrosodott lováról, hogy 
súlyosan megsebesülve vitték a városi kórházba.

— Merénylet egy törvényszéki elnök ellen. 
Parisból táviratozza levelezőnk, hogy ott ma az igazság­
ügyi palotában egy gyógyszerész, a ki elvesztett egy 
pürt, háromszor ralőtt Glajeux Bemard törvényszéki 
elnökre, de nem találta el. A merénylőt letartóztattak.

— Tűz a párisi osztrák magyar nagykövetség 
palotájában. Párisi nagykövetségünk Varenne utczai 
palotájában a minap délután könnyen veszélyessé vál­
ható tűz támadt, de a gyorsan megérkezett kerületi 
tűzoltóság szerencsésen elejét vette minden nagyobb 
kárnak. A tűz a nagykövet szobájában keletkezett, 
akként, hogy a kandallóból kipattant szikra lángra 
gyújtotta a szőnyeget. A szobából Kitóduló füst láttára 
a személyzet rögtön az oltáshoz fogott, a melyben 
segítségére volt a közelben állomásozó tüzőrség is. A 
lángok csak a nagykövet szobájának bútorzatában tettek 
kárt; a hivatalos iratokat idejekorán sikerűit biztonságba 

- helyezni.

kis kézi podayász volt. Szobát nyittatod maciinak, azután 
elment vacsoráin! ; majd tiz óra felé nyugalomra tért. 
Odaadtak neki hazaérkezésekor egy bejelentő lapot, hogy 
azt töltse ki. De ű azt mondta:

— Majd reggel! Most álmos vagyok !
Azután pedig meghagyta a szobalánynak:
— Ha nem ébrednék fel magamtól, keltsenek fel reg­

gel hét órakor 1
Ma reggel, a vendég utasításához képest, hét órakoi 

bezürgeítek az ajtón. A vendég nem fejelt, sót ismételt 
zörgésre sem reagált. Erre aztan benyitottak hozzá és 
ott találták az idegent ágyban fekve — holtan. A ha­
lántékán lőtt seb 1:.tszolt, melyből szivárgott a vér, az 
ágy mellett pedig ott hevert a revolver, melyiyel 
szerencsétlen ember kivégezte mag-t. Minden mentési 
kísérlet hiábavaló volt. Az asztalon ott feküdt egy ezéuula, 
melyen a következők állottak -.

«Az öngyilkos neve Korda Mór, nagyváradi szü­
letésű, harminezhárom éves műépítész Nagyváradon.
Ok : évek óta tartó beteg-skrd.-sem, mely gyógyi'ha- 
tatlan és utóbbi időkben elviselhetetlen, — elpusztított 
idegek.»
A rendőrség a holttestet elszállittaVa a törvényszéki 

orvostani intézetbe és az öngyilkosságról táviratilag érte­
sítette a nagyvar adi rendőrséget.

Korda vagyonos szülők gyermeke volt. Nagyváradon 
saját házában jövedelmező építési irodája volt. Három 
év előtt nőül vette Biliinger Emmikét, a «Fekete sas» 
bérlőjének leányát. Az esküvő előtt sokáig betegeskedett, 
a miért egy egész esztendeig halogattuk a la­
kodalmat. Tavaly betegsége fülujult és ez füldulta 
családi életét. Neje válópűrt indított ellene, a mely 
most is folyik. A szerencsétlen ember fürdőkre járt, hír­
neves orvosokkal gyóg ykezellelte mag.it, de eredmény 
nélkül. Három hónap óta élt már Budapesten a gyó­
gyulás reményében, az orvosok azonban kijelentették, 
hogy baja gyógyitbatlan. Ezért annyira elkeseredett, hogy 
ma reggel a József főherczeg szállodába ment és ott 
agyonlőtte magút.

<=r A mulatság vége. Mohácsi Vincze 37 éves 
mázoló tegnap este L jpesten mulatott. Korcsmáról, 
korcsmára járt és alaposan leitta magát. Ejiel volt már, 
a mikor megindult hazafelé és düiüngüzve jolt a íúvuros 
felé. A vizafogó közelében azonban letért az útról és a 
földeken botorkált tovább. A sülét éjben aztán bele­
bukott egy gödörbe, a melyet csaknem egészén meg­
töltött az esővíz. A fuldokló segélykiáltásai ra figyelmessé 
lett a közelben czirkaló rendőrőrj.irat és odasietett. 
Mohácsit kihúzták a gödörből, azonban akkor már 
annyi vizet ivott, hogy aléítan rogyott össze és a fején 
is több tátongó sebből vérezett. A segítségül hivott 
mentők magához térítettek, sebeit bekötözték és azutan a 
Rókus-kurhazbu szállították.

■=■ Életunt szoczlálíata A budapesti szoczialistúk 
egyik legagilisebb vezetője volt Szászfái József 23 éves 
könyvkötő. A hol csak valami szocziahsta gyülekezés 
volt, mindenütt megjelent és valósággal rajongva hir­
dette a népfölség eszméit. Szivében azonban, a mely 
hevült a riépbuldogitó nagy eszmékért, helyet talált a 
szerelem is. A rajongó, egzaltált ember szerelmében is 
a tulságra ragadtatta magát. Pedig a leány is szerette 
öt, de nem tudta meggyőzni róla. És ez a folytonos 
kétkedés, gyötrelem annyira elkeserítette, hoey öngyil­
kosságra határozta el magút. Végzetes szándékát ma 
délelőtt végre is hajtotta. HunvaUi-utei a 33. szám alatt 
levő lakusan revolverrel mellbe lőtte magát. Nagy 
ideáihoz azonban még most is hü maradt. A mikor 
ft’gyverdorrentsre berohantak u házbeliek, olt találtak 
szerencsetlen fiatul embert félig áléivá a földön, t ál 
mellebül pedig patakzott a vér. A seb íőlőtt most 
ott lógott a szoczialisUk vörös jelvénye ezzel a fölirut- 
tal : «Jogot a népnek 1» Rögtön a mentőket hívtak 
segítségül, a kik a boldogtalant magához térítették és 
sebet bekötöztek. Az orvosi műtét alatt az élcluot egyre 
mormolta :

— Milike! Milike 1 . . .
A mentők súlyos sebével — a golyó bal mellébe 

3. és 4. borda között fúródott be — a Rókus-kórházba 
szállították, a hol most ápolják.

= A mozdony kerekei alatt. A rákosi rendező 
pályaudvaron az ejjel végzetes sz- rencsétlenség történt. 
Balint Imre 23 eves czegledi sz.ületesü máiházó a sínek 
mellett foglalatoskodott, a mikor egy mozdony robogott 
el mellette. A gőzös közeledésekor Bálint leire ak 
ugraiii, azonban a végzetes pillanatban eltévesztette 
irányt es a mozdony elé ugrott. A gép elkapta és 
kerekek alá sodorta. A szerencsétlen ember jobb lábát a 
kerekek egészen összezúzták es mas igen súlyos serülé­
seket is szenvedett. A segítségül hivott mentők élet 
veszélyesen megsebesülve vitték a Rókus kórházba.

= Kirabolt ékszerüzlet. Az utóbbi időben ismét 
sűrűn ismétlődnék az olyan esetek, a mikor a gonosz­
tevők alkulcscsal nyitnak be a kiszemelt üzletbe vagy 
lakásba és mindent, a mi kezük ügyébe akad, össze­
harácsolnak. Az éjjel is ilyen módon nagyobb szabású 
betöréses lopást követtek el a fővárosban. Bölzel 
Bertalan ékszerész akaczfa-utcza 6i. szám alatt lev 
üzletét fosztották ki. A tulajdonos a családjával 
operaházban volt, s a mikor onnan visszatért, üzletét 
kifosztva találta. A betörők az üzletajtót alkulcscsal 
nyitották fül, behatoltak az üzletbe, a hol a Wertheim- 
kassza lárva volt, s abból mintegy 80 forint készpénz 
mintegy hatezer forint értékű ékszer hiányzott, 
rendőrség a tettesek kinyomozásara széles körű intézke 
déseket tett.

Hazaáruió diákok.
— Az egyetemi ifjnsás a pingerméuok ellen. —

— Az Egyetértés tudósítójától. —
Az egyetemi ifjúság ma az egyetem kupolater­

mében rendkívül zajos közgyűlést tartott, a melyen 
hazafias felháborodással bélyegezték meg- ama 
néhány Becsben tanuló szósz egyetemi polgár 
hazaáruló akczióját, a kik Magyarországban a 
pángermán eszméknek igyekeztek propagandát

A ma^yarfaló szász diákok mint rnecirtuk 
felhívást "bocsátottak ki. a melyben arra buzdítják 
a magvarországi szászokat, hogy eg-e»uljei er., 
alakítsanak mindenfelé nemet egresieteket, ala- 
pitsannk német iskolákat és így ápoija-v, tej- 
lesszék Magyarországban a német nemzetiségi
eszmét. , ...

Ezt a felhívást — talán guiv.bol — megkul- 
döiték a pángermán mozgalom megindítói az 
egyetemi körnek is. A kör elnöksége eiebe állt 
az arczútlan kihívásnak. Gyűlésre hívta össze ma 
délután G órára a:-, egyetemi ilju-vgot, a mely 
testületileg felelt az izgatóknak. Ezzel a felelettel 
bizonyára nem fognak kérkedni az éretlen szász 
ifjonezok.

Az egyetemi kör elnöksége a következő felhívással 
hivta össze az ifjúságot a gyűlésre :

«Egveteini polgártársuk ! A lapokból bizonyara minu* 
annyian méltó megbotránkozással vettetett annak a 
minden magyar érzésüket fölkor!;ácsoló vétkes agitaczió- 
nak a hírei, a melyet a délvidéki német származású 
főiskolai ifjak, magyar állampolgárok a magyarság eilen 
kifejtenek, — mérges maszlagokkal megmételyezve lel­
kűket s megtántoritva hazafiéi hűségükben — ellen»- < 
(révé lévén 'aj;«t hazájok na&.

Egyetemi polgártársak l Éhben a tárgyban holnap, 
1900 márezu.> 21 -; n délután G órak ;z egyetem uj
kupolacsarnokában ifjúsági gyűlést :aaunk. Gyűljünk 
össze, fejezzük ki megbotránkozásunkul ts mvgvetésün­
ket a haza.Tulok ellen, emeljük fül szavunkat a vétkei 
bűn ellen, siessünk a veszélyben forgók megmen- 
t sére.

A magyarság szent éid^k* forog itt szóban ! A magyar 
ifjúság nem maradin t közömbös nemzetének nagy ér­
dekei iránt. Az igaz ügy nevűben .zámlucá rátok.>

A fölhiYc-Juak meg volt az eredménye. Az egyetem 
épületének óriási méntü kupoláimé hat órnra zsúfolá­
sig megtelt. Több mint ezer egyetemi polgár gyűlt öfas . 
hegy füíháboro; ásaluk u hon kifejezést. A gyülvsen msj 
vett a dehre« zeni ÜÍUíu:/ kel képviselője, Kun Leia é= 
BoTOSS L .;1 3 IS.

Köpösdy D-:zsü, az egye ten. i kör elnöke, rövid sza­
kkal üdvö/ülte a rendkívül nagy számban megjelent 

íju-n got és n gnyi oUa a gyü ist. Ezután kom- .5 
zavakkal ismertette a legn,abban alakúit magyarén-.ms 

német törekvés és izgatás történetét és felolvasta uz 
yetemi körnek is megküldött német szövegű felhívást 

s abip-zabály-kivoL dot. Rámutatott arra a veszede- 
emr a rr.eiy a . :kellőn izgatok nszűrői a német 
züio-ícsü, déimagyarországi főiskolai ifjúságot fenyeget,. 

Kori az lijusagot, hogy ne tekintse ezt az üie»t a haza- 
rulók elleni tüntetésnek, mert ezek sokkal g.-kmtékieie- 

nobbek, semhogy foglalkozni k 11. ne velük, hanem ez ü 
es kezdete ;.n:uk az ak.;.'. vuak, melyet az egyetemi 

Kor fog indítani az i'/g.ttökkai környékezett német nem­
zetiségű magyar állampolgárok mer ment-, sere. Bet er­
esztette határozati jav illatat, mely igy szói :

1. A budapesti gyetemi ifjúság a legmélyebb meg- 
bolr..okozassál e "• íe.."l iborod.lSSai ut .Jli_a ViiaZa a hjZa- 
eli. ne;, lelketlen izgatok vétkes lőrék esett és megv.: ..í 

zi ki 11 untuk.
. Az izgató felhívás másolatát német nyviven es 

magyar lurditasban in gküíd. az uá=ze= dél vide», gimn 
ziumuk igazgatóinak es a felsőbb osztályok tanulóinak. 
Ebbéli a Lutiup. iü ;■ rkolui UjU-. ,• képviselőinek ai-t- 

va» i s az egy-’tenn kör p cs jcvei m.aluli tel:. 1 vast 
u in ;y az igazgatókat t - ;t magyar gimnáziumi 

nuiukat i--. - ■ 1, iiogy uiindeu erejükkel es i -gjobb
agyar i.„a ,a lalijau-au s.kra a mcgiévelyiíő türek- 
-• a t-llen.
3 A maga r>. .••tő! táv.,: éra is eleven figyelemmel 

kitéri az tágiid uvea-.t ős a imter szükséget latja, ima- 
din erejűvel es lüggctleu akaratavai fog fellépni a ma- 

yarság érdeket v-.-sz iy ztető törekvések eilen.
A gyűlés élénk tetszesse! és eíjunzessvi fogadta a 

javaslatot.
A zaj csillapultával Brazovay Kálmán lepett a szó- 

sz1 i.re. A kormányok rossz nemzetiségi politikájának 
tulajdonilja az izgatok működésének lehetőségét. Rósz- 
szalja, hogy oly sok kedvezményt nyújtanak nekik, hogy 
még az is lehet- ges, hogy a magyar egyetemeken olya­
nok is szereznek diplomat, a kik magyarul nem is tud­
nak. Erősebb ellenőrzését kéri a nemzetisegeknek. Hozzá- 
j rul a határozati javaslalhoz.

Ezután 2'urec>ek Karoly, a fel hívást aláirt hazaáruivt» 
nak egyik osztálytársa, mondott i-ikvs beszedet. A sza.: 
nemzetiségű fiatalember tiltakozott «t szepesi szászok 
meggyanusilása ellen. Azok, a kik e felhívást alairt.ik. 
megtevedt söpredékei az erdélyi szuszoknak é-s meg 
van győződve, hogy a mozgalom nem lúg laput lelni a 
szepesi szuszok között. A feitmus aláírói meg megvetést 
sem érdemeinek, ép azért nem tartja szükségeset*, 
hogy a határozati javaslatot elkü.Jjék nekik.

Élénk tcls::.-s kísérte a szász hu szop magyaros u - 
szódét, a no ly után Boros* Lajos, a dvbrtvzem itjüi.ig 
egyik küalö.t' lepett a szószékre. Fontosnak tartja a 
szusz diákok mozgolódását, melyet meg csirájában el 
kell fojtani, n- hogy oly nagyra nójje ki mairal a moz­
galom, mint az oláh diakoknak ép igy kezdődött moz­
galma. Erre a mozgalomra okvetlen felelni kell a ma­
gyar ifjúságnak.

Boross elvük tetszéssel fogadott beszédét nagy botrány 
követte. A botrányt egy Faragó Miklós nevű egyetemi 
hallgató idézte elő, a ki a szószékre lépvén, a magyar 
sajtót kezdte gyulázm, a mely szerinte nem tanúsított 
eleg hazafias magatartást ebben a dologban.

Az ifjúság azonban felháborodással torkolta le a 
felszólalót, a ki a nagy zűrzavarban elmenekült a 
szószékről. A felháborodás morajának lecsillapultával 
Horváth Zoltán mondott beszédet az iljusaghoz, a 
melyben élésén eiiteite Faragó viselkedését es hálás 
köszönettel adózott a megtámadott sajtónak, a mely 
minden hazafias mozgalomnak az éltetője. A szép be­
szédet nagy tetszéssel fogadták és az ifjúság hosszas 
éljenzéssel tüntetett a megsértett sajtó mellett.

Ezután egyhangúlag elfogadták a határozati javasla­
tot, mire Küpüsdy elnök az ülést bezárta.

Jertecz, rnárczius 21.
Yi/cttl Adolf, bécsi technikus, a bécsi magyarfaló 

szász egyetemi hallgatók hírhedt főkolomposa, jelenleg 
városunkban időzik. Természetes tehát, hogy botrányt 
is provokált. A Délvidék czimü lap, a melynek Per­
jés sy László tanár a szerkesztője, szintén a maga 
érdeme szerint bírálta meg a sokat emlegetett fölhívást 
és a «Vereinigung» tagjait megtévelyedett gyerkőezuknek 
nevezte. XV etil mélyen megsértődött ezért es levelet irt 
a szerkesztőnek, a melyben azzal fenyegeti, hogy ő, 
mint az egylet elnöke, a szerkesztőt meg fogja verni, 
Perjéssy feleletül egyszerűen a hatóságnál tett följelent 
tést a fenyegetődző gyerekember eilen.
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Tüntetés az intendáns ellen.

— Az Egy étértés tudósítójától. —
Az egyetemi ifjúság mai közgyűlésének az eredeti tér? 

szerint még egy második pontjának is kellett volna 
lennie : Állásfoglalás gróf Keglevich intendáns ellen.

Az intendáns tudvalevőleg teljes mértékben rászolgált 
arra, hogy minél népszerűtlenebb legyen az ifjúság 
köreiben. Először nem engedte meg Jászai Marinak, 
hogy az ifjúság márczius tizenötödik! matineé ján sza­
valjon és azután beszüntette a főiskolai hallgatóság 
számára rendezett ifjúsági előadásokat.

Az egyetemi polgárok között ezért nagy az elkeseredés 
gróf Keglevich ellen és csak alkalomra vártak, hogy 
minden tekintetben jogos ellenszenvüknek kifejezést 
adjanak.

A mai gyűlés egybehivói azonban az utolsó pillanat­
ban levették ezt az ügyet a napirendről, hogy a tünte­
tést alkalmasabb időre, a mikor az intendáns már itthon 
lesz, halasszák.

A gyűlésen nem is volt róla szó, azonban annak 
befejezése után, a mikor az ifjúság már oszladozni ké­
szült, valaki elkiáltotta magát a teremben :

— bczug Keglevich!
A felkiáltás zajos visszhangra talált. Zugó abczug- 

kiáltások reszkedtettés meg a terem falait, a mikor egy­
szerre felhangzott a jelszó;

— Menjünk a nemzeti színház elé!
Viha ros Le az intendánssal /-kiáltás volt a felelet 

és az ifjúság a Kossulh-nótát enekelve vonult le az

Zárt sorokban indult meg a tüntető menet, a melyben 
mintegy ötszáz egyetemi hallgató veit részt, az egye- 
t-.m-utezán, a Ferencziek-terén és a Kossuth Lajos- 
utczán át a nemzeti színház felé.

Hazafias dalokat énekelve vonultak végig az utczúkon. 
Közbe közbe fülhangzottak :

— Abc zug Keglevich !
— Le az intendánssal !
A nemzeti kaszinó előtt megakadt a menet. Perczekig 

tarló, vinaroB abczugoiásba törtek ki a tüntetők.
- Le a mágnásokkal ! Lámpára velük! — 

hangzott szüntelenül.
Így vonultak aztán tovább a nemzeti színházhoz. 

Kendőr sehol sem volt látható, csak a színház előtt 
állott egy lovasrendőr.

A nagy tömeggel szemben, a mely most már körül­
belül ezer fűre növekedett, természetesen tehetetlen volt. 
Hiába igyekezett az úttestről leszorítani a tüntetőket, 
fáradozása sikertelen maradt.

A nemzeti színház előtt aztán megállották a tüntetők. 
Sűrű tömegbe sorakozva hatalmas macskazenét rendez­
tek. Lies hangú sípokkal, recsegő trombitákkal növelték a 
lármát, a melyből folytonosan hangzott:

— Le az intendánssal!
— Maradjon San Remóban!
Mintegy tizenöt perczig tartott a macskazene, mialatt 

a rendőrség még mindig nem mutatkozott. A mikor 
azutan itt megelégelték a tüntetést, kiadták a jelszót:

— Az opúraház elé !
A Szózatot énekelve vonultak végig a kerep- h-u?on 

ws a sip-utezába fordulva, a holló-utezán és Petőfi* 
utczán át igyekeztek az Andrássy-utra. Azonban csak a 
dob-utezáig jutottak.

A mikor ugyanis a tüntetők egy része már a Holló* 
utvzában volt, a Károly-kőrut felől körülbelül harmincz 
lovasrendőr vágtatott elő Kalisz felügyelő vezetése alatt 
és belevágott a tömegbe.

A megrémült emberek riadtan rebbentik szét. Egy- 
löszük visszafordult a sip utczában, a másik rtsz a 
dob utezán fölfelé futva a Kazinczy u czán ül igyekezett 
az Andrássy-utra érni, a harmadik rész pedig a holló- 
utczába menekült.

A lovasrendőruk is három részre oszoltak és úgy 
üldözték a menekülő tüntetőket. Az üldözöttek a szűk 
utczákban összetorlódva alig tudlak a házakba mene­
külni a lovasrendőrök palái elől. A holló-utczában és a 
Kazinczy-utczában hamarosan helyreállott a rend, a sip* 
utczabau azonban összeütközésre került a dolog.

A sip-utezai őrszobaból ugyanis kifutottak a gyalogos 
r-.üdőrük és kardot rántva, a menekülök utjai állat­
tuk. A futók keresztül akartak törni a rögtönzött kor­
donon, miközben a rendőrök három tüntetői, Press- 
burger Ignácz és Fuchs Imre joghallgatókul és Stei- 
r/tr Zsigmond műegyetemi hallgatót elfogtak.

Kivont kardokkal kisérték őket a sip-utezai őrszobába, 
a honnan személyazonosságuk megállapítása után sza­
badon bocsátották mind a hármat. A lovasrendőrök itt 
is végigszáguldottak, mire a tüntetők félkilenez órára 
szétoszoltak.

Az operaház előtt ugyan 9 óra tájban egyeokint gyü­
lekeztek a tüntetők, de csakhamar csendben szétosz­
lottak.

— Akácia poudre, fehér-, rúzsa- vagy crémeszinben 
SO kr. Akácia arczcréme 1 frt Akacia szappan
50 kr. E kiváló arezszépitö és tisztitó készítmények türvé- 
nvesen vannak védve.Kaphatok a gyógyszertárukban. Főrak­
tár : Kriegner Gy. gyógyszertára, Budapest, Kálvicter.

színház és művészet.
— Operai pályázat. A király tudvalevőleg a mil­

lennium alkalmából 5000 forintot adományozott magyar 
zenemüvek jutalmazására. Ebből az összegből a vallás- 
és közoktatásügyi miniszter megbízása folytán a Liszt 
Ferencz zeneművészkor 4000 koronás palyadijat tü 
zott ki eredeti magyar operára Két palyamü érkezett 
be; az egyik eMu.rdn.yvdr ostromát a másik «PV- 
zeklőks czimen. A biraló bizottság a minap döntött e 
pályaművek felett és pedig oly értelemben, hogy a ju­
talmat egyiknek sem Ítélte oda, de a «Murányvar os­
troma» czimüt dicséretre méltónak találta.

— Az anyaföld presnlére-Je. A magyar színház 
legközelebbi újdonságának, Géczy István : Az anyajüld 
tzimü szép színmüvének a próbái immár annyira halad­
tak, hogy az igazgatóság már megállapíthatta a bemu 
tató előadás napját, Az anyaföld premiérje péntekhez 
egy hétre, e hó 30-án lesz és erre az előadásra a 
színház titkári hivatala már most elfogad előjegyzéseket. 
A darabhoz, mely mpszinmü formájában a magyar 
parasztszoczialista mozgalmat viszi a színpadra, Moesáry 
mre, andornaki főldb'rtokos, Moesáry Lajos, a függet­
lenségi párt volt híres vezérének a fia irt zenét.

— Gyermekszlnház. A fővárosi gyermekszinházban 
holnap, csütörtökön, hosszú szünet után a Hófehérke 
és a hét törpe czimü bájos varázsregét adják. A czim- 
szerepben Klein Irénke lép föl, a királynőt pedig 
Feld Olga adja. Az előadás Iránt, a melynek tiszta 
jövedelméből egy rész jótékony czéloknak jut, nagy 
érdeklődés mutatkozik és a jegyek jó része már elkelt. 
Az előadás félötkor kezdődik.

_ Felhő Klári. Holnap, csütörtökön, kerül sorra a
népszínházban a felújított népszínművek közül Bátkay 
László népszínműve: Felhő Klári. A pályanyertes 
népszínmű, mely tiz éven át szerepelt a népszínház mű­
során, ezúttal Szirmai Imre rendezésében kerül szinte, 
ki az uj betanulást ??zctt6.

a "T 3>alünneP aiországOB daláregyesület Javára.
A budapesti polgári dalkör mai választmányi ülésén 
e határozta, hogy az országos daláregyesület javára a 
budapesti és környékbeli dalkörök közreműködésével 
monstre dalünnepet rendez. A daláregyesület ugyanis a 
felsőbb körök és az állam részéről nem részesül olyan 
támogatásban, hogy nemzeti hivatása teljesítésére ele­
gendő anyagi eszközzel rendelkeznék. A polgári dalkör 
most felhívja az összes dalosegyesületeket, hogy meg­
bízottaik által vegyenek részt a dalünnep tárgyában 
tartandó értekezleten, mely márczius 25-én, délután 3 
órakor lesz a népszínház-utcza 23. szám alatti egyleti 
helyiségben.

— Breznay Géza bncsuja. Breznuy Géza szom­
baton ünnepli a miskolezi színházban azlnészkedésének 
42 éves jubileumát, és ezzel visszavonul a színpadtól. 
Ez alkalomból a sajtó, karöltve a szintársulattal, vala­
mint a szinpártoló közönség Breznay tiszteletére az 
előadás után banketet rendez. Breznay búcsú- és 
jutalomjátékul Napoleon öcsémet választotta.

Lukács Juliska Sopronban. Porzsolt né Lu­
kács Juliska, a népszínház drámai művésznője négy estére 
terjedő vendégfellépésre kapott meghívást Sopronba 
Somogyi társulat ihoz. A művésznő szombaton, vasár­
nap, hétfőn és kedden fogja Sopronban eljátszani a 
Czigány, Kaméliás hölgy, Fedora és Magdolna 
címszerepeit.

Kétnyelvű színészet.
— A pozsonyi színház ügye. —

Ismeretes az a konfliktus, mely az orsz. szi- 
nészegyesület és Relle Iván, a pozsonyi színház 
igazgatója között fenforog. Relle Iván tndvalevő- 
leg kétnyelvű előadásokat tart; egyik nap néme­
tül, a másik napon magyarul játszanak a po­
zsonyi színházban. Mindenki, a kinek van érzéke 
a magvar kultúra érdekei iránt, nyilván belátja, 
hogy ha már nem is lehet egyszerre megszün­
tetni Pozsonyban a német színészetet, a czél az 
volna, hogy legalább fokról-fokra mozdítsák elő a 
magyarság érdekeit és lassankint szorítsák hátra 
a német színészetet.

így gondolkodik mindenki, a ki hazafiasán 
érez és igy kellene gondolkodnia Relle igazgató­
nak is. ha nemcsak programmbes.-édében vallotta 
volna a magyarság kultuszát, hanem telteiben is 
ehhez akarna alkalmazkodni. Ámde Relle Iván 
sokkal inkább üzletember, semmint a magyar 
érdekek misszionáriusa és a helyett, hogy a po­
zsonyi színészet megmagyaro-itására törekedne, 
inkább elárulja a magyarságot, csakhogy olcsóbb 
módon vezethesse a színhazat. Azt akarja, hogy 
a magyar tár-illa* tagjait a német előadásokon is 
szerepeltethesse, a mit az. országos szinészegye- 
sület, mely szigorúan őrzi a magyar színészek 
nemzetiségét, nem akar megengedui.

lit gyökeredzik a konfliktus, melyben az orszá­
gos szinész.egyesüiet a magyarság érdekeinek a 
szószólója. Relle Iván pedig a zseb érdekeinek a 
képviselője. Méltán hihetnők, hogy e küzdelemből 
a magyarság ügye fog győzelmesen kikerülni, 
ámde úgy Iáiszik, hogy — legalább egyelőre — 
ellenkezően történik. Relle Iván hazafiatlan spe­
kulációja arról az. oldalról nyer támogatást, a 
honnan a legkevésbbé várhattuk és a melynek 
részéről a legmegbotránkoztatúbb. A pozsonyi 
német színészet érdekeinek egyenesen a ma­
gyar kormány a pártfogója a magyarság ér­
dekeivel szeiuheo és a kétnyelvű színészetnek a 
magyar belügyminisztérium az. i-tapoloja.

A minap a belügyminisztériumban tartott bizal­
mas értekezleten, melvnek taigya a pozsonyi két­
nyelvű színészet kérdése volt és a melyen dr. 
Bezertdj Viktor miniszteri tanácsos elnökölt, bele 
akartak venni az alapszabályok közé, hogy ma­
gyar koristak külön díjért német előadásokon is 
működhetnek. Ez a szerfölött rövidlátó, de min­
denesetben a magyarság ügyével szemben áruló 
határozat hire kipattant az újságokban és most 
dr. Bezerédj Viktor a Búd. Tud. utján a követ­
kező mosakodassal alt elö:

A kérdéses bizalmas értekezlet tartásának czélja első 
sorban az országos színész egyesület 3 a pozsonyi szín­
ház vezetősége közt fenforgj ellentétek kiegyenlítése volt, 
s a jciecvultaknak kifejezésre juttatott álláspontja, 
Molnár László egyesületi elnökét kivéve, abban össz­
pontosult, hogy az operai előadások tartusára berende­
zett színigazgatóknak kivételesen meger.gedtelik 11 kar 
megerősítésére nem egyesületi tagok szerződtetése is, 
kik egy évre terjedő gyakorlati engedélyt nyernek s 
azután kötelesek l elépni az egyesületnek kötelékébe. A 
pozsonyi színház igazgatója által szerződtetett ily 
kóristák azonban az egyesületbe való belépési kötele­
zettség alól felmentetnek s ezek részére az igazgatónak 
évrűl-évre adandó kunczesszióban kivételesen megenged­
etik, bogy az ottani már adott viszonyokra tekintettel a 
német előadásokban mint statiszták és csakis mint ilye­
nek működhessenek közre.

Ezen intézkedés nem az alapszabályokba vétetik fel, 
azt senki sem tervezte. Részemről egyébiránt kijelentés 
erre nézve egyáltalán nem történt.

Közreadjuk ezt a nyilatkozatot, a melyből azon­
ban, a ki olvasni tud, kiolvashatja, hogy ez a 
nyilatkozat nem czáfolala, hanem megerősítése 
a hitnek, mely arról szól. hogy a magyar kor­
mány a német színészet megkönnyítésének a 
pártjára all. Ez. is jellemző adat Széli Kálmán 
kormányzatának nemzeti karakterére és buzgó 
hazalisagára.

TUDOMÁNY ÉS IRODALOM.
— Szigligeti emléke A nagyváradi Szigligeti- 

társaság márczius 2u-én, délelőtt 11 órakor Szigligeti 
Ede emlékezetére a nagyváradi királyi jogakadémia 
dísztermében emlékünnepélyt rendez, a melyen Rádl 
Ödön, dr. .idolján Emil, özv. Személyi Kálmánná 
és Marton, Manó működnek közre.

— A magyar néprajzi társaság közgyűlése. Ma 
délután üt órakor tartotta a néprajzi társaság Xl-ik évi 
rendes közgyűlését, az akadémia heti üléstermében. Dr. 
Munkácsi Bernal elnöklő aleloük lelhes hangú beszéd 
kíséretében nyitotta meg a gyűlést, mire dr. Sebestyén 
Gyula főtitkár felolvasta évi jelentését, mely részletesen 
ismerteti a társaság rendkívül élénk munkásságát, s 
különösen kiemeli azokat az örvendetes változásokat, a 
melyeket az idézett elő, hogy Wlassics miniszter a 
társaságnak a jelen évtől fogva nagyobb állandó állami 
segélyt "biztosított. Az elmúlt év folyamán csak öt 100 
koronás alapitó jelentkezett; Firczák Gyula püspök, 
Posta Béla egyetemi tanár, Kanos Ignácz a keleti 
kereskedelmi akadémia igazgatója, Szeiitmartoni Darnay 
Kajetán és a budapesti székesfővárosi könyvtár. Ezután 
dr. Kunos Ignácz keleti szakosztályi titkár tette meg 
jelentését a megalakult keleti szakosztályról. Ez egy uj 
egyesület, melynek Yámbénj Ármin és gróf Zichy 
Jenő az elnökei. Oly czélból alakult, hogy a keleti né­
peket magyar szempontból tanulmányozza. E czél elő­
mozdítására egy vegyes nyelvű lolyóiraiot ad ki sKeleti 
Szemle> czimmel, melynek szerkesztői Kunos és 
Munkácsi Bernát és a melynek első száma még e hó 
folyamán fog megjelenni. A pénztári kimutatás szerint a 
társaság vagyona 2284 frt 34 kr. Kőltségelőir .nyzat a 
jövő évre: bevétel 12103 kor. 64 fillér, kiadás 11,683 
kor 64 fillér. Megtörténtek végül a választások. Uj 
választmányi tagokul beválasztatott Balogh Pál, Pú pay 
József Bsztegár László és dr. Patrubány Lukács a 
fővárosi- ás Posta Bál* * vidéki vklauimanya.

TANÜGY.
— Szemes főigazgató. Mint értesülünk, a val­

lás- és közoktatásügyi minisztérium megerősítette az 
országos közoktatási tanács tagjainak folyó iskolai 
évi iskolalátogatásait. Mint négy év óta mindig, 
úgy most is helybenhagyta a minisztérium vala­
mennyi tanácstagnak, a ki tudniillik valamelyik 
iskolához való kiküldetését kérte, ebbeli kérelmét. Kivé­
telt ezúttal csakis két tanácstaggal, nevezetesen Bagyó 
Samuval és /Tévy Lászlóval tett. Közülök egyik a mis­
kolezi, a másik az aradi és soproni felső kereskedelmi 
iskolába kérte magát kiküldetni, a fennálló szabályok 
értelmében. De bát kérésüket nem teljesítették. A mi­
nisztérium e szokatlan intézkedését akként magyarázzák, 
hogy a kereskedelmi iskolák uj főigazgatója lépett közbe 
s bírta rá a minisztériumot, hogy a <több szem többet 
lát» elvét ne érvényesítse s elégedjék be azzal a jelen­
téssel, a melyet ö maga nyújt az összes felső kereske­
delmi iskolákról. A szemes főigazgató példáját ml még­
sem mérnök ajánlani kollégáinak, a többi főigazgatónak, 
valaminthogy a minisztérium most is több tanácstagot 
küldött ki a középiskolák látogatására. A kereskedelmi 
iskolák főigazgatójának eljárása ezentúl azért kelt feltű­
nést, mert két olyan kiváló egyent ütött el iskolalátoga­
tási szándékától, a ki alig félesztendővel ezelőtt még 
tiszttársa, az egyik pláne igazgatója volt.

FŐVÁROSI ÜGYEK.
_ Visszaküldött német nyelvű katonai átirat.

A fővárosban levő közös hadseregbeli katonai hatóságok 
minduntalan igénybe veszik a székes főváros hatóságát. 
Hol ingyen kérnek helyiséget a tiszti kaszinó számára, 
hol alapítványt kérnek érdemes altiszteknek, hol ingye­
nes gyakorlótér után óhajtoznak. Ilyenkor mindig ki­
fogástalan magyarsággal fogalmazott átiratokat küldenek 
a fővároshoz, a mely legtöbbször teljesíteni is szokta a 
katonai hatóságok kérelmeit. Mikor azonban valami 
hivatalos dologról van szó, akkor a katonai hatóságok 
magyar stilisztája rendszerint valami más egyéb fontos 
kérdés elintézésével van megbízva és Igy mindig német 
nyelvű átirat érkezik a fővároshoz. Legközelebb is a 
központi választmány felhívta a térparancsnokságot, iiogy 
a választóképes nyugdíjas tisztek névjegyzékét küldje be. 
A térparancsnokéig német nyelvű névjegyzéket küldött 
a központi választmányhoz, a melyet azonban — igen 
helyesen — a polgármester nem fogadott el, hanem 
visszaküldte a térpararesnoks ghoz azzal, hogy csak 
magyar nyelvű átirat tartalmát fogja tudomásul venni.

— A tanárok mellékfoglalkozása. A tavaszszal 
a fővárosi tanács szigorú rendeletet adott a tanárok 
mellékfoglalkozásának korlátozására. A tanárok küzvetet- 
lenül a rendelet kibocsátása után értekezletet tartottak s 
ennek megbízásából Vaszkó György, a polgári iskolai 
tanárok képviselője kérte a recdrlet enyhítését- Most a 
tanacs iskolai ügyosztálya megállapodott, hogy mennyi­
ben enyhíthető a tavaszi rendelet. E szerint az ügyosz­
tály általánosságban három kívánságot fejez ki: Minden 
mellékfoglalkozást a tanácsnál előzetesen kell bejelen­
teni ; a tanár csak olyan mellékfoglalkozást vállalhat, a 
mely nem akadályozza a tanári kötelességeinek teljesíté­
sét s a mi összefér a tanári tisztességgel, végül annyi 
foglalkozást űzhet, a mennyi egészségének meg nem árt. 
A részletekben az iskolaiigyi szakosztály elejti azt a ta­
vaszi álláspontot, hogy dél előtt semmi mellékfoglalkozást 
nem enged : e helyett méltánylást érdemlő esetekben 
megengedi, hogy a tanári helyettesítések után fenmaradu 
óráit érti'kesilse. Ugyancsak elejti az iskolaügyi szak­
osztály azt a kívánságul, hogy a taoar csak a szakiro­
dalom terén kereshessen mellékfoglalkozást. A pénzügyi 
mellékfoglalkozásokról szólva, a tanárságot a tiszívise 
lökkel egyforma szabályok alá helyezi, az orvosi gya­
korlatot pedig azok számára, a kik eddig nagy fáradt­
sággal megszerezték az orvosi diplomat, megengedi, a 
jövőre nézve pedig eltiltja.

_Elektromoa-sziibályrendelet. A székes főváros
világítási albizottsága ma délután Vosits Károly tam es-, 
nők elnök lésével ülést tartott, a melyen az elektromos 
vezetékek és berendezések tárgyában készült uj szabály­
rendelet tervezetét tárgyaltuk. Kddigeié ezt a kérdést 
csak szabalyuíasitas rendezte, a melyet annak idején a 
tanacs állapított meg- Ezt az utasítást most néhány év 
tapasztalataival kiegészítve, büntető balározuianyokkal 
ellátva, s alkalmazva a miniszter ama rendeletéhez, a 
melv az elektro technikusok iparugat képesítéshez kö­
tötte, szabályrendeletté dolgozlak át. A szabályrendelet 
ugv van fogalmazva, tiogy m mcsak az illetékes hatósá­
gé’: uak, hanem a nagy közui-segu-k is világos, érthető 
tájékoztatóul szolgai. Az aloizottság pontról pontra tár­
gyalta a szabályrendeletei, s csvkelv moUusitasokkal el 
is fogadta.

— A marhablzományoaok sérelmei. A marha- 
vásári maganbizományosok ma nagyobb memorandumot 
adtak be a tanácshoz, a melyben elmondják .a vásár- 
pénztár ellen u panaszaikat. Sérelmesnek mondják, hogy 
az általuk közvetített eladásokra vonatkozó okiratokat 
kénytelenek a vásárpénztarnak beszolgáltatni, s igy 
kötelezve vannak arra, hogy üzleti titkaikat a konkur- 
reos magánvállalatnak eláruljuk. Sérelmes rájuk az Is, 
hogy a vásárpénztár hajtőit kötelesek lelhasználni. A 
vásárpénztárnak azonban kevés hajlója van s a forgal­
mat csak nagy akadályokkal tudjak lebonyolítani. De 
minden közérdek nélkül számos szegény embernek a 
kenyerét veszik el. A szerződés szerint a vásárpénztár 
köteles a marhaleveleket kezelni, de nem tudja, s a 
közvágóhíd igazgatója elrendelte, hogy a vásárok aka­
dálytalan és gyors lebonyolilása érdekében a marha­
leveleket a bizományosok és mugánfelek maguk kezeljék. 
A bizományosok kérik a tanácsot, hogy a szerződés 
megújítása alkalmával sérelmeiket orvosolja.

A volt „újépület“ telkének
szabályozása

(Konfliktus a kormány és a székes fővárosi hatóság között.)
Pár napja, hogy hirt adtak a lapok arról, hogy a 

pénzügyminisztérium a székes főváros hatóságát az 
újépület telke helyén keletkezett uj utczák és terek 
rendezési munkálatainak sürgős végrehajtására utasí­
totta. Noha a székes fővárosi hatóság arra hivatkozik 
hogy annak idejében (1894) kijelentette, hogy át fogja 
venni az utczákat és tereket kész állapotban, azaz 
nem a saját dolgának tartja a műveletek végrehajtását, 
hanem a közmunkatanácsénak, mégis a mmiszterium 
most tőle kívánja a teljesítést, a nélkül, hogy a költsé­
gek megtérítésére kötelességet vállalna.

Ki viseli már most a költséget, az nincsen tisztázva s 
úgy hírlik, hogy e miatt pör lesz kormány és hatóság 
között.

Nagyon épületesnek tartjuk a dolgok ilyetén fejlődé­
sét. Régen készen kellene lennie a rendezésnek s Íme 
az utolsó órában pörpatvar !

Igen szép példa és valóbau irigylésre méltó állapotok­
nak a szimptomája, a midőn a székes fővárosi polgár­
nak minduntalan arra kell ébrednie, hogy hatóság és 
kormány vállvetett egyetértés helyett: a főváros prospe­
ritását azzal óhajtják előmozdítani, hogy az eszközököu 
folyton czivakodnak, egyre pörösködnek.

Azt biszszük, ez ügy nem kicsinység. Érdemes vele 
, foglalkozni, s a napi sajtónktól is talán több tárható,

minthogy egyszerűen egy pár szatirikus megjegyzéssel 
üsse el a szerinte tragikomikus ügyet. Általános tudat, 
hogy egész városszabályozási működésűnk az ütletes 
inkonzekvencziák, a tévedések nagy lánczolala; folyto­
nos kritika tárgya, a nélkül azonban, hogy e téren a 
jobbra való fordulásnak legkisebb jelet is tapasztalnánk 

Nem csoda, a mikor ez ügyek oly hatóság kezében 
vannak, a melynek hivatása iránt — mint azt a tények 
bizonyítják — sem érzéke, sem kellő tudása!

Es szinte megszoktuk már hosszú évek sorozatán át. 
hogy a város építési ügyeit végző hatóságot: a főváros1 
közmunkatanácsot minden kérdésben, minden 
alkalommal szemben találjuk a székes főváros 
hatóságával /

Az újépület rendezésének e mostani fázisában is ott 
látjuk a fővárosi közmunkatanács kezét. A tanács van 
ugyanis megbízva a pénzügyminisztérium részéről az 
egész újépület telkének rekouslrukeziójával, az azzal 
járt és járó összes transakcziókkal. Világos tehát, hegy 
a közmunkatanács buzdítja a pénzügyminisztériumot a 
főváros irányában támasztott követeléseire.

Ismeretes a városszabályozás terén való munkálkodá­
som. Nem ugyan hivatalos minőséggel végzem, csak 
ambiezióval, szakképzettségem alapjunß s lankadatlan 
lelkesedéssel. A nagy közönség egy része azt is tudja, 
hogy az én szabályozási tervem kerül ott a közmunka­
tanács silány átdolgozásában foganatosításra.

Tehát nemcsak hogy jogezimem van a hozzászólásra, 
sót működésemből kifolyólag kötelességet vélek teljesí­
teni, a midőn e kérdésben habozatlanul kimondom 
nézeteimet, nem tekintve mást, mint a városépítési 
tudománynak a gyakorlat által szankcziouált igazságait.

Természetes, hogy e miatt a nyugateurdpai városok 
városépítő szabályrendeleteihez kell folyamodnom S iti 
nem egyben lelem meg, hogy hasonló esetekben minő az 
eljárás. Ez a következő:

Egy tulajdonos telek-komplexuma szabályozásakor, a 
városi hatóság kötelezettsége csak odáig terjed, hogy a 
telek-komplexumot körülvevő utczákat tartozik helyreál­
lítani. A telek belsejében keletkezett utczák és terek 
közterületté válnak s noha a munka egyöntetűsége 
mialt rendesen a város hatósága maga végzi is a ren­
delkezési munkálatokat (csatornázást, vízvezeték, utczai 
kövezést), az összes költségeknek megtérítései, illetve 
előzőleg való megfizetését a feltől követelni jogosult.

Minálunk, igaz. ily szabályrendelet még nem létezik. 
A főváros közmunkatanácsának feladatkörébe sorozta 
ugyan a törvénykezés !S70-brn az ily szabályrendelet 
megalkotását is, de a közmunkatanácsnak mindenhez 
rengeteg időre lévén szüksége : igy például az építésügyi 
szabályzatot is csak 25 év leforgása alatt bírta övéibe 
ütni — nem jutott még hozzá, hogy azt máig meg- 
állapilni tudta volna.

D-’ rásózta a városra, ezelőtt 2—3 évvel s kötélnek 
is állott.

Sajnos azonban nem élt egyúttal a kedvező alkalom­
mal, hogy végre rendezze a városépítés ügyeit. A kon- 
templált városépítő-szabályrendelet csak csonkán került 
ki — a nem technikus szakértők tanácskozásaiból s 
azonfelül nincs is még szankcziouálva.

E szabályrendelet ennélfogva nem tájékoztat.
De ott a gyakorlat, ez annak révén szankezió.
A fővárosi közmunkatanácsra Lizta a törvényhozás az 

Andrassy útnak kisajátít .sát s e vidék átalakítását. Soha 
kérdés tárgya sem volt, hogy ki viselje a költségeket, 
vagy ki hajtsa végre a rendező munkákat. Teljesítette 
azokat a közmunkatanács, s az. u'.at kész állapotban 
vette gondozásába a fővárosi hatóság.

Epp-n igy történt az a nagy körúttal, a belső körút 
bovlevardiruzás-ival, a hidak előtti terekkel síb. stb.

Tehát nyilvánvaló, hogy a nálunk is megszokott gya­
korlat szerint az újépület telken előállott utczák és terek 
rendezése tekintetében a székes tuvaros hatóságának 
vau igaza abban, hogy ú az egész leiket, a végbevitt 
rendeznie u'án, kész állapotb in veeiidi át a fővárosi 
közmunkatanácstól, mint a telektulajdonos meghatalma­
zottjától.

Oiv világos a kérdés, hogy csodálkozni kell azon, 
hogy a szi-kes főváros méltányossági szempontból is kész 
volt hangoztatni, holott követelni van joga.

Az újépület szabályozásának históriája különben na­
gyon alkalmas arra, hogy propagandát csináljon annak 
a sokszor hangoztatott kívánságnak, hogy fül kell 

’ szabadítani a székes tóvárosi a közmunkatanács nyűge 
alól.

A közmunkatanács évek hosszú sorár. át nem bírt 
létrehozni jóravaló tervet, mellőzött és perhorreszkált 
minden máshonnan eredt jó tanácsot s most, midőn az 
ingyen felajánlott jó tervemet, eltorzítva kelletlenül 
végrehajtja, Íme kifogyott az idüaől. nem teljesítette a 
rendező munkálatokat akkor, mikor kellett vulna. Hogy 
e késéséről elvooja a figyelmet, fordit most egyet s a 
költséggel együtt a főváros nyakába akarja sózni az 
ódiumot a rendező munkaiatoknak elkesve történő tel­
jesítéséért.

Bizony, La a főváros történetében híven feljegyzik a 
fővárosi közmunkák tanácsúnak különösen az újépület sza­
bályozása Lürül elkövetett tévedései es kontárkodásának 
l inczolat .t, a melynek, úgy latszik, csak akkor fog vége 
szakadni, ha ott már minden tennivaló megszűnt, való­
bau bámulni fogjuk utódaink azt a türelmet s nembu- 
nomsagot, a meiylyel az ország első városának félmil­
liónyi intelligens lakossága azt elszenvedte.

Palóczi Antal.

SPORT.
— Labdarugó mérkőzés. A tavaszi szezon egyik 

legérdekesebb mérkőzése vasárnap, 2ü ikén lesz a mil­
lenáris versenypályán. A műegyetemi football-klub áll 
szemben ez alkalommal a bécsi «Vienna Cricket and 
Football Club» legjobb csapatával, mely utóbbi múlt 
vasárnap 4 : 2 arányban győzte le a budapesti torna 
klub nemzetközi csapatát. Múlt őszszel a Cricketterek 
5 : 2 arányban verték a technikusokat, a kiknek csa­
pata azóta tudvalevőleg igen megjavult s igy érthető 
érdeklődéssel tekint minden sportsmen e matsch elé. A 
matsch kezdete délután 3 órakor lesz.

— Santelll vlvóakadómiáján a külföldi és vidéki 
már bejelentett mestereken kívül számos kiváló helyi 
erő is szerepel : Iványi Gyula, Berti László főhadnagy. 
Mészáros Ervin, Orbán Pál főhadnagy, dr. Porteleky 
László, Szántay Jenő stb. a M. A. C. részéről; Akay 
Alajos, Kremsey Géza a Wesselényi V. C. részéről; 
Hoch H. Henrik a F. V. C. részéről; dr. Haberfeld 
Marczell az Arlow V. C. részéről; Horváth Sándor, 
Szabó Andor, Budnay Lajos, Szubrics Miklós, Heller 
Kelemen tiszth. Santelll vivóiskolája képviseletében; a 
mesterek részéről: lovag Arlow Gusztáv, Genruiri 
Giuseppe, továbbá Medrzycki Ferencz és Kukutsch 
Alfréd főhadnagyok és Santelll két segédmestere: Alfl 
és Prueher Rone stb. Érdekes assautokra van kilátás 
Micheaux — Arlow, Santelli — Tagliapietra, 
Iványi — Duszek stb. között. Az akadémia 7 órakor 
kezdődik a fővárosi vigadóban.

---------'Hi-' ' ~

TÖRVÉNYSZÉKI CSARNOK.
— Zubovlcs kapitány ellensége. Elkeseredett 

ellensége Zubovic.« Fedor huszarkapitanynak a verőczei 
körorvos, dr. Bett János, a ki tartalékos hoovédfőorvos 
is egyúttal. Zubooics ugyanis élénk érdeklődést tanúsít 
a megyei és községi ügyek iránt s kíméletlenül neki 
megy azoknak, a kik mulasztásokat, visszaéléseket kö­
vetnek el. így tett öt esztendeje Joó Sándor, volt verő- 
czei főjegyzővel is, a kinek sikkasztásait hozta nap­
fényre A jegyző öngyilkos lett s ezt barátai, köztük dr. 
/fett János is, nem tudják megbocsátani a kapitánynak. 
Egy pör során, a tárgyalás alkalmával ismét heves 
összetűzés támadt Zubovits kapitány és dr. /fett 
Junos között. A kapitány ugyanis dr. /lettnek egy 
orvosi bizonyítványát visszadobta azzal a megjegyzéssel, 
hogy dr. /Tettnek egy szavát sem hiszi el s hogy az 
orvosi bizonyítvány nem kóser. Dr. /Tett rágalmazás 
miatt beperelte a kapitányt a balassa-gyarmati törvény­
széknél, a mely a végtárgyalás után Zubovits Fedőit 
felmentette. A kürorvos felebbezett. de a budapesti 
kir Ítélőtábla Bakos János biró előadása mellett ma 
helybenhagyta az első bíróság Ítéletét.

— PetöS Sándor és a szoczialistáJc. A nyáron 
múlt ötven eszte-edeje, hogy a magyar népszabadság 
lángszavu küllője kilehelte nagy lelkét a segesvári 
csatasikon. Az egész nemzet kegyelettel emlékezett meg 
róla az ötvenedik évfordulón, gyászfmnepélyeket tartot­
tak mindenfelé. A magasztos ünnepségeket meg akarták 
rontani a szoczialisták. A .Népszava és a Volk- 
síimmé.czimü újságokban <Pctöfi> és Beim sPetí'ji 
Denkmal» felirat alatt mérges két czikk jelent meg. a 
melyekben a czikkezü rúgott egy nagyot a maeyar tár­
sadalmon. A két czikket szerencsére kevesen olvasták el, 
de e nevesek között elolvasta a kir. főügyészség is, a 
mely izgatás miatt sajtópert indított a szerző ellen. 
Weltner Jakab szerkesztő a czikk szerzőjéül Gerbai 
Sándor asztalos legényt nevezte meg, de ez kereken 
megtagadta az apaságot. A vizsgálóbíró újra megidézte 
Weltnert, a ki akkor Hausstein Henrik kőmives 
legényt mondotta a czikk szerzőjének. Es a jámbor em­
ber el is vállalta az esküdtek előtt a teielösséget, azon­
ban ezek kimondották, hogy nem ó a szerző, mert a 
tárgyaláson kiderült, hogy még a hetüket is alig ismeri.
A fokozatos felelősség, elvénél fogva, erre a főügyészség 
magit Weltner Jakabot idézte az esküdtszék ele. 
\\ eltner ma is azt hangsúlyozta, hogy Havsstein-túl 
kapta a czikket s ezt tanukkal akarta bizonyítani. A 
sajtóbiróság azonban ezt nem engedte meg. Az eskün - 
szék, a melynek Z. Marzer P.ezstí, Geduldioer Hueu, 
dr. Kruzsenszky Bálint, Grüner Miksa, Heinrich 
Ferenc:-, Bates frigye.-, Sopronyi Uez-u. Gu-tman u. 
Adam, l'ajda Adr.í: Ernő, Spoiarits ii-.-örgv. A’tj. 
fitty Béla, Mervay Sándor rendes, Harsány Sándor 
es Sigray >'.d pútesküdtek velük a tarjai, dr. Sálit ■ 
Barnabás kir. vád, és dr. Vázsonyi Vilmos védő be­
széde után vétkesnex mondotta ki a v.d.ottal, a ki. ~ 
verdikt alapján a su.tóbiróság hat hónap állal n- 
fogházra s kétszáz forint pénzbüntetésre ítélt el.

— Bejtélycs gyilkosság. Egész Szatmármegyében 
nagy feltűnést keltett annak idején Fhrenreiclt Áb­
rahám nagypaládi földbirtokosnak rejtélyes meggyilkol- 
tat isa Az eset a következő: 1897. vi szeptember 25-én 
este II és 7 Óra között Ehren,reich Ábrahámnak a 
község közelében lekvö emeletes kastélya földszinti lak- 
osztályába, meiy a család lázasául szolgáit, két embei 
lepett be. kiknek arcz.it fekete czukorpapirból készült 
áiarcz iüdtv. írjük tedetjen volt, ruházatuk pedig kifor­
dított kábát, magyar nadrág és csizmából állott. Haf­
niums tarsus a lakú» bejáratánál űrt állott. Az e»v:k 
ismeretlennél bot volt, a masjk pedig revolvert tartott a 
kézében. A szobában együtt volt az egész család : 
Enrenreith Ábrahám, a ki már íeküdm készült, nei*5, 
továbbá lie Menyhért, a ki betegen feküdt és ennek a 
felesege. Az ...arezosok láttára a meglepett esaiau rend* 
kivül megijedt, csupán az öreg Ehrenreich tartotta 
meg 1 vlekj-l..'ni tut. Bátran eléjük lepett ts igv fzóIí

— ALtrt j ttei ? Mit kivannak .-
Ekkor felelet helyett az egyik rabló többször rásütöt'- 

a revolverei, tie nem talált. Ezt iátva a másik, hatal­
mas botj tval úgy fejbeütötte Ehrenreivhot, h-ixy az 
megíanforodva „ tőidre rogyott. A gviikusok ekkor 
megrág vlt.ik. az előszobába hurczoltuk.'á hol közvetlen 
kózeruől szíven lőttek, úgy, hogy Ehrenreich hamaro­
san kiszcuvedt.it Az aíurezos gyilkosok azían a nélkül, 
hogy égé»/. íuu alatt csak egy szót is szólollak volna 
e£ a nélkül, hogy valaoiihez nyúllak volna, eilavozlak. 
A vizsgalat megindult es a gyanú Pugner János szám­
adó juhászra és Kozma László juhászbojtárrá esett, a 
kiket Ehr -nreich hűtlen szolgálat miatt bocsátott el. 
Azonban uiy csekély bizonyíték merült tel ellenük, hogy 
a szatm.írnemetii törvényszék keuyteien volt özet 
gyilkosság vádja és következményei alól /elmenteni. 
Így iieit a kir. tibia és ma a kúria Tóth Gerő hírű 
előadása alapján.

-Az urasági inas. Horváth József kel év elolt 
Vesztet hűre ursz. képviselőnek volt a?, inasa. Gazuau 
szorgalmas, ügyes es meg ixhatú embernek ismerte. Meg 
akkor sem gyanakodott reá, mikor egy kritikus napon 
kabátja zseuuuól húrom darab ezres es hétszaz forint 
értékű kupon tűnt el. A rendőri nyomozást ve elő renu- 
örkspitmy nem minden gyanútól menten kérdezősködött 
Horváth József Jelűi. De V'eszter Imre fjsszautasiti.í’a 
a gyanúsítást.

-7 Téved, kapitány ur, ezért az. emberért s avulótok.
Kiderült azonban, hegy letzter Imre vue bizalma 

csakugyan vak és megokoiallan volt. A pénzt es az. 
értékpapírokat Horváth Ju/sel lopta el s kalapjának a 
bélésébe rejtette el. Hogy valahogy ki ne huiljon u 
zsákmány, a kalap bélesét leragasztotta gumim „rJi. - 
kimmiat.A csakugyan ért L -s bélésű kalap ott lügcütt a íuca- 
»on, mikor a rendűn nyomozás a,, egesz huzat tűvé tette.

— Mindenütt keresték — panaszkodott a mai tárgya­
láson Veszter linre — csak a kalapban nem.

Mikor a pénz eltűnt, senki úgy letháborodva nem voi', 
mint Horváth József. Szemei a dühtől szikráztak és po­
gány módra szidta a tolvajt.

— Ha közre keríthetnem, kitaposnám a lelkét!
Néhány hétre a lopás elkövetése után Horvátit 

József kilépett a szolgálatból. A pénzt azonban még 
mindig a kalapbelésben tartotta. Ez volt a szerencsét­
lensége, mert egyszer borközi állapotban kifecsegte e.-t 
tilsával együtt fí immer Sándor nevű keresztkomáju 
nak, Wimmer azUn oly Ígérettel, hogy jól megőrzi a 
pénzt, a három ezrest kikunjorálta tőle. Meg Is őrizi' 
úgy. hogy Horváth József többe egy krajezurt se látóit 
belőle. Bűne kitudódott s a törvényszék lopás miatt 
ma vonta felelősségre. Ítéletet azonban ma nem hoztak, 
mert Wimmer nem jelent meg. A törvényszék körözé 
sét rendeli el.

—■ Bűnök büntetése. Csúnya bünperbe keveredett 
két esztendő előtt Yesztróczy István, a VI. kerület volt 
eftíljurója. Uzv. á agy Ferencznével, a sportözvegy. 
gi/el összejátszva adóssággal túlterhelt házakat vet!, 
azokba tuezutszámra fogadta fel a házfelügyelőket, ház­
mestereket. A szegény emberektől kaueziókat szedtek, a 
mit sohase adtak vissza többé, még akkor se, mikor 
kenyér nélkül, állás nélkül lézengtek. Özv. .Vagy Fe- 
reueznét néhány hét előtt három évi fegyházra 
Ítélte a törvényszék. Vesztróczyt fegyelmileg elmozdí­
tották hivatalából, büntetőjogi felelősségre azonban nem 
vonták, mert az orvos szakértők elmebajosnak mon­
dották. A törvényszék most gondnokság alá helyette, a 
melyről igy számol be ma a hivatalos lap :

Gondnokság.
8388/1900. A budapesti kir. tör­

vényszék részéről közhírré tétetik, 
hogv Vesztriczij István, 54 éves, 
róm". katb. vallása, budapesti ille­
tőségű és lakos volt kerületi elöl­
járó, elmebetegség miatt az 
158á '900. sz. ítélettel gondnokság 
alá helyeztetett. Budapesten 1900. 
évi márczius 19-én. A bv^apéfti 
kir. fötTéeyszék,

5
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— Teljes ülések a. felső bíróságoknál. A kir. 
kurta polgári es büntető szakosztályai e hó 23-án, 
pénteken, délelőtt 10 órakor teljes ülést tartanak, a 
me)jen a minapi teljes ülésben április 11-ike megün­
neplése tárgyában hozotl döntvényt hitelesítik. — A 
kir. ítélőtábla büntető tanácsai ugyanez időben szin­
tén teljes ülést tartanak, a melyen az uj perrendtartás 
alkalmazása körül felmerült néhány fontosabb kérdést 
vitatnak meg.

— A péoat törvényszék uj elnöke. A király
Bárdi Sándor pécsi Ítélőtáblái elnöki titkárt a pécsi
törvényszék elnökévé kinevezte.

— A bukott kereskedő. Mehr Miksa 
kereskedő két esztendő előtt csődbe jutott, 
bűnös manipulácziót sejtettek s csalárd 
feljelentették a szegedi törvényszéknél 
Miksát két évi /egyházra r n~

szegvari 
Hitelezői 

bukás miatt 
a mely ma Mohr 

fiát, fiadú M. Jenőt, mint
bűnsegédet hát hónapi börtönre Ítélte el. ..............

— A harag rosa* tanácsadó. Két királysertesi 
eörlltárgyalt tegnap délelőtt a királyi kúria, Sebestyen 
Mihály bíró előadása mellett. Az egyik eset Noszvajon 
történt tavaly októberben. Több gazdaember iddogi.lt 
együtt a Weisz Jakab korcsmájában. A mulatság l-ele- 
nyúlt a késő éjszakába s az ivók elkeseredetten vitat­
koztak egymással a fölött, hogy ki különb ember, a 
kaputos-e, vagy pedig a szűrös, gubás? A kérdést egy 
világlátott egri szabó vetette fel, a ki eldicsekedett, hogy 
Amerikában is járt, a hol 30—40 évvel ezelőtt szsjo- 
mester volt a kis király, jobban mondva köztársaság, 
elnök. Szabó Sámuel községi bíró megunta a szószátyár 
szabó hetvenkedését, egy kis bor is dolgozott benne, 
azért ugv foghegyről odaszóit a dicsekvőnek :

— Ha szántóvető', füldmivelö ember nem lenne, hat 
eben vesznétek el valamennyien, azt a sok nadrágos 
mivoUotokat! Mind tőlünk éltek, még az u rongyos
király is! , ,

Ezért a mondásáért Szabó Sámuel uramat a buda­
pesti törvényszék egy havi fogházra .telte mit 
királyi tábla és ma a kúria két hónapra emelt lel.

A másik királysértő Szilágyi György kirulyi-i tu d- 
míves volt, a ki szeptember 22-én a körjegyzőnél, adó 
akarván fizetni, arról értesült, bogy aduja tetemesen 
növekedett. E szerint a nála lévő 20 írtból az adu nem 
telt ki. £ miatt elkeseredett és felindulásában királysort'- 
kiieiezéseket szalasztott ki a száján. A budapesti tor- 
vényszék, a mely előtt bűnbánóan beismerte veiket éi 
töredelmesen kert bocsánatot érte, felmentette S.i 
gyU a vád alól, ellenben a tábla és ma a kúria egy 
hónapi fogházra ítélte.

— Az aradi adóhivatalt sikkasztás, 
törvényszék kei esztendővel ezelőtt tárgyalta 
ienczvénölezer forintos sikkasztást, a melyet lmce 
Nándor követett el az aradi adóhivatal sarura. Buc. 
Sándor adótáros ugyanis Úgy a maga, mint a tiszttar. 
33Í rögtöni« szükségletei kielégítésére kisebb -««egeket 
vett ki az aiíam kasszájából és mikor bittó, noc> a/, 
epránkint elsikkasztott összeget nem tudja m:,i- cloterun-
.. * •::V-:".lrnaL' oáüH pl>ikklláZlOtt llÚfiZt. liCL*

Az aradi 
azt a ki-

KÖZGAZDASÁG.
SORSOLÁS.

— A magyar jelz&loghttelbank 4^2 /o*®® se®i
hitelezőinek tervszerű évi sorsolását az április l*ere eső 
vasárnap miatt már a megelőző napon, azaz szómba on, 
márczius 31-én délelőtt 10 órakor a bank helyiségeiben
tartják meg. _______

KERESKEDELEM ÉS TŐZSDE,
** Az osztrák-magyar bank főtanácsának e eo 

budapesti ülése, melyet holnap kellett volna megtar­
tani, lovag Bilinski Leó kormányzó gyengélkedése miatt 
ezúttal elmarad. Valószínűleg jövő csütörtökön tart­

ják meg.
Az osztrák-magyar államvaeut osztaléka.

Az osztrák-magyar államvasut részvényei tegnap ucy a 
budapesti, mint a bécsi tőzsdén feltűnően estek, állítólag 
azért, mert a társaság a lefolyt évre 2-3 frankkal 
kisebb osztalékot fog fizetni, mint az előző években. A 
kisebb osztalék oka az volna, hogy a társaság vasművel 
a magyar vaspiaczon uralkodó kedvezőtlen viszonyok 
miatt jóval kevesebbet jövedelmeztek, mint az előbbi 
években. A tőzsdéken elterjedt hírek szerint a különbözet 
700.000 forintra rúgna. Minthogy azonban a zárszám­
adások még nincsenek véglegesen összeállítva, ezt az 
összeget sem lehet bizonyosnak venni ; 400—500 ezer
forintra azonban beavatott körök is becsülik azt az 
összeget, melylyel a társaság uradalmai és vasmüvei 
1899-ben kevesebbet jövedelmeztek, mint 1898-ban. 
kombináció következtében a társaság részvényei ^ még 
ma is estek, a mit azonban kényszereladások is elömoz-

tiltottak, .
** A ezakorprémium. Valóságos tengeri kigy va 

növi ki magát a ezukorprémiumok kérdése, mely újra 
meg újra tárgyalás tárgyát képezi a különböző érdekelt 
országok kormányai közt. Már nemzetközi konferencziat 
is tartottak e kérdés megoldása végett Brüsszelben, 
melyen azonban tudvalevőleg nem tudtak megegyezni, 

megindultak, mint Becsből jelenük, a tár­
egyes kormányok között. Parisból 
a következőket táviratozzák: A múlt héten 

osztrák kormányok képviselői 
Becsben, mely alkalommal a 

fram -iu kormánynak a ezukorprémium megszüntetésére 
vonatkozó javaslatával is foglalkoztak. Nyilván való, 
hogy Németország, Magyarország és 
műén fog ebben a kérdésben eljárni.

Búza áprilisra . .
Búza októberre . 
Rozs áprilisra . . 
Rozs októberre . 
Zab áprilisra . . 
Tengeri májusra . 
Repcze augusztusra

Most újra 
cyalások az 
vonatkozólag 
a német, magyar és 
eszmecserét tolytattak

Délután A óra 3U pereikor hivatalosan zárodnak:
...... kor. 7.47- 7.48

7.70- 7.71 
6.32— 6.33 
6.54— 6.55 
4.92- 4.93 
5.28- 5.30 

12.65-12.75

BÉCSI ÉRTÉKTŐZSDE
Bóos, márczius 21. (Az Egyetértés 

A helyzet ma sem változott s az előtőztde

távirata.) 
ismét ked­

vetlen1 hangulattal és bágyadtabb árfolyamokkal folyt le- 
A spekulációt leginkább a berlini kedvezőtlen penzv.- 
szonyok tartják vissza az üzletektől, s ez indította ma 
újabb realizálásra. Az osztrák-magyar államvasut rész­
vényéi bágyadtak voltak. A fegyvergyári részvények 
munkások elbocsátása miatt nyomottak voltak. uru 
sorsjegyek szintén bágyadtak. Valuták elénkebb kere_ e 

miatt emelkedtek.
11 órakor záródnak : Osztrák hitelrészvén, 234.70 

magyar hitelbank 187.50, anglo-bank 124 75 unióbank 
154.—, bankegyesület 135.75, Länderbank

a- 97 őO k. márczius—júliusra 26.2a—2/.OU , Xyersczukor marcziusra„Kt “X í«™/ .0®. i-~> «v

márka 50 kilonl“n.t' ius 21 Kávé marcziusra 36' 
B“»^szeptemberre 37'/, közemberre 38%

Petroleum helyben 8.—

T erménytőzsde.
Terménvekben gyenge forgalom volt.
Szilva, szerbiai merkantil áru S.2v koronáért kelt el

50 kilónktól. , , ,
Nyersszesz 36.50 k. pénz és 37.— k. áru.

Értéktőzsde.
Áz osztrák-magyar államvasut részvényeinek tegnapi 

erős hanyatlása következtében ma néhány gyenge kéz 
számlájára kényszereladások történtek s ezért a tőzsde 
kezdetén bágyadt hangulat uralkodott. Midőn azonban 
az eladások megszűntek, s a kontremine fedezni igye­
kezett, javult a helyzet, mely javulást különben magas 
berlini jegyzések is előmozdítottak. Igen szilárdak voltak 
ma az osztrák hitelrészvények, melyeket berlini és bécsi 
számlára vásároltak. A helyi értékek piaczán ma is igen 
gyenge forgalom volt; budapesti közúti vasúti részvénye­
ket, tekintettel arra, hogy az idei osztalék csak lo frt 
lesz, több oldalról eladtak, minek következtében 3 koro­
nával estek. Salgótarjáni szénbánya-részvényeket ma is 
élénken kerestek s ezért jelentékenyen emelkedtek. Be­
fektetési értékekben gyenge forgalom volt jól tartott 
árfolyamok mellett.

Blőtőesde.
Az osztrák-magyar államvasut! részvények további 

hanyatlása következtében az előtőzsdén bágyadt hangu­
lat uralkodott. Zárlatfelé, miután a kényszereladások 
megszűntek, kissé javult az irányzat. — Köttettek.
Osztrák hitelrészvény 751.40-752.—lg, magyar jelzalog- 
hitelbank fi. 462.----- 462.50-ig, osztrák-magyar allam-
va3U.t óraWperczkor záródDak^^sztrák11 hitelrész- kel. vasút alL Kötvény «•-. ‘"•»I" ■' 
vény °51 60 - 751.80-ig, magyar hitelbank 749.50- váltób.-reszveny 125 - magyar keres, itoVig, magyar jelzlloghiSank U kib. 461 -- 273.-. magyar korong 93^, 4/^ 
402.—lg, osztrák-magyar államvasut 643.----- 64„.ou-ig.

osztrák-magyar államvasut vasmQvek

Ausztria egyértel­

műi, ügynököknek adott elsikkasztott pénzt, hog: < %' 
-npfculácziókkai előteremtsék az egész hiányzó összege . 
Csakhogv a spekulácziók nem elkerültek, s G" 
Nándoron kívül Scheinberger Mm- kincs, hi-ruly > ■ —1 
löt7ágigazgatósági számtiszt. Tenner hu.lo t kerc - 
delm. ügynök, Kérczy Alajos, Bognár leI. J/od- 
HOvies Miklós, Kovács Pul es Czeglédy Mm.uy . 
vádlottak padjára kerültek. Az első ízben Uuzu.t -V 
targvalást el kellett halasztani, mert Rocs oru.Leget 
szimulált. Megfigyelték s kiderült, hogy komédia,ott. -y. 
újabb végtárgyaláson aztán Baesnak megyü « 
s teljes beismerésben volt. A törvényszék c, $= 
vataíi sikkasztásért kilencz évi /egyházra : Kiraí;é 
orgazdaság és bünpalástolás bűntettéért hat y 
tea oházat kapott, ugyanannyit kapott Sebembe: ye 
Mór kávés sikkasztás bűntettében való buoreszcsseg c 
bünpaláslolásért; Czeglédy Mihályt négy évi fegy- 
házra. Tenner Rudolfot orgazdaság miatt egy Ju 
fogházra ítélte a törvényszék, a többit fölmentette. 
kötelezte egyúttal a négy elítéltet egyetemlegesen az el­
sikkasztott 95.066 frt megtérítésére. A iia^yvatam k»; 
ítélőtábla tíács büntetését oyolcz me. Király ' '
ót évre, Czeglédyét három évre szá l,tolta le, . y , -
bergerét helybenhagyta, Tenner ét pedig %- .t 
marté! évre. A kir. kúria Polgár Emi! b''.° e.loa ....
,aellett ma kezdte meg a terjedelmes bunpur tár­
gyalását, mely előreláthatólag néhány napig el log 
tartani.

_ jk malmost zendülés. Tavaly tavaszszai ■ ■ ■
on, a Latorcza folyón átvezető hid úttestének építi * - 

. »z köveket kellett volna szállítani, de u lakosság su­
rf, tavaszi munkálatokkal volt elfoglalva és nemcsak a 
vállalkozó, de a községi bíró határozott ielsZoi.Us.ua 

akartak az építésnél segédkezet nyúltam. A munka 
természetesen fennakadt, mire a szolgab.ro rcm-eiclue 
,-s»ndőrökkel akartak a falut múmiába állítani. A ,cnj- 
szernek a lakosság végre is kénytelen volt engedni, u 
előbb nagv tömegbe vergődve a papiak ele vonult u= 
arra kérte a lelkészt, hogy intézzen kérvényt a szolga- 
Diróhoz, a község nevében, hogy rendeletül vonja ycz- 
-•za. E közben történt, hogy az egyik íuldrmves, Li ju­
ries Miskó Mihály felszólította a népet, hogy sose t r- 
vényezzenek, hanem egyszerűen szegüljenek e,len a 
-zolgabiró rendeletének. Majd kalapját fenn lobogtatva,

kiáltozott: v _
a bíró az oka! A bírót szét kell lepni. Nem

iüok mi száz csendőrtől se! ...
tettek Liszovics idisko mi- 

beregszászi törvényszt k- 
. csendőrükkel ellen

rdésben
Az osztrák magyar vámterület behozatala

febru .r hónapban 136-1 millió korona volt vagyis 
10 :t „.iiüóv:.; ; U.b, mint a mull év február havában 
A kivi!-l ugyanebben a hónapban 129-9 millió koronát 

millióval kevesebbet, mint a niult tv 
. ;baü. Az 1900. évi február havi keres- 
tehát 0- 

ívben

tett. vagzis .. ij 
megfelelő Imim 
kedelnn méri'.; 
holott a mu.lt

milliónyi passzívummal zárul, 
milliónyi aktívummal zárult, 

havi behozatal 276-3 millió koronára, 
többre, a kivitel pedig 261 millió 
millió koronával kevesebbre ru- 
elsű két hónapjában. Az első két

tavaly
az idén 

ellenben 56
15-3 mii; 
milliónyi

A tőzsdé­

nél! tőzsde.
A déli tdeWn fedezeti vásárlásokra, valamint kedve­

zőbb berlini jegyzésekre, általánosan megszilárdult az 
iránvzat. - Köttettek: Osztrák hitelrészvény /al 60- 
753 80-1» magyar leszámítoló és pénzvaltóbank *9».uU
4'-iv|__jc osztrák-magyar államvasut 643.20—646.60-ig,
rimamurányi vasmű 626.-----025.-ig, közút, vasul
CGő.___ 603.20 ig. — Hejyi értékekben köttetett.
salgó-tarjáni kőszénbánya C27.--629.--ig.

1 óra 30 percekor záródnak: Osztrák hitel-
részvény 753.50-753.60, magyar hitelbank 750.-----
751.__|g, magyar leszámítoló- és pénzváltóbank 499.
500.—lg, magyar ipar- és kereskedelmi Dank
19Ö.___ 196.- -lg, magyar jelzáloglntelbank II- *«>•
401----- 462.—, osztrák-magyar államvasut 646.oO
647.-, déli vasul 125.----- 127.-, rimamurányi vasmű
026.___627.—ig, közúti vasul 663.50— CC4. lg, városi
villamos vasút 340.-----341.—ig.

Prämlum-üzlet: Dijbiztositások : osztrák hitelrész- 
vényben holnapra 4—5 k., nyolez napra 10—1- 
április végére 20—22 korona.

Otótözide.
Az utótőzsde üzlettelenül folyt le. — Köttettek : Osz­

trák hitelrészvény 752.40—753.50-ig, magyar hitelbank 
50 —, osztrák-magyar államvasut 646.50—645.' lg.
4 órakor záródnak : Osztrák hitelrészvény 753.20— 

753.40-ig, magyar jelzálogihitelbank 11. kib. 401.50- 
462.—ig, osztrák-magyar á.lamvasut 64u.a0-646. ig.

Sertés kereskedelmi csarnok.
Budapest-Kőbányán.

Kőbánya, márcz. 21. A) Hízott sertésárak : {. Magyar 
elsőrendű: Üreg nehéz 94-96 f. Üreg közép — 
f. Fiatal nehéz 100-102 f. Fiatal kuzep 100 
-102 f. Fiatal könnyű 99-100 f. 11. Magyar 
szedett: Nehéz -.- f- Közép 97-98 t. Könnyű 

f. 111. Romániai: Nehéz —.— -• Közép
____ f. Könnyű —.— f. IV. Romániai eredeti
(Stachl): Nehéz —f. V. Szerbiai : Nehéz 98-100 
í. Közép 97 —98 f. Könnyű 95—97

A január— febn 
vagyis 20-6 millióvá 
koronára, vagyis Oá: 
gott, mini a műit vv 
hónur
liönvi passzívummal, 
aktívummal zárult. .

Az alkusz-szabályzat klegeaztteae
im h s tudatia, hogy az 1897. évben alkotott alkuszi 
-/.ibaiyzatot a következő határozatokkal egészítette ki: 
:|;ú7--dc, alkuszok csakis azok a tőzsdetagok lehetnek, a 
kik budapi sti lakosok, a magyar nyelvet beszél* S 
b".alább két év óta tagsági jegyük van. Azok a tőzsdei 
alkalmazottak, a kiknek legalább négy év óta van a- 
kai,,,ázott, jegyük, a tőzsdetagság, jegy megszerzése után 
azonnal felvehetők a tőzsdei alkuszok sorába, ha a 
szükséges feltételekkel egyébként bírnak. A tőzsdei ai- 
kii-ziik°részére alkalmazotti jegy csakis abban az esetten 
.„iatik, ha azt az illető alkusz kellőleg indokolt kér- 
vénvnyel kéri. A kérvény fölött az igazgató bizottság 
alt:,1! megejtett vizsgálat eredményéhez képest a tőzsde- 
tanát s liuturüz. _____

A BUDAPESTS ÁRU- ÉS ÉRTÉKTŐZSDE.
— Márczius 21. —

Gabonatőzsde.
A budapesti gabonapiacon még nemrég is idealistá­

nak tartották azokat, a kik úgy vélekedtek, hogy = 
határidőpiaczon a kötéseket készáru mozgósítása nélkül 
j, lebonyolíthatják. Úgy latszik azonban, hogy mégis 

nek az idealistáknak van igazuk, mert

117.25, 
déli vasút 25.80,

alpesi bányarészvények 262.2o, rima_ • . . , k
312.50, török sorsjegy 121.75, német birodalmi marka
118.60 készpénzen. , .

A déli tőzsdén az árfolyamok alig változtak, me 
az üzlet nagyon jelentéktelen volt. — ■
Osztrák hitelrészvéuy 234.60, magyar hitelban
187.50, Länderbank 117.25, umonbank luí.-, angic
bank 124.50, bankegyesület 135.75, tramway 1 <
osztrák-magyar államvasut 13a.S0, den Ta3q ök
elbavölgyi vasút 123.-, északnyugoű vasút 119.2a, Wrok 
dohányrészvények 151.75, alpesi banyareszvenyek 261.a0. 
rimamurányi vasmű 312.—, prágai vas!par 
május, járadék 99.30, magyar koronajaradek 
török sorsjegyek 121.50, német birodalmi marka 118.aa.

A délutáni magánforgalomban a 
zárlata után maradt: Osztrák hitelrészven, 23a.a0 
magyar hitelbank 187.50, angol-osztrak^ bank UÍJo, 
bankegyesület 135.75, Umonbank Ui4;..J;_Uunderbank 
117 25,1 osztrák-magyar államvasut 134.ru, deli vasút 
25.90, elbavölgyi vasul 123.-, nmamuranyi vasmű 
119.—, alpesi bányarészvények 153.—, májusi (aradét 
99.30, magyar koronajáradék 93.55, tűrök sorsjegyek
122.__. német birodalmi márka 118.03 készpénzén
118.58 ultiméra, 19.30 Napoleon.

Becs, márcz. 21. t Magyar értékek zárlata i 4 ,„-os 
aranyjáradék 97.-, tiszti és szegedi kölaönsorsjeg!
141.50, magyar vasúti kölcsön ezüstben 100.40, magyar 
kel. vasút ML kötvény 99.-, magyar leszámítoló- es

kereskedelmi oank
__ ua. m _________ _ u nagy. fold-

tehermentesítési tötv. 93_.10, magyar hitelbank-részvények
187.50, magyar nyeremény-k-sorsjegy .16* , 4^“'
oderbergi vasul-r. 8S 75, rimamuráiiyi vasmű -> »
raagy. czuLoripar 17S.—. . , _ . ao,

Beos, márcz. 21 {Ovztrálc értékek zárlata.) 4 z /0*oa 
papír-járadék 99 30, 4%-os osztrák aranyiaradek 
98.25, 1860. sorsjegy 136.—, osztrák hitelsorstegy
390.50, angol-osztrák bank 124 75. bécsi Bankverein
135 75, osztrik-magvar bank 127.75, déli vasút rész- 
vény 25 80. dunagöi.na]ózási társulat 73.50, dohány 
részvény 152.50, cs. es kir. vert arany 11.41, nemet 
bankváltók 118.60, 4-2°/.-os ezüstjáradek 99.—, osztrák 
koronajáradék 99.50, 1864. sorsjegy 200./.i, osztrák
hitelintézeti részvény 235 50, unioú-bankrészvény 1.» *.u>, 
osztrák Länderbank 117.25, osztrák-magyar allamvasut 
134.60, elbavölgyi vasút 122.75,alpesi részvények 

“20 í ran kos arany 19.30, lonuoni váltóar »•♦-.v.», 
bécsi tramway 135.25. Nyugodt.

márcz. 20.

márczius 20. Petroleum 2-2.25.

márczius 21. 
szeptemberre 

fillér fontonkínt.
Hamburg, márczius -O. 

márka. Nyugodt.
Antverpen, már 
Glasgow, márcz. 20. Nyer= _
Boroszló, márczius 21. Búza 1 ■>.- 

zab 12.50, repcze 22.40, tenger, 1

Ä d^“ba
külföldi jelenlétek jól hatottak ^l“!«bb’úrát. Rozs V.

_ d.
. 14.90, rozs 13.70, 

13.—.

búza mégsem tudta megtartani magasabb árát. 
márkával javult. Zab bágyadt. Az ,do k,=se borús. 

Köln, márczius 21. Olaj ob.—.

fehér
SZiláru á uiujw-w --~cA, - irwa-n
hónaora 28.25, finomított készáru

PáPrls márcz. 21. Búza folyó hóra 20.20, áprilisra
20T0, május—júniustól négy hóra 2°.6u. május ol 4 
, on o- —ilárd • rozs folvo hóra 1 - uU, áprilisra 
mo május-juniúsra 4 hóra 13.75 májustól 4 bora 
14.—! nyugodt ; liszt fleur de Paris folyó hóra -6.0a, 
ánrilisra" %.20 május—júniustól négy bora -i. O, 
ap I n-„v i.úra 27.—, szilárd; repezeolaj fo^yc
hóra 62 25, áprilisra 62.75, májustól négy hóra 63. i a, 
Ilma u—>, a.ilárd • szesz folyó hóranc»v utó só hóra 6-.—, szuaru . -

. ... oo m-íinstó! n“"Y bora 36.—, í>8.—, áprilisra ■•».—, majusio
né»v utolsó hóra 35.- . szilárd. Idő cső.

London, márczius 21. (Gabouapiaez.) Az iranyzal 
általában nyugodt. A vidéki piaczokon aé ™ = -«
6 p.-vel drágábbak. Város, liszt 23—< s„.. lepczeoiaj 
25Psh. 6 p. (eladók.) Behozatal: ,rp. 10.000, zab
30 0CÜ q. Az idő meglehetősen szép, de ború*.

20. Rozs márcziusra 0.60.
20. Petroleum helyben 8.KPótervar, marcz.

Bréma, márczius 
márka. _ . - _ „ ■

Newyork, márczius 20. Laza májukra 
73!/4, tengeri májusra 42V-2- Állandó.

jui.üsra

A csendőrük feljelentést 
iaáiy ellen, izgatás miatt, u 
űéi, a mely sok inentdtanunak
vallomása alapján a vádlottat az izgat a.-, v.tdj.i es u 
vetkezményei alól fölmentette- 
tábla, valamint a kir. kúria 
előadása alapján.

ítélt a kassai ítéiú- 
Tiitscliner bíró

A közönség

.-::k ez( KC

ÜZLETI TUDÓSÍTÁSOK.

A központi vásárcsarnok árat (Magán jelentés., 
A mai forgalom igen élénk és az eleim. czikU. meny 
nviségre és minőségre nézve teljesen megfei-űee a Lore,- 
lelnek. A marhahús valamivé drágább, a borjúhús es 
a sertéshús olcsóbb lett. Az ide, csirke parja 
calamb párja 160 fillér, hófajd darabja 
fájd darabja 480 fillér, gyöngytyuk darahj:
Idei fejes saláta .! darab 20 li 
borsó kilója 120 fillér, karfiol 36 ÍU<—» 
lója 2 korona, máltai burgonya kilója 
uborka darabja 17)0 fillér, leng-r 
lazac kilója 6 korona. Hízott puÍv- 
Friss száraz tojásból (másodrend 
eladtak 2 koronáért. Hónapo: 
fillér.

Idei

ki;

12u 
fillér, nyír« 
i 2 korona, 
rely es ?'■>' \

j fdlér.
iurabol

retek usomónktnt IQ

3-100-a-

f.

?ek hnrntos bántalmaii
a Lithion-forrás

Salva
kitötiő sikerrel rendelve lesz.

Hií gyhfljté hatású ! 

Kellemes izü ! Könnyen emészthető !
Kaebit* á«»ányviik0rejkedo>ektiBii és gyógyszertíraktan.

t Salrutor-forrte igazgatósága Eperjesen.
Budapesten, főraktár Édeskuty L. urna!

minek
tulajdonítsuk másnak azt, hogy a jelenlegi hausse- 
csoport a készáru "iránt a leghatározottabb ellenszenvet 
tanúsítja, mint annak, iiogv nem lesz rá szüksége. A 
hogy a helyzet ma mutatja, igen valószínű, hogy t 
készáruszálütások nem fognak nagy feltűnést kelteni, t 
mi különben a legokosabb likvidáczió lesz. A határidő 
,,ia,:z legyen az, a mi a hivatása: kölcsönös elszámolási 
intézmény, nem pedig oly terrénum, a melyen háborús- 
kodu lelek állanak szemben egymással. A tengen-ertek- 
liczitálást tetemesen megcsonkította a budapesti és bécsi 
iiiaczon uralkodó teljes stagnácziú és ha a vidéken a 
kényszerfedezések megszűnnek, akkor valószínű, hogy 
az üzlet nyugodtál!) mederben fog fejlődni.
' A mai készárupiaczon elkelt circa 20.000 mm. 
i.uza 5 lillérel olcsóbb árakon. — El ad atoll 

Búza. Tiszavidéki -. 200 mm. 81 kg. 8.0, A 
I- 1-200 mm. 31 kg. S.lu k„ sárga 1200^ mm. sO 
k„ S.15 k., 1000 mm. 80-5 kg. 8.2u k , 200 mm. 

7, - 1,, SO-11 k , 200 mm. 80 kg. 8.02*/a k-,o,' rn tó 8 05 k 200 mm. 79-7 kg. 8.10
™ te «-'iá, mo —»te m

l. mm. 7K. lm 1» »"■ '» N , ' f
t 100 76 ke 7.77V, k„ 100 mm. <8 kg. 7.iU k.^, 
sá^ga 100 mm. 77-5 kg. 7.70 k„ 2000 mm. ;/ 

sí _ )■ H -M.-Vásárhely, 100 mm. 7, kg. 7.75
kc' 100 mm. 77 kg. 7.70 k„ 1500 mm. .0-8 kg. 
7 sr, k makói, mind három hónapra.

Pestmegyevidéki : 100 mm. 80 kg P8.) k., sarga,
- ----- k„ 150 mm. <9 kg. r7ü k„

7.80 kg. mind három hónapra 
100 mm.

A hízott sertés üzletirány-

Megjegyzés. A fent jezyzctt árak súly szerint és pedig a 
szoiásszerü levonások mellett egy kilogramm smyra krnj- 
czárokban értendők. Szokásszerüleg a bízott sertések tel­
jes (bruttói súlyából az életre páronkird 4:j klgr. vonandó e. 
A sertések vételárából a vevő javára 4 százalék vonandó le
__ A sertések osztályozásánál azok teljes (élű) súlya vetetik
irányadónak.

Sertéslétszám : 1900. év márcz. 19. napján volt készlet 
28.768 db, 1900 márcz. 20-án felhajtatott 1419 db, márcz. 
20. napján elszállittatott 334 drb, márcz. 21. napjara ma­
radt készletben 29.853 drb. * 
zata: változatlan.

Budapesti sertés-konzumvásár. A ferenezvárosi 
petróleum-rakodónál levő székes-fővárosi sertés-konzum­
vásár árjegyzése márczius^ 20-án. Előző napról vissza­
maradt 216. Uj felhajtás 362, összes felhajtás 578. 
Budapesti fogyasztásra elszállittatott 398, eladatlanul 
visszamaradt ISO. Napi árak: 120-180 kilogr. súlyban 
95—10° f -ig. 220—280 klg. súlyban 98—102 1.-ig, 
320—3150 klg. súlyban 96-102 f.-ig. Üreg nehéz 
80-90 ;f.-ig. Malaczok 72 f.-ig. A vásár hangú 
lata lanyha volt.

Gabona forgalmi kimutatás.
A m. kir. központi statisztikai hivatal kimutatása az 1900 

évi márcz. hó lti-éu esti 6 órától márczius 20-án esti 0 óráig 
Budapestre vasúton és hajón érkezett s innen elszállított 
gabonák ulden lény ékről és a budapesti íővámhivatalnái elő­
jegyzett gabona- és bsztmennyiségekrő1

BÉCSI GABONATŐZSDE.
Bóos, márcz. 21.(Az Egyetértés tudósítójának távirata.) 

A gabonaüzlet hangulata ma lanyha volt, mert a 
valamivel szilárdabb newyorki jegzéseket nem vélték 
figyelembe. — Köttetett : Búza tavaszra 7.65 k., búza 
május—júniusra 7.70, 7.66, 7.0/k., búza őszre i .88, 
7.86, 7.87 k., rozs május—júniusra 6.69, 6.68 k., rozs 
őszre 6.84, 6.85 k., zab május—júniusra 5.34, 5.33 k., 
zab őszre 5.58, 5.60 k., tengeri május-juniusra 5.58, 
5.57 k. Repcze augusztus—szeptemberre 12.90—13.— k.

Felmodtak 1500 mm. zabot. 4000 mm. csongrádi 
7-2 kilós búzát 8.15 írtjával adtak el, három hónapra, 

Bécsbe szállítva.
A határidőüzletben az irányzat agyengülés felé hajlott s 

a forgalom is kedvezőtlenül alkuit. Az üzlet nem volt 
élénk. — Jegyeztetett : Búza tavaszra 7.65—7.60 k„ búza 
május—júniusra 7.70—7.60—7.6, k., búza őszre. 7.8.3 
—7.86—7.87 L, rozs május-juniusra G.89—6.88— 
6.70 k., rozs őszre 6.84 G.8:i k., zab május júniusra
5.34—5.33 k„ zab őszre 5.58—5.60 k„ tengeri május- 
juniusra 5 58—5.57 k., tengeri julius—augusztusra
5.68—5.66 k., rozs tavaszra 0.66 — 6.67 k., zab ta­
vaszra 5.28-5.30 k., repcze augusztus—szeptemberre 
12.90—13.— k. Felmondottak 1500 mm. zabol.

A készáruk piaczán a forgalom csekély s az irányzat 
lanyha volt. Maradt : Búza tavaszra 7.65 k.,_ búza
május—júniusra 7.66—7.67 k., rozs tavaszra 6.67 k.

81 — 83 !:.,
104 k., zsír 100- -102 k„

Termény üzleti tudósítás.
Szeged, márczius 21. (Az EgyetértésJudó-- 

Zsiradék-áruk. \ áltozatlan. .v.’ii* ' 
szalonna Si —só k., könnyű • IUU-;
82 — 84 k.. füstölt t inlaszalor.i.a
gedi pörkölt sta. onna 
8U — 82 k. háj ,102 
kilogrammoukint.

Szalámi. Mai jegyzus 100 kilogrammonkiüt 
korona.

Paprika. Legfinomabb paprika 13U -190 k., finom 
paprika 145-160 k., középfinom paprika 115 125 k.,
kereskedelmi paprika 3:i — 7■) k.. csöves (uj) pajHita 
10U —110 k. 1U0 kilogrammonkiot.

Tarhonya. Legfiui mabb te 
tojás nélkül 32—34 k.. barna, i"j - 
1Ő0 kilogrammoukint.

Gyékény. Finom, sűrű gyékény 
félsürü gyékény 30—34 k., könnyű i6- 
darabonkmt.

0-44 k, te; 
nélkül 26-2»

52—120 
-20 k.

TÁVIRATOK.
Róma, márczius 21. A kamara mai ülésén 

az elnök felolvas egy határozati javaslatot, a mo­
lyét Camray-Diyny és a többséghez tartozó 1* 
mán képviselő nyújtott be s a mely szerint a 
házszabály-bizottság utasítandó, hogy a házszabá­
lyokat akként módosítsa, hogy a parlament mun­
kájának rendes folyása biztosittassék. A módosí­
tások benyújtásuk után két nappal ideiglenesen 
eietbeiéptetendók, előzetes megvitatás nélkül. (Nagy 
larma és heves ellentmondás a szélső baloldalon.) 
Pelioux miniszterelnök kijelentette, hogy a kor­
mány a kamarára bízza a döntést. Névszerinti 
szavazásban 216 szavazattal 89 ellenében elhatá­
rozták, hagy Cemray-lRgny indítványát tárgyalás 

alá veszik.

500 mm.79 kg 
sárga, 300 ram.

79

7.85 
79 kg.

Pehérmegy evidéki 
három hónapra.

Erdélyi'- 150 mm. 
hónapra.

Raktárból: 2870 
hónapra.

Rozs : 300 mm. 6.25
honaora. _ .. , , ,Zab 100 mm. 5.35 k., 100 mm. 5.2u k., lOO^mm.
5.10 I;., készpénzfizetés mclsett.

A határidőpiaczon rozsot kivéve, lanyha volt az 
forgalom mérsékelt. — Köttetett:

Délelőtt :
Szokványbuza áprilisra 7.51, 7.45, 7,48, 7.46 k, 
Szokvány búza októberre 7/4 7./°k 
Szokványrozs áprilisra 6 30, 6.32, 6.31 k. 
Szokványrozs nktóberre 0 o4, 6.56, 6.5. k 
Tengeri májusra 5 29, u.2S, •>-A o 26 5-9, oM k. 
Szokványzab áprilisra 4.9.), 4J0, 4.91 L.

I óra SO perczkor hivatalosan záródnak

Az áru meg- 
Oeíezoac j hajon ogyiltt

EUzALlittatott 
asuton haiou «

76-8 kg. 7.00 k., 

kg. 8.— k., árpás három 

mm. 7Ű kg. 7.30 k., három 

100 mm. 6.37'/2 k„ három

irányzat,

kor.
Déli
Szokványbuza áprilisra ,
Szokványbuza októberre....................1
Szokványrozs áprilisra 
Szokványrozs októberre ■ • • • *
Tengeri májusra..............................*
Szokványzab áprilisra................... *
Káposztarepcze augusztusra • • • 1

Délutánt forgalom.
A határidőpiaczon kissé megszilárdult az irányzat

pedig fedezések folytán.

7.46- 7.47 
7.70- 7.71 
6.31- 6.32 
6.53- 6.55 
5.27- 5.28 
4.90- 4.92 

12.65-12.75

i) helyi forgalomban 
4404; 4012 8461| — |

2561 — I 256| —
1052 - ' 105°: 102
202 2062Í 22041 — j
10°| 2S640! 2S742Í - ] 

6016 34714; 40730" 102
b) átmeneti forgalomban

102

102

búza
rozs
árpa
zab
tengeri

összesen
c) a tóvámhivatalnál előjegyeztetett

||A vituizkivitel czelja-
A* áru ! búi valóbehozatalra

megnevezése i elöjegy. meunyiae,?
uiétermazsakban

megnevezess

A vlaenívltelre elfi- 
^gyzett mennyiség 

meter te az sakk ban

búzaliszt
rozsliszt
árpaliszt

2773

összesen II összesen 2773

Magánhajók forgalma.
— Márczius 18—20. —

Budapestre érkezett : «Llőra» Dunaföldvárról 1102 
mm. búzával és 488 mm. árpával, «Anna» |Váczrol 
2674 mm.buzával, «Tibor» Váczról 101 mm. buzávales 
1903 mm. árpával, «Tisza» Kun-Szt-Mártonból -020 
mm "búzával, «Sándor» Szt-Tamásról 89 mm. árpával 
és 2304 mm. zabbal, «Janka» Háriáról 56 mm. 
val és 68 mm. árpával, IG. s z. u. Újvidékről 
mm tengerivel, 17. sz. u. Sabáczról 4011 mm. 
val, «Sarolta, Becskerekrül 3200 mm. tengerivel. 
Panesováról 3139 mm. tengerivel.

buzá-
3000
buzá-

«Nina»

KÜLFÖLDI ÉRTÉKTŐZSDÉK.
Berlin, márcz. 21. (Az Egyetértés tudósítójának táv­

irata.) Prolongácziús pénzért ma 7%-ot követeltek. A 
pénzpiacznak ez a helyzete megakadályozta a forgalom 
megélénkülését és e miatt az árfolyamok hullámzása 
jelentéktelen maradt. Kőszénrészvények a második tőzsde- 
órában a megnyitáshoz képest szilárdabbak voltak. 
Magánleszámitolási kamatláb 5s/»°

Zárlatkor jegyeztetik : 4‘2“/„ papirjáradék 98.30, 
4u/-os osztrák aranyjáradék 99.25, magyar korona- 
járadék 92.60, osztrák-magyar államvasut 137.—, kassa- 
oderbergi v.-részv. 88.50, bécsi váltóár 84.25, magyar 
vasul! Jberuh. kölcsön 100.80, Disconto Commandlt 
197-25, általános villamossági Edison 252.25, gelsnn- 
kircheni 212.75, Laura-kohú 275.40 4-2ll/0-os eziist 
járadék 98.10, ♦t,/ü-os magyar aranyjaradek 96.80, 
osztrák hitelrészvény 235.—, déli vasút 28.50, Károly 
Lajos-vasut 100.25, orosz bankjegyek 216.15, 4,J u-os uj 
oroszk ölesön 99.10, török dohányrészvény 150.—, 
Harpeni 230.25. Ingadozó.

Berlin, márcz. 21. (Utótőzsde.) Osztrák hitelrészvény 
234.90, osztrák-magyar államvasut 137.—, osztrák déli 
vasút 28.50. Szilárdabb.

Frankfurt, márcz. 21. (Esti tőzsde.) Osztrák hitel- 
részvény 235. — , osztrák-magyar államvasut 137.—, 
osztrák déli vasul 28.60, német hauk 212.10, drezdai 
bank 160.60, berlini Handelsgcsellscüaft 172.75, har­
peni 231.60, olasz járadék 94.75. Nyugodt.

Hamburg, márcz. 21. (Esti tőzsde.) Osztrák hitelrész- 
vény 235.—. Csendes.

Hamburg, márcz. 21. (Zárlat.) Magyar aranyjáradék 
97.10, osztrák aranyjáradék 99.—. osztrák ezüst- 
járadék 98.—, osztrák hitelrészvény 235.10, osztrák 
1860-as állami sorsjegy 138.—, osztrák-magyar állam 
vasút 136.50, osztrák déli vasút 28.25, olasz járadék 
94.55. Nyugodt.

Párle, márcz. 21. (Az Egyetértés tudósítójának táv 
irata.) .v ra Jfi perczkor záródnak : 3° u-os franczia 
járadék 101.47, 3*/,°/u járadék 103.15, törleszthető 
járadék 100.10, magyar aranyjáradék 97.60, osztrák 
aranyjárad k 99.50, olasz járadék 94.30, osztrák-magyar 
államvasut 690.—, osztrák füldhitelrészvény 1274.—, 
osztrák Länderbank 515.—, török dohányrészvény 
318.—, Banque de Paris 1164.—, ottomán-bank 577. 
Nyugodt.

London, márcz. 21. (Megnyitás.) 23/«%"03 an8o1 oon' 
sol 102:VS.

Lond , márcz. 21. (Zárlat.) 23/t%-os angol consolok 
1023/„, spanyol járadék Gl3/„ 4%-os magyar arany 
járadék 96%, 4%-os rúpia G3;/s, déli vasút 6olasz 
járadék 93%, Canada pacific-vasut 98, ezüst 27n/16. 
Leszámítolási kamatláb 33,4%. Csendes.

külföldi árutőzsdék,

Prága, márczius 21. Nyersemkor Aussigban azon 
nal átvéve 26.75 k„ áprilisra 26.85 k., finomított készáru 
Prágában 84 kor.

Gabona üzlet.
szeged, márczius 21. (Az Egyetértés tudósítása.’, 

A fülhozatalok valamennyi »•; Aka-n nagyon gyem-a. 
Búza 7 k. 20-30 l.. rozs 5 k. 70—80 1,. arpa
5 k. 30—40 I., zab 4 k. 70—90 f., uj tenger. » s. 
30—35 f., 50 kilogrammoukint.

Felelős szerkesztő: JJlfilf’S JMÚPton.
Tulajdonos és kiadó:

„Egyetértés1' Hírlapkiadó, írod. és Nyomda-Részy.-társaság.

Kivonat a hiv. lap márcz. 21. számából,
fővárosban. M K;ir*»iyn** .’K>f k
J. V. kér. külsu-vaczi-ut 1 J'*! —1 • rZa::.,

kt‘r. JuZ-éeí-kuru' 
becs. inifut-. mai

B
is 22. V. kér f.;- 
n kurun.ii.t bec-a. 
i. szaru. Kieni < • - 
L'. II. kér. f'j-utc 

ron.tra bec-t. mar-v
-zarn. Pollik N 

22. X. kér. 1
ku-

rnárczius
60:

niárcziua
K. tiztrtmii Utzeiia

22. V. kér. vigszinhaz-utcz

Árverések a
becs. ingós. áprili
linker Antal 2100 koronára bee- t:;

er. József rakpart 20. szám. P ■ 
nára becs. ingós. inarcziu- 22. V 

szám. Sturzu Károlv 10G0 k*>: mar 
cziu- 27. VII. kér. Ltembin-zky-;i!cz-i 2 
zsef b4ö koronára be- ~ incos. rr , - 
utcza 21. szám. liorocit: Maik in 1- 
ingós. rnarcziii' 22. 1. ke; lov>--u^ 1 
1090 koronára becs in::-.-, marczbi:

9U. szám. Polhík lgnácz ltsj k 
VII. kér. Garay-tér 10. 

nára becs. ingós. márcziu:
Lyka Emil 1970 koronára be ^ in; 
kér. Gizella-ter G. szám. Mor<><: lan 
ingós. márczius 2-‘l. \ 111 kér. Ken.
zarn. Scluuilltf Manó 2GO kor-mura 
:3. nagy-teaiplom-utcza 
koronára becs. ingód.

szám. __ „
Árverések a videkeu. li - tt'iciu Jen-j •>''*', k c ' 

becs. ingós. április :>. Bevjanka pusztán. <lj i-'.r •
István COuO koronává becs. ing.dl. áprili- 21. M -Lauhe.'w 
(Baltunya.) 1 örök János >',.*2u k<-rónára be-s. tng-j . - *
czius 22. Gzeczeo. (Sáriiogárd.i Maimer Irma - *1 kurvu.via 
becs. ingatl. április 17. kas'.m Jjinlnh rsala.ru n 
rónára becs. ing- -s. márczius i /. ' -ehib-n. II a uh-1 -
kab 720U koronára becs. ingatl. i . . 2. lia -in ót.
Mihálv 2<itu koronára becs. ingatl. mius N N.-Kil 
Bird ermann Gyuláné 10.500 kor-imi r.t be - ing-1!. pin j
IS. Újpesten. (írigorievics Milos G.M)u k«ir--iiara ',,i|'• ;
márczius 28. D.-Sz.-lvanon. <Újvidék loth Gynrg» ■ - 
koronára becs. ingatl. márczius ill. Körmenden, óim . t 
Ignácz 70U koronává i»ecd. ingód, márcziu- ÜU. Bes/ter. Zeit* 
Wdssbrunn I.;ij"- 40.08 koronára becs. ingus. ;-priiis 2. 1. - 

zsébetváro-m. P in Dusán 8WS kon mára bee-, ing.dl mm - 
czius ::u. t izen y -11. (Zsombolya ) Pnhls 1 odor V>«» k ?: ■»- 
nára becs. ingatl. április 22. I'alankan. Sehern! X;' r 
8000 koronára becs. ingatl. április U». B.-Csali.n;.
János 41.644) koronára bee-, ingatl április 21. I ;-pe=te:.. 
Deutsch Salamon 1 -"».‘>0 kor-uiara be«s. ingatl. április -C 
Szombathelyen, llj. Simon István vdd< k' irona; a bec-^ inr a i. 
április 21. Barhacson. -Cs.-riia.; Ayponyi Gyula 11GG k- r-• 
nára becs. ingatl. április 28. X ilugoson. Schmidt Bi-'p 
2272 koronára becs. ingod, márczius dl. I y.eibaszun. - küld.) 
Szikszói/ Gyula 11.Ibi koronára bee-, ing- -. márcziu- -4. 
Debreczenben.

Csőd megnyit ás X deési kir. turvriivszek részéről B <>r- 
cór Mariska deési bejegyzett kere-ke-b", ellem i.CuJmztu- 
sül dr. Ákontz János kir. törvén).r/.éki biró. *- ;r:--ggondnu- 
kul dr. Csizér Ákos. tömeggond nők helyette-- d . Mihályi 
Tivadar ügyvédek neveztettek ki. Bejele u te.-1 
május 31.

határidő

Napirend 1900. márczius 22.
Naptár: Csütörtök, márczius 22. Rom. kath Okta\iún. — 

Prot. Ok táv ián. — Göröii-oron. (márcziu- 9.,* Szeb. 10 v t 
— Zsidó: X'eadar 21. —- Nap. kél * óra 4-r 
perczkor reggel, nyugszik 5 óra 58 perczkor este. Hol 
kél: 12 óra .5 perczkor egei, nyugszik: 8 or*
2S perczkor délelőtt.

A mintesterelnök fogad délután 4-i?.
A honvédelmi minieetev fogad déli 12 órakor.
Aa igazságügyi miniszter lögad délután 4 órakor.
A belügyminiszter fogad d. u. 4-ig. ,
A közoktatásügyi miniszter helyett az államtitkár fogad 

d. u. 4 órakor.



1900 egyetertes, csütörtök, márcziüs 22.
A képviaelöház elnök© fosrad délután 2 órakor.
Az osztrák-magyár bank főtanácsának ülése.
A magyar földrajzi társaság ülése d. u. 5 órakor 
Az országos iparegyesület összes ülése d.^ u. 5 

órakor az egyesület helyiségében. (TV. kér. Üj-utcza 
4. szám. I. ein.) .

Az osztály sorsjáték buzása cl. e. 9 órakor a vigadó kis 
termében.

A nemzeti mázsán : természetrajzitára nyitva d. e. 9 órától 
d. o 1 óráig. — Többi tárai megtekinti«etők 1 kor. dij
mellett. . _ _ _ .

Egyetemi könyvtár nyitva d. e. 9—12-ig es d.G. S-ig. 
Akadémiai könyvtár nyitva d. ti. 3 8-ig.
Mo zenmi könyvtár nyitva d. e. 9—-1-lg.
Technológiai iparmxtzenjn nyitva d. C. 9 óratol 1-lg d. ti

3-tól 5-ig. . ....
Ipa;-mtivé=Beti museum és az iparművészeti társulat 

állandó bazárja az üllöi-uton héttő és péntek kivételével 
nai onkint 9—1-ig. . .

Deák-manselenm a kereoesi-titi temetőben nyitva d. a. 3
órától 5-ig.

Akaikért nyitva egész nap. Belépti dij 30 kr.
m kir. központi statisztikai hivatal nyilvános 

könyvtára és térkép-gyűjteménye nyitva 10—1-ig
A> i 848—49-ikl eaabadsogharer. emlék-gyűjtemény 

Koesnch-mnaenm: Slefánia-Ut 51. sz. a délelőtt
s—11-ig.

Szabadalmi levéltár fErzsébet-kömt 19.) nvitva 9—1-ig 
Magyar kir. kereskedelmi mnzeum: Igazgatóság \II. 

Keiepesi-ut 20. szám. Hivatalos órák ti—2-ig. Tudakozó, 
Ooztalg és kereskedelmi szakkönyvtár VII.. kerepesi-ut 22- 
»?. Hivatalos órák ti—12 és 3—6-ig. — Hazai termékek 
uuandó kiállítása. keleti miniatűr és kereskedelemtórténeti 
gyűjtemény, továbbá a házi ipari kiállítás (melyben az 
úzleivezetőség árusításokat is eszközöl) a városligeti ipar- 
c-arnokhan nyitva: 9—12-ig; d. u. 2—4-ig. — A kül- 
Jó iái kirendeltségek központi Ozletvezetosége (magyar keres­
kedelmi részvénytársaság) V., váczi-kürut 32.

Pannónia szálloda. Serelmann J. Sarajevó. — Sonnenfeld J* 
Xarr.zali — Zoltán J. Kotaj. — Krausz 1. Eszék. — Szabó L. Vág. — 
Ko'tyól B. Csacza. — Szombathelyi G. Kolozsvár. — Heller S. Deutsch S. 
M. Ludas. — Wanczel A. Észté:gom — Weinberger S. Pazdics. — Küry 
G. es A .!áízki-.ér. — Halas L.-ne M. Szőllőe. — Tetmayer L. 3. Tarján.
- Luwy K. i égh. — Csorna l.-ne A. Razsony. — Petrik J. Eperjes. — 
Jerfy F. Győr. - Balhó l.-né Jászberény. — Stern B llvug 1. tiécs. — 
KOry L. Jaszkiser. - Székács J. P. Szt. Tornya. — Ebrenreich 1. HalmL
— wähl J. Pásztó. — Freund A. Gyűr. — Majrik G N.-KáUó. Kovács S. 
Kecskemét. — Franko G. Tokaj. — Waidiuger G. Baja.

Elhaltak névsora 1900 márcz. hó 21-én.
Roth F. 63 é. Sósfürdö. - Obrovszky I. úl é. Tolonczház. - Csordás 

Gy. 74 é. Nádor-u Ud. — Weisz M. 60 e. Kis Diófa-u. 7. — Rulf K. é. 
Dombóvár. - Godek Sz. 28 é. műnk. - Horvath A. 78 é. István-ut lé. 
Wetzl A. 54 é. m»v. telep. — Rovenszky G.-né 63 4. szegényházból. — 
Chmela J. 03 é Cserhút-u. 5. — Barta D. 61 é Murtoo-u. 9. Pap L.-cé 
sz Zágráb H. 35 é. llka-u. 12. — Kletzmayer Gy._ 17 é. Útról. Millner B. 
17 é. Toldv Fereocz-U. 2. — Németh János 33 e. Kispest. — Ferenczy J.
50 é. pécsi" kűzkórhúz. — Szűcs R. ál <*. K. Váczi-ut 16. — Lendvax Sn.
51 é. Kapás-u. 45. — Bárány Gy. 61 é. Kis Tarcsa. — Molnár I. 77 é. 
Diána-ut 6. - Dauscher A. 31 6. Donáti-u. 4. — Kraemer A 60 6 izr. 
kórba- — Boskevita S 64 4. Sandor-a. 25. — Stain J. 12 é. Dob-a. 81.

SZÍNHÁZAK és MULATSÁGÖk

népszínház.
Budapest, 1900 márcz 22 én. 
Blaha Lujza asszony vendég 

felléptével.

Felhő Klári.
Eredeti népszínmű dalokkal 
3 felv. Irta Rátkay László. 

Személyek:

NEMZETI SZÍNHÁZ.
Budapest. 1900 márcz. 22-én.

MEDEA.
Tragédia 5 felv., 6 képben. 
Irt. Grillparzer, ford. Ambrus. 

Személyek:

IDEGENEK NÉVSORA
Gróf 

- Hr.
Hnosrárla szálloda. Gr. Appoi .

Or.icti F. es kiser-t. Varsó. Gr. T.leay 1. kísérete Sárospatak.
Fent A és kísérete tiers. — Barten C. D. Dudley C. Wic-ted. Salamoné 
L, ti urguignon H. Brüssel. — Petsrsen G. Christiania. - '-etter A.
I v • — Grodziew-ky B. Varsó. - Potoiowsky^L. kerlin. — Trappen A.
A--i,r.g. — Alteuberg G. Ciocinatti. — Moses C. Berlin. — ieubuer 2t. 
L ■ .citz - -rc-te H U. Fee-kerek. — Hyorten B. Stockholm. Rosti M. 
S.-oipok. - Markovit» S. .N -Várad. — Spitzer L. GyOogyós. Dr. Kromt» 
S 7 uibor — Gaul F. Szeged. — Dus A. Kikinda. - Zivanovic. I. 
Fr - -szva. - Kiss S. Kolozsvár. — Mandel 5. Debrsczen. — Fuchs A. 
F telep. — Kovács il. Temesvár. — Singer I. Arad. — Schwimmer 
h - ■ Leie Szered. - Schwimmer 1. Temesvár, hónig í. ós neje Hirschi 
1. F.udp'p 1). Amor L. Scheid G. balkanyi A. Polacsek I. jlen&ch L. 
* '»r a‘. hr.->usz M. Scharf L. Ünsteio £. Becs.

Na.dor tzalioca Maver S. Beckerek. — Liefcmann S Becs. Weiner 
Ljg — Alkeiti I. Carónsebae. — Sümegi K. Deoreczen. - Feszt M. 

>..i,cf,atko 5k. Koioz-var. — Varadi I. Szeghalom. - Jarmay K Eger.
-4. Szi-zek. - Gürtler F. Actoovar — Mailänder >1. szeged. 

F -:‘.n.ann J. Prága. — Witiiog S. Gyűr. - Szdts P. T.méevár. Daruvari 
P > • -e-var. — Aiu.itag F. KnposVár.
Orient «zifillocla. Szepeahazy J. Zaarnocza. Németh 

j I...LC-. - Y.ul'Ju. n F. Arad. - Novak K. Hlinik. - Lipp J H.cs. 
F .o^racz L. Kolozsvár. — Horovitz M. Lőcse. - Dickmann L. Rimaszombat 
Lu,,r. J M.-Illv,. — Homa M. Moszkva. — Antal Z. P ;pa — Klein A. 
Tok* I - Sa iter F. Bees. — Puses B. Mudlmy. - Albrecht A Berlin. 
Jiy*..' J. Tiszafüred. — V— mstok V. S.-A -Ljhely. — Kovács B. Szegen.

Jozacf föherczeg szálloda. Fuhrmann J. Bécs. — Nirl L. lorzsa. 
I „,rdt J. Turz.a Chuxett B. Paris. - Pelrazoti A. Este. - Korda 
X N.-Várad. — Ulaminger H. Nagyvarad. — Dru^-u.in K. Ba.grad. 
< t j 1 Ku.sa. — Borscidy Miskolcs. — Holler Zs. Pecs. — Mautner 
K '/. grab. - Klein S. Fiume. - Braun M. Kalocsa - Ki« F. K.-Varda 
Jul jt K Gyüngvus. — Szameck 1. Zagrab. — Molnár J. Kis-Lzell. — 
h . - K. Zombor" - Weis* M. Sopron. _ . .

Metropole szálloda, lt Telegdy Zs Tab. — Apor N. ..zo.nok. — 
’ - K Szeged. — Togo-- M. Szabadka — -Moor Gy. Brassó. — Gyflry >.

,-cmz-e. - Szarvas S. Selyp. - Oberie F. Margonya - Králik Y. 
1 , .c - Jeiif: 1. Pozsony. - Scholiam 1. Bécs. — Halm 1 L Szent 
- - — Dr M irku* L. Debreczen. — haiy A. Torda. — Balogh Döme
...rau - Petrovics J Br.vacs. - Vadász L. Gyöngyös. Wippelbauser 
ii Bogdany. - Berger F. Zenta. - Uandu Pal Aiad. - ««sko Fal 

- Kasa B. Arad. - Knopf J. Gyulafehérvár. - ^ctumlovicz Leu 
. Schwarz V. hbnjecz. - Rosenzweig A. Kolozsvár.

53. KIR. OPERAHÁZ.
Budapest. 1900 márcz 22-éc.

A bolygó hollandi.
Dalmű 3 felv. Zenéjét és szö­
vegét szerzetté Wagner R. 
Fordította iij. Ábrányi K. 

Személyek :
Daland

VÁR-SZÍNHÁZ.
Budapest. 1900 márcz. 22 én.

MARIANA.
Dráma 4 felvonásban. Irta 
Jósé Echegarav. Fordította 

dr. Szaíay E. 
Személyek

Uzv. Abané 
Aba András 
Felhő Kiári 
Felhő Katicza 
Fátyol Ferkó 
Tenger Ádám 
Bálint
Csik Vendel 
Istók
Viola JLva 
Rokkáné 
Gergő 
Szita Pista 
Tömjén

Sipoané
Szirmai
Biaha
Kápolnai
Kiss
Horváth
Pécsi
Németh
Újvári
Lukács
M. Csatai
Tollagi
Raskó
Szerdahelyi

Kreon 
Keuza 
Jazon 
Medea 
Aison 
Abszürtosz 
Góra 
A követ 
Föld mi vés 
Rabszolga

Szacsvay
Maróthy
Pálfi#
Jászai
Gálosi
Budai.
Boér
lvánü
Abonyi
Masyari

Kezdete 7 órakor.

Kezdete 7 órakor.

k:sziniiáz,
Igazgató í'eld Zsigmond. 

Budapest, 1900 márcz. 22-én^
Hófehérke és a hét törpe.
Kezdete d. u. l/s^ órakor.

Senta
Erik

Kormányos 
A hollandi

Kezdete 1

Szendrői 
V asquecz 

Árányi 
Válent 
Kertész 
Beck 
órakor.

i -I

R-

VÍG-SZÍNHÁZ.
Budapest. 1900 márcz. 22 én>

Pajkos férjek.
Bohózat 3 felv Irta Georges 
Feydeau. Ford. Mihály József. 

Személyek:
Vatelin Hegedűs
Luczienne Lánczy I.
Pontagnau Fenyvesi
Clotilde Kalmár P.
Soldi gnao Gál
Meggy Harftszthy
Reüiüon Góth
Arman diné Pécsi
Szállodaigazgató Bárdi 
Pincliard Balassa
Pinchardné Nikó L.
Rendőrbiztos Gyöngyi

Kezdete 71/2 órakor.

1LJ !• á sa fi a
Magyar tudományos színház. 
Budapest, 1600 márcz. 22 én.

A Rajna.
Nap és hold.
Transvaal.

Kezdete 7’/a órakor.

Mariana

Trinidad 
Daniel 
Don Pablo 
Don Joaquin 
Don Castulo 
Luciano

Claudia
Szolga

Kezdete

P. Márkus
Nagy 1.
Szacsvnyné
Mihályi!
fíetényi
Bercsényi
Gabányi
Dezső
Latabár
Keczeri
Narczisz

MAGYAR SZÍNHÁZ.
Budapest. 1900 márcz. 22 én. 
Ábrányiné Wein Margit assz 

vendégfelléptével.
A Kleopátra.

Operette 3 felv. Irta és zené­
jét szerzetté Verő György. 

Személyek:
Cassia grófné Ábrányiné 
Niotta
Cassia V. gróf 
Melliíleur
Zephirine
Fiametta
Rosina
Zanetta
Re guard
Elias

Chalandau 
Du Ioaurier 
George 
Jacct
Egy halász 
Groom 
Rendőrtiszt 
Mentő

Ráthonyi
Margó

Fenvvesai
Pataki
Horváth
Boross

Sziklai 
Odry 

Vrárdaű 
Mát rai

Sarlai
Tóth
Bessenyei
Iványi
Lenkei!

Kezdete 71/a órakor.

Színházi j át éhrendek.
Az operaház műsora: Pénteken iSincs előadás. Szombaton 

A rrteiiveburös. Vasárnap A csempészek (harmadszor), 
piros czipö.

A nemzeti színház műsora: Pénteken Asszonyok 
(előszűr). Szombaton Asszonyok (másodszor). Vasarnap 
délután Arany ember, este Asszonyok (harmadszor.)

A várszínház műsora: Szombaton Többet észszeL 
Kis marquisné.

A népszínház műsora: Pénteken Szép Heléna. Szóm- 
baton A kis szökevény. Vasárnap délután Lili, este 
1S4S—Hadak útja.

A vígszínház műsora: Pénteken és Szombaton Pajkos 
féljek. Vasárnap délután Tudós professzor Hatvani, este 
Pajkos férjek

A magyar színház műsora: Pénteken és Szombaton 
A Kleopátra. Vasárnap délután Szulamit, este A Kleopatra.

Az Uránia színház műsora: Pénteken A gotthardi 
alagút (előszűr). Szombaton A gotthardi alagút (másodszor).

Somossy Mulató
(Na£yniexo.ut0z«il. 36513

ALBRECHT FERENCZ igazgató.
Este pé-itárnyitAs 7 órakor. Kezdete 8 órakor.

A bibliai operetta társulat vendégjátéka Wolfs- 
thal és Weinberg urak Igazgatása alatt

Pontban 0 óraikor
először

Sámson és Dslila.
Nagy keleti operett Phillptäl, zene BornchSchor 
KSkóntortól, Klanher bős tenorista első felléptével.

Úgymint fellépte az összes kitűnő müeröknek.
Jegyek elővételben kaphatók Weisa A. nagytőzsdében, Ká- 

roly-kürut 20., "úgymint a nappali pénztárnál.
A mulató villanyos világítása WtUte és Ruppreeht 

cség által épült saját, gépei által eszközöltetik.

Hazánkban az idő száraz lett; a hóT.érséklet kissé síi* 
lvedt és az éjjel számos helyen a fagypont alá szállt.

" Prognózis : keleti szelenkel hilYils idő várnatö, legfeljebb 
az ország nyugoti részén némi csapadékkal.

VtiaUée, 1800 márczins 21-ón.
Cl..110.1.

©
A művészek nyugdíjalapja javéra

^ özv. gróf NEMES NÁNOOR-né hátrahagyott ^ 
^ müveinek 27797

iállitása
(D

a városligeti uj műcsarnokban
mórczin» ö'tót ü4*ig.

Naponta dó’elctt 9 órától délután 6 óráig 
két korona belépődíj meliert látható.

Inn czeetbaetev

Schärding» 4- 68

Dem*
Par sau . . • ■ + 229 > 6
Linz .... — 5?. > 4
Bécs .... - 35 < 7
Pozsony .. o- m 4
Komárom • 4- $82 15
Budapest.« 4- $33 ..
D.-Földvár •
G*. oh ács. . . •• + 3 0 < 9
Gom nos . + 3411 C 5
Újvidék. . , • -t- $95 < 6
Zimony. . ■+• 316
Pancsova..
Drenkova • + $3-2 < *
Orsóvá . . • +ÍSUÓ < 1

Vág:
Siered . . • + 96

Kákái
Gy6r . . 85S > 10

Drávát
Zákány.. + űí ?c
Bar« s .. • + 113 10S
Eszék. .. . + 124 G

Száva:
Sdszet .. •. -dr Ő40 >115
Mitrovicza . .. + 4'2 40

Bégé:
Kifizető .... 
Temesvár .
N.-Beess:erak. •

Tilsai
M.-Sziget. 
Tesenáza.. 
Ttfiza-Ujlak. 
V.-Nameny. 
Záhony (Csap) 
Tokaj.............
Tiaza-Füred
Szolnok 
Csongrád. 
Szeded .. 
Török-Becse 
Titel ....

SO
14
2ti

40
14
20
Ő3
53
82

134
114
12.

< 2

< 4 
> &
< 1

+ V-2 
-F itiö

Körös:
8«be»:N -Várad + 
Fekete: Tenke. -j- 
Fehér: B.-Jen5 4. 
Zsttfte: Békés. 4.

< 4

> 2

32 > 10
12Ö z> 8

Hénaie’.Gyoma 1Ű2 > 1

Arad . 
Makó.

74
45

Jegyeh magyaresata i ^ n üti fölött, —null alatt. > áradat
< apadat.

táv-

je)©©

HUMMRIÄ
5080

SZÁLLÓOA

Ma este az étterernnen

Berkes Béla
ismert s Kedveltzenefcara játszik

Kssdstel őrskor

Idő] árás.
A m. kir. metßoroiogiai központi intézőt 
irati jelentése IS00 márcz. 21 én reggel 7 órakor.

A légnyomás maximuma északi Oroszországban helyét 
megtartotta, minimuma pedig Spanyolország fölött ta­
lálható.

Az idő Európában túlnyomóan száraz, sűrűbb esőt csupán 
a brit szigetekről es a fraoczia tengerpartokról jelentenek, 
közép-Európában a hőmérséklet alacsony, Oroszországban

Állomások

Akna-Sziatina — 
Saatmar — —
Un gvár — —
Eger — — —
Késmárk — « 
Árva váralj a — 
Selmeczbanya —
N.-Szombat — 
Budapest — —
Ó-Gyalia — -
Magvar-Ovát - 
Sopron — -
Hereny — -
Keszthely —
Pécs — —■ -

Károly város •

Cirzvenica— 
Denreczen— 
Kis-Kartal — - 
Szólna* — «
Szeged — •
Araa — —
7,somholva 
Temesvár — • 
Fan csóva — 
Ürenkova — 
Nagy-Várad 
Kolozsvár — 
Nagy-Szeben

Salzburg — 
Klagenforl —
Póla - — 
Lesina — 
Torino — 
Florencz —
Bóma— — 
Nápoly — 
Brindisi — 
Palermo — 
Malta— — 
Zürich — 
Sarajevo — 
Sulina — 
Szófia — — 
Athen — 
Hamburg — 
Berlin — 
Biarritz —
Nizza — —
Pans — —
Chnstiansund 
StocK »ölen— —
Szent-Féterváf — 
Moszzva — —
Kk*° — — —

Tó A hő- ;
Is méisiklet •

Is

Szél ^
isi La a a_

68 1
r.6-0

66*5 
65*6 
641 
65*9 
64 1 
661 
61*8

— 1.0 
+ 2.6

1.0 
2.4 
IS 
0.2 
28 
1 fi 
2.0

63 9 I + 1.8
6^2

63*4 
6Ő-4 
63 2 -f
62 3 «-
62 8

A budapesti áru- és értéktőzsde hivatalos árjegyzése
1900. márczins 21.

Idojai i,.- szép ! Vi/nilas reggel 7 ólakor -+J cut. Hinne 4 C. Légsolymeró reg. 7 ó. 770 m/m.

A) Árutőzsde.

I. Gabonen.müek — Arak koronaértókben.

A büuape^Li áru kásái szerint készpénzben 50 klgr.-Iiínt. — A minőségi súly hektoliterenkint és

77

m
• UJ! 

ih4rm. j 
-v-tvi.ifiki I

7 « !

7 35
7.1i
—
7 25

7.3C 7 60 7 50

— - -•-!

7 5S ! 7.4S

7.40 
7.35

7 40
7 2J

7 55 
7 50

7 45 
7 :s

7 60
7.51

K mat- 
lib

r t é k p piték

fi1/,*/

fi'/,*/. 
fi*/»°/o

7 8 79 31 L 81
4 '/,

7 65 3 OC 7.70 8.C5 7 90 8.15 7.95 8.20
«'/.•/•
fi'/,0/«
4Vj°,í

7.60 7 75 7.65 7.90 7.SO 8.- 7.95 8.10 4 '/.
7 55 1 85 7 69 7.50 7.8b 8.- 7.90 « 8/.

_ _ b1',6.#
7 50 7.65 7.55 7 3U 7 80 7.95

fi'/,8/#

* "/•

________
& %
fi'/.8/.

91 1 u O 1 ( 1
Arfo' -e2 j

• Róza _ 50 kff.-Lmi
i

r:
6.25
6.10

6.35 .

, Árpa — 50 kg.-kint S'.if.zéare tiszavidéki — ... ...------------
„ f.i-'.Magyarországi — — —
, duiiiintuii  ..............—---------

j.fc-
3.45

ÍTss

j Kolos ... u kg.-kint 5.30

. Zab _ _ 50 kg.-kint
Elsőrendű —------- — —--------- ----  —
K> zepminő»egü — — — — — — — —

5.35
, 5. r_ 53U_

! Tengeri 50 kg.-kű.t
Belföldi ------- -------------------------------- —
P.cr'u.n v. bolgár — —------------------

5.25 5.43

t I- «iuantin — — — — — — — *-.

j Repcze 50 kg.-kint Z * '

b) Határidőre.
Pénz Áru

Határidő
koron aj ^urun^

50 kg.-kint

1900 május-----------------

1900 október ------------
7*46
7.70

7Í47
7.71

ju kj-.-kint

1V00 május*------------ —

1900 október _ — —
6.31
6.53

6Í32
6.55

50 kg.-kint
1»00 dOgU- ztus_— —

„ nuvemoer — —
5*27 5.28

Zab
50 k> -'int

1900 uuiiu»._ ...-------

„ augi;>/.tud..........—
4.9C 4.92

Kap.-r. pozu _ 1900 ai.g -atu.8------- 12.65 12.75

fiV

fi*/,*/,

11 Más kölcsönök.

Boanyák-herci5govmai órai. külcaön 1395. évből 
Bosnvtik-bc-rc2» |rov. oruz. vaa-ti köles. 1893. évről 
Budapest Í71 varoe 1890. évi kölcsön«, adómeutee 
Budapest sxákes-(Ivaros kölcsön* adómentes —
Temeo-bfigavölgyi nzezab. tára küleaone-------

111. Záloglevelek én kölcsönkötv. 
a) Bndapeetl lntésetot klboesAtásaL

Belvárosi takarékperutar r.-t......... .. ............... —
KgyeeOlt óp*sti fővárosi takarék pánatár írt l an

Egv««. tégla- é» cz-inentgyúr r.-t. elsőbb», k.
Ganz ea tarsa vasönt. a gépgyár r.-t. kfilcs. köt. 
Kisbirtokosuk oraiagos fClotutelint. — —fiiban

. 50' , evr« frrban 1
M. agr.- fis jiradékLank r.-t. eaí-lőkötv. — — - 
, • • • járadékj egy vissza fiz. lüX0/,

r . Zálojtlfavál koronaértékbeu—
vTogyar fBldhilslint. o. é.______________frtaan j

, . , *1 w - -
% kérőnaértdkk^n ÍO evrs —

_ e koronaártékben 63 evre
e szabály, és talaxjav. írt bau 

Magyar hslyiérd. vasutak kötv. 60'/, evm 
. . , 6ú 6vre_ .

e e , „ LO evre lUóe,e —
Magyar jalJáá)gtJitelkank-------------------- frtbau

e , kot*, köti. 50 evre
w . kCia. k. M) é.. vf. í:
, m k. k 6" lvufrk. = 96 k. — —
e e nyer.-kőtv.----------- --------
w e , osztr. t'elülb. -
e . oyer.-k'-tv.-------------------

Magyar országcs közp. takarékpénzt 40 « irtb>
. . * * 50 e. _ .

Magyar takarékpénzt. tötp. rálogbaokja----------

II Lenzámoló árfolyamok HL Különféle termé I» f e k.

T?U7a ...___ _______ ... __  — * .-

—

Tengeri ...----------------------------- -

Zu._______ _______________ —
Árpa .....................................................

Kap.-Repcze ...------------ ---------

lS. Hajózúiu fuvardíj.

hl ÓT
4.;—1 •.

Duna ' Bvv^ú'i _. — — — »-»-

1 1 u.-F..lovár___________

i Tie*a , ,. __ — — _ —
1 t Tltri--------------------------

Száva j'v.rovjcs— —------------

' “«** , x.-Bmä____ ____ ____ 4-; -fx>

1 A fuvardíj 100 i"ZiauiiiionKii.t a -z-Ui-a»» 
»• ,ba: a r.utOiita.il ó.jjjl e-tetik.

Győr je a tuvardijtétel 'M »IU-vrel n»a. -.»sbb.

1
r aj

Pénz Áru

J korona korona

-
Ingyen hordo

50 kg.-kint
Dlstnfiieir | Ludapesti— ---------------------------------------- 54.- 55 -

9
50 kg.-kmt

! magyar !a legenvzaritott vidéki— — —
• városi legenazaritoU, fi daraoos— — —

Szalonna _ | e 3 ,------------
44Í50 
'6 - 
49.50

451 - 
46.10
50.-

c

Zsákkal együtt 
göagy-iuly tisztái oly

Mi nő-ég
600 gr^.uimookint

50 k-.-kuit

•
1 boszniai, ltfrö évi, esance-mmőeag — 
j e e „ 100 dara boa — —

Szilva ». — ! „tértiéi, * * usance-imnűség— —
1 e w 100 darabos ---------
1 ; . . . --

16.50 
21 .50 
28.-
14.50 
21.- 
21 -

17.- 
22 - 
23.25
14 75
21.50
27.50

2
Ingyen hordo
5ft kg.-kint

1 szlavóniai 1806 —------- — — —---------
Szilvái* - j 5Z,!rbial _______________________________

18.-
,'6-

18 50
16 50

<

30 kg.-kint

j luezerna magyar. 1899 _ — —-------
■ lóhere apiészemU 1899------- —---------

Heremag — j e középszerű 1899 —------------------
j . uagyazemu 1809 — — — — —•

38. -

|£S:-
i72-

4«. - 
62.- 
70.-

Ili

B) É r t e b t 6 m a d e-

~ r t é k p 1 r e B
UtuÍM- arlűlvam

ütolso árfolyam
irteápaplrek

100 kir-kir.l
láb

________________________________ 100 kor-kiut.

fi‘V.

I Államadósság 

«I Magyar allamadoeság.
Aranyj. 100.500, lUi.0 ar. fit nevert.drbok. adóm. 

lou ar. ;u .4(1 L. ... ..._______ _____ _ —
Arauy^-raúf Á, 10,000 ar. irt Hevert, dbokb. amim, 

1I',0<JU ar. frt =: _’l ih>ij k. ...________ — —
Aranyjárádél ad mentes, 100 ar. fit —* 240 L 

inarcz. végére
Kuronaertekü járadék, adómentea___________—

* n * márcz. végere
•.876. kel. va<. áliamk. ar. frtb. 100 ar. frt=24U k. 
lfcs». államv. aranyk..adóni. 100 ar. fit =240k.
icS9. évi átlamvasuii eziistkölcs-jn... _ ...
Aliamk. vask.czeij. ar. uriuru.. ivf.st-rl.=240k. 
1870. nyeremenyi;., 100 irtó- arb 100 lrt'= ZOOk.

. 50 . ŐO frt =100 1;.
>:.i"var svale-kurt. kötvény, adómén te* _. ...
le. ffát-SÖavoo , » . . .. - .. .........

var íuldtebermenteáitési kßtveny. adómentei* 
Horvat-sziavon , _______ •__________ -

4*»/l(we/e

97. 
Ö3.75
93.70 
93.75' 
99.SGI 

101.- I 
99.75j 
81.60 

164. - 
163 50 
98.75' 
ív.— ; 
33.25 
9-».

97.49 
84.75 
S4.1 
53.85

1CC.50 
102. 
ICO.75 
82.5C 

- 65.— 
164.5C
99.50 
99.7 
94.25

fi*/»8/.

VI»

Tiszai es szegedi nyereuik. adóm.,100 frt = 200k. 
fíorvát-szlavon jelz. földv. kutv. adólev. íB/, —

b) Osztrák államadósság.
Eryesitett járadfik papírban február—auguMtus 

május—novemner— 
Egyesített járadék ezUstiien januar-juiiua - —

6J e április—október —
Aranvj., adóm., ar. írtban, 100 ar frt = 240 k.
húron »értékű járadék — -------------------- 7 ~"
Allamsorsj. 1854. evb. 850 frt. p. p.= MJ J— 

I860. . Ó00 e e. e. = 1000 k_ :
I860. , 100 ...= 800k_
1864. . 100 „ „ „ = 200 1- 

; 1864. . 60 . . . = 100 k_ I

e) Idegen államadósságok.
Bolgár állam v. xálogkőlcsón 100 ar. frt = SfiO A j 

I &»>rhia ni -ktilcsön 100 frank = 06 k — —

141.SOj 142.50

99.-
99. — 
93.75 
98./s; 
98.25 
99.20 

165.- 
136.- 
160.-| 
200.50 
200.50

99.50
99.50
99.25
99.25
58.751
99.70]

Osztrák.magyar bank 40*/, évre 

Pesti hazai wlsfl takarékp. köza. kutv

fi*//'

fi1/,6/. -
fi %

6 '/. 
6 */.
6 “c
O'/,8,.
fi'/,6,. 
6 *. 
fi V/.

fi'/,6/.
4',sv ,
f. *.
5
ó 8 « 
fi'/.8/. 

*/•
6'/.8.#
6 •/. 
fi'/,8/.

fi1/,9/.

UíZtaiek

Festi a., kernk. bank _____________

, , , , kCz«. k. viasz. 1
• • • • k£»». k. *ito. 1

t) Vidéki fis bQlföldl int. klbeosátásst
Albina takarék es hitslinteret------- — —.
áram poigiui takarék p. 40 evre__________

, , „ ál) H. vlMSzaflz. 110* „

Aradmegyei takarékpénztár— _ ...____ _
Bosnyák-berczegovinai szabad. országos bank '
Debruezem első takarék pénztár___________.
Érdélyr. m. /óizáloghitelb. fio evr« ___ ___

. . .40 evre vissxafiz. J
Mur®<t-aziavon országos jelzálogbank_______ __
... , kbzs. köt?.

Nagyi b ált. tafcp. 11*., e., visaz. no , ^ !
. . . 40 evre, vissz. 106 . _. ..
. , . 40 evre, ííl kib. _
. . , 55 erre, ÍV. kib.   __ 1

Nagyszebeni földtőleimWirt____  __________ ,

fi. kib.______
Osztrák reidhitelintózet nyer.-kitv. _ _
Tsmeuvar et»6 takarékpfinzur —_________

* IV. Elsőbbségi kötvények.
Adria m. kir. tongerbajózaii reszvenj-t. _ .
Budapesti közúti vaspalya-tars. korináért. _ .
Budapest villamos városi vasút r.-t. — _ _ .
Budapest-pécsi vasút —...................................
Deli vasút_.. - — — luOjiüuku c Ili :
El»fl cs. kir. szab. duuagözhajózási társ. __

I , kassa-oderburgt vasút 1889. — — — _ _ .
. . 1889, íUö m = 118

. ! . . I»91. -----------
, ! . , 1891. ICO ni = 118
, I . , (VaZt. VÖD.I 1889. ez. .
, í Magyar folyam- ea tengorhajózáiu r.-t._____

Magyar ny. v. (székeit.-gyór graezi vonal) _ .
. . „ 1874. kib. _. —__________

, Magyar v. ela. k boruh. czélra. 100 ro. =1 
Osztrák-magyar állam vasút 1889. 100 m =1

. . X. kib. 188Ö lufi lx.=
Tcrontáli helyi érdekű vasutak _ _______

V. Bankok réssvenyoL

—

1 L'tolaO árfolyam
i“"1 j *ru. _

j íoo kor .-kint

1
9U.50 91.50 “
93. - 100.-
97.— 97.90
93.50 94 50
89.“ 90.- jo

100.- 100.50
93.75 99.75
92.- 9J.- U

102.- 103.- -
! 99.- ICO.- 1

102 - 103.- v
, 102.-j 103. - 1-
I 98.251 39. - h
; 9 .50 97.25 *

98.50. 39. - eS-
í 99.- 99.50
1 99.-I 100. -
, 93.-1 93.75

93.75 94.75 “
' 84.251 85.25

93. — 94.-
■ 95.25, 97.25 :

92.50 93.50 1
1 95.-1 96.-
1 101.— 102 -
i 93* - 100.-

96.50' 97.50
97. : 93.-
98.-' 98.50
97.25 93.25

100.- 101 —

119 - 120^-
I20.- 122.-
103. IG4. —
38.75 89.75
58.73 99.75

, 93.50 94 50
! 98.50 99. 0
1 97.75 93 50

93 - 95.5C
97. -
91.50 9a.-0
99.50 100.50
39.SG 100.50
98. — 99. —
83.- 94.-
95.- 96.-

1 99. - 103. —
94.75 Sb 75

i 98.- 99.-
. 102.SC 103.30

95.75 96.75

! 101.— 102.-

! 88Í50 9»! 50

i 98Í - 99Í50
. 100. - 101.—

98.5C 99.50
9 3.50 10».50

100.- I 100.50
102.-
102.-
101.75 102.2b
99.- 100.

102.5C 10X50
106.- 107.-
106. - 107. *
99 - •00 -

118.SC 119.50
, 100.- 1 101.-
i 98.2C 99 25

- 1 100. - : 10C.50
94.S 95.50
95.- ; 96. -
92.5 I 93.5C

t. 95.- 96.

I 96Í- 9?!-
t. 97.- 98.-
_ 96. Sí I 97.50

96.5 97.50
- 97.- .93.-
- 39.- : 100.-
- 105.- 106.-
_ 1C5.-- 106. -

96. -•I 97.-
„ 106.-- 107.-
- ' 106.-- 107.-
k. 1 100.2 101.25
k. '
ók í
- 97.7 5! 98 75

j Ltúlsó árfolyam

! kurunaertek

66*6
67*4

j Gő-8 

GG 7 
! 67 6
] f-6'2 
j tiG'ti j 
I 65 
! éti 1 
U7.

63
! 68-0 1 -
1 ti-i +
\%%\t
j 6í‘2 
|ű3-l

S
s
E
E
SE
E
SE
S

SE
NE
NE

j
i ne

SE

1.1
2 9 
00|
0.3 I SE
2 0 j SE
1.1 i SE
0 . I SXV

i +

— : co-j
- 1 62 0
— ItiVO
— I 63 0
— 53'5
— : 69 0 
-66-9
— ' (3-2

— 714 
— I 03-8

— ! ül 9 

— C;1
— i 44-6
— i 3<'7

E í 
SE 1 
SE í 
S í 
S 1 
E : 

i E5E

1; 4 
1.2 
2 7 
44 
0.2 
9.1

-t- .1.0

+ S Cj sE 
+ 10 0 N 
+ 11.3 I NW 
+ 10.2 \ SSE 

lt .G 
i-13.9 
4- 08 
+ - 
-i- oc
— O.tá

ny

i ™t~- k

4- 3.2
-f -.6 
-f 10.0
4 10.G 

•2.1 
Ct5

W
SF

S 1 
EEN 0

6(.á 
80*9 
f,8 3 j 

! Tó 4
í

- 9.-2 
-.9 2

— 0.9
10 2

I

E

ESE
LSE
SE
E
NE
ESE

NE 

I E

3
6
8

10 !
11 

7
7
8 
7
9 

U 
13
13

10
10

9
10

10
11
9

14 
11
10 
6 
C

13 
8

Í2
lő

14 
lő 
14 
14

! k < 
16

2
1
1 
<
2 
0 
2 
4 
4 
4

1
—2

0
— 1

—4
7

10

U !

24

9
9

10

- !
—0

I! I

A szélirányok jelölő»«: N ' észak. E =■ kelat. S "=* óél 
* W nyuyoL — Felhőzet: 0 rtc*-az«n devOlt, 1 t-lha 
övire derűit, • sb részben lélhös, 3 ~ tóbbayirs fi»rul 1
4 egészen borúit, 0 *fz hó, *■
R zivatar.

pírok
koronaertek

Osztalék
189^-re

É r t é k p p 1 t o

Magyar leszámítoló ée pénzváltó bank— 400 K. 
j . . , márcz. vég 400
I Magyar takarékp. közp. jelzálogbankja------- loüo
, Osztrák hl Lalin tézs‘___________ __ _________ 320
I UhV ’ - . h’tr:::.: ’e ... fllAlzZ. Vegére 59U
i Osztr ik hitelirit-.zeí 13.9. kib. _ ... — —

Osztrák-magyar bank-----------------— — — 1-00
Festi magyar kereskedelnu bank __
Dnionbank---------------- --------- — —

499.-
950.-

SOJ.
975.-

753.50 754 -

1790*.1800.- 
2 /,4U. - 

; 619.-

yQO 202.- 204.—
22s.- 228. —
16G.— 162.-
C8. - 422. -

400 2235.- 2240.-
500 K . 57b.- 530. -
_ .JUO 1435.- 1445.—
— xooo 15900- 16CC0-

; VI. Taknrábpénstárak riervényeí
e— Belvárosi takarok pénztár_ __________
_— Budapest /fi. kerületi takarék pénztar 
*— . Budapesit-erzsér-etvaroai takarék pénztár

— Budapesti tan. pénzt, és orsz. zalogk. r. t.
— Egyesült budapesti fóvarusi takarékp.

_— Magyar általános takar•.«kDáiiztar ._ . 
i#— Magyar urazagas központi takarék pénzt. —
1 — , Resti hazai «U5 taJraréíneruíar _ _ __

, VII. Blstoeitó-táriaeágok résev.
I Bécsi biztosi ló V rsasag _ _ _________ 400 I 41C.— 430.—

.— : Becai éiet- és juradók-biztosító intézet____ 400 540. — 1 560. —

.— Elsó magyar általános biztosító tarswug „ 2vU0 5525 — 5575. —

.— Fonciere. {>eaii biztosító iutézst _ _______ :IW 190.— 195.—
1.— , Magyar jég- es vtiiwntbiztasito r.-t.______ -9U 224. — 228. —
.— Nemzeti baJedet-butuaulor.-t. _____ _ üOO ia. 199. — ' 204. —
•- , Fannotua vi.szontbutositá intezst _ __ — ÓUO ,1290 — i 1200.

VIII. Gőzmalmok
Concord’a-g6zmalom r.

réatvényfil.

12.—
20.—
-1 I

137.-
161.-I
201.50
201.50

Angol-osztrák bank_______ - — — ___ *4 0 i 29tí. —
Budapesti bans egy es ü ist___________ __ —. ZOO j 182. "
El dó magyar iparbank_— — — — — — ‘MM 1 334. — I
Fiumei hitelbank_________________— — ICO 170. — |
Fővárosi bauk-mazvsuytarsaság-------------- --200 1 - .
Budapesti giro- e# penztar-sgylet — — ... 2000 —.
Hazai baiiZ-reazveuy-taraasag — —----- 200 226.
Herme» magy. ált. váltóüzlet re»zvt — — 2UU , 23C.—
Horvat kereskedelmi bank-------—--------- 240 —
Horvat l' zamitoló bank — — — — — — 400 > —.•
Horvát-szlavon országon jelaalogba.uk —__ 200 . 220.'
Magyar általános hitelbank ----------------— 400 ( - .

t , mure?, végére 400 | 750.
Magyar ipar- es kereskedelmi bank------- 200 I — .

, „ , . marsz vegsre 2u0 | 195.—
Magyar jelzaloghitelbank —------- ---------—

338.—
175.

228.
240.

„ marsz vegsre 2ul) i 195.— «I
bank______________— 240 i —.—

mar ez. végére 24 0 461 •“* 4
11 r.-t.----------- -------------- 400 j 420 — . <

_________________ hOO
sőbbsági reezv. >00

E!hö budapesti'gőzmalom r.-t.________500 K.
Erzsebet-g.,7maiom-Urs.____________  400
Lujza góziuaioui r.-t. _ ____________________ fZU
Réhti Uvngiirinalom- társ.________    bOO

! Resti molnárok ea sütök gűz malum r.-t. — 400 
Resti Viktória-gőzmalom_ __ __ _ __ j.jo

; IX. Bányák éi téglagyárak réuv.
Budapesti tégla- es mwzégntőr.-t.— — *00 K.

1 Budapeat-azeutlönucn téglagyár _ _ _ .(>
Egyestlit tégla- escznmenlgylr r.t__ ___ _ 200
E-zakm. egyesült kSszanb. es :parv. «. -üfi

FeUűmagyaronu. banya és kohóm. r.-t._ . 00
Rtvan téglagyár r.-t.___________    00
Kassa-somodi kŐEzenbaaya r.-t. id. elism. UO
Ki»-«tot‘Si granitbanya" r.-t.________ 200 K.
Kőbanyai gúzteglagyar r.-t._______ _ __ 3-0
KíHZénbánya en téglagyár r.-t.________20 R.
L“chner rak un téglagyár r.-L __ __ __ ”00
Magyar a-phalt r.-t. _ ... __ __ __ __ __ zOO
Magyar alt. kőszén banya r.t________ ___ _ .'KJ
Magy. g««£tegla-. esem.- m gypszgyar r.-t. ‘-Sí
Magyar kenmiai gyár r.-t. ulőv. jog. n.__ ‘JUO
Rv tér hegyi téglaipar r.-t._____________ 200 K.
balgoUvjnni k*szénbánya r.-L.        .1*1
Újlaki tégla- ee rowzagetfl r.-t. elflv. jog. n. JA

X. Vasművek és gépgyárak réssv

I
Első magyar gazdasági gépgyár r.-t. _ __ 00
„Danubius1 in. hajó- es gépgyár r.-t__ 200 K.

‘ ./ — -• S"U j
Ganz es tarsa vanontóde és gépgyár _ _ -1*0
Magyar belga fsonpar gyár r.-t. elsőbbe. *00 tL

I Nadragi v»»ipar társulat_________________ *00
.Nicholson1 -gépgyár roezv.-tare.    200 tL
Rnnamarany-salgútarjaui vaemS r.-L._ __ *00

Schlick-ície vaeuntűd'- és gépgyár __ _____  lOO
Tcudloff » Dittrich gepgyr.-L Ai *or. elölj. 200 K.

1 Weitzer Janas gép-, naggongyar r.-t. _ 400 hé.

460.- 490.- 
800.-

1C2C.
430.
268.
960.
420.
288.

:ó4ö.-
' 435. - 

2?0.

XI Könyvnyomdák ressvenyol.
„Athenaeum* irodalmi ee nyomda* r,-t. _ 300 :
Franklin-társulat — — —-------— — — 2u0

1 „Ko^moH- müintézdt _ ________ — — __ *00
Fali:..-.- irodalmi es nyomdai r.-t.___ 400

resti könyvnyomda c-L____ - — — — — lvUO

XH. Különféle vállalatok réssv.
: Altalanos waggonkölcrtunzű-társulat _ «00 K.
1 „Apollo* kőoiajfinomito-gyar r.-L — — 300 tL

Bantiui-Jele vegyi gyárát r.-t. _ — =00 K.
Bihar-Szilugyi olajipar r.-t. — _ —. — 200 K.
Brassói cellulose gyár r.-t. ------------ — 200 K.

I Buf.apeati általános villámoasági r.-t.— 200 K.
I Bpesti Z»otnav-ieieporcz.-ftiy#nczegy.r.-t.200V K. 2/OC. -

Első magyar betűöntődé r.-t. - __ — — 200
Elefl magyar gyapjumoso- fis bízom, r.-t—
KUG magyar uragyar r.-t.------- --------- áOO K.
Első magyar részvény ser fűző de—  ------- 600
El só magyar serteshizlaló r.-t. — —. — — 400
Első magyar szálloda r.-t. ...------------ — 10
Első pesti »pódium és csontliazt gyár-------  ”00
Fiumei rusMntoló- ás nzskemenyitó gyv 1000
tifcchwmdt-fkl* szeszgyár------------------- — 400
„Hungária* műtrágya és kensav-gyar-------400
Jordan Viktor-féle nőrgyar r.-t. elL rttizv. 300
Kábelgyár részvénytársaság-----------------— 4(H)
Kőbányái király serflSző r.-t------------------ 300 Ä.
Köbanyai polgári esrfSzö részvény-tar. 200 K.

- cce.—
43U.-

I 292.-

160.-
370.-
30.-

“j 262.-

224Í-
:oc.-

_ j 290I-
lOcC.-
4b;.-
20c -
386.-
198.-
160.-
235 -

627 -
238. —

240. —
164.-

37a.:-

222!-

* — 626*.-
28C.—
212.-
270.-

630.-
527. —
30.-

3V5.-
. — 272^3.-

1090.-

1220*.-

!— i 27jj —
233. -

2800.-
’ 276.-

)*.- 2380."-
.— | 481.-

Magyar ezuzűripar r.-t. ... . — — —
Jda,r>4..- lein- vs .umpaaru-gyurr.-L _

•*.— llagyar ru^gyauU rugyar r. í. — — —
_— Magyar vaiuti forgalmi r.-t. eiőv.jog. o.

Magyar viljatr.oaságl r.-t--------— — —

._ — Sagysz&bení villamoimü r.-t. — — —
Xemzetkuti viílámosaagi fAnaaág — — 

j — Píemzetk'lzi wa^eonkölcaünzfl r.-t. —
. — , Popper iapdt faipar r.-t.------ - — — —
. ___ Quarnera reezvciytirsaaag - - — ■_
. ’ _ Royal nagy szálloda réizvénytáriaaig 
._ — Szegedi kenderfondgyar r. t— — — .—
■ _— Sziezaki tarhazák r.-t................. - — -- —
.* — ' Telefon-Hírmondó r.-t- _ ... ... . -

Törőkbirudalmi dohán vegye laruaaíi r.-t
XIII. Köslekedési váll. réi

Adria m. kir. tengeri hajózi«i r.-t..—
’ * _ Aradi és caanadi egyen. v. r.-t. türzaL-r. 

* Baja-Zumnu: -Ujviv.eí;; !■ -lyi e l. ■ . r ■:
. Barcs-paíraczi vasút elidbíu. ranzv. — 

”•_ Budapesti közúti vadpaJya tár«--- — —

‘C 1 . . id. re«z,. J
- - "*v- vy -

_ _ Budapesti villnrtios Van«i vasút - -1.

Budapest-szent-lőrioczi h. é. vxsut____
Bpast-ujpedt-ráko«p. v:il. <Jz. vaiut r.-t 
Debrecnm-hajd inaná^i viiu‘ ti. e. v. el- 
Déli vasút — „. .. ........... .............- __

Első c*. kir. szab. dunag'lzbajó-tar-«. 
ti ölni ez völgyi vasút r. ?. e.'subbs. . «szv.
uastiai közúti v^sut . ._ _ — — ..
Kassa-udcrbergi vasút_— ... —..........
Kaasa-tomai hilyi érd. va«ut r.-t. elv.

Magy tr folyam- e1» tengerhajózási r.-t.
Magyar-gucsorszagi vusut —.............— -
Magyar helyi érdekű vasutak r.-L.«. «
Magyar nyugoti vasút.............. — ..
Mararnnrij«! aovaeut -n. részvény ... . 
Murai .rj«i se vasa' türzsreszvá^yei

_ ’_ Kagyk:kinda-nagybecskor, vasút eLs. r.
_ Oriente magy. tengeri hajózási r.-t. —

_ * _ Osztrák-magyar államvasat — — — — ^ u

__* — Pecb-harcsai vasút..._____ ... — .«. — —
Rü-:. - : F.-.-- . r.fkr. K. ™

_ Szlavóniai h. é. vasút «is. raszvsav — — &
—Szt.-l/.rmrz-Szlatina-?iasic2 h. v. -!< r. S'«|

1 l>nu-»var-Mó.io-i h. «... ei*, r. 20V \.
— | - í Züibó-.Nagy-Banyai h. tj - t «sí-, r. ._ 4U‘) K.

K
a.fa a

korona rtev

1900 K. 145.-2160. -
_ 2U0 24Ő. - 255. -

__ ”00 385!- 39C* —
200 1. 610.“'. 615.-

-J j
200 K. ?63. - 268. -
. 400 i

1000 930.- 1920.-
._ <00 567.- 572.—
400 K. 99C. —, flne.—
_ .00

200 K. t,v.- 64.-
... < U 60 j. — 620.--

20 J
lOO K.

t. — 1 it 290 - 294 -

**v.
200 576.- 508.-

... *0
. 2 ■ -»

400 405. - 410.-

e;?.so 664.5J
uO

fje. 4?5.
» 340.- 3^1. - j

33* - 325.-
12C-- 125.- j

230 K. 140.- ISO. -
. r. .'Jé

t- . 125." 127
. I0f.3 770.- 775 -
230 lí-
..
_ .00 3f>7. -

r. .0» 395. “ 297. -
4 Of X. =52-- 356 -
200 K.

__ <iW 405.- 410.

424 -
.93.- , 151.-
118.- 126- -

_ 21» 118.- -.26.-
_ 200

2»
10Ä* K-

616.65 647. - 
424.- 43S- —

326.— 330.— 
S3.- 165-

^ 360* - : 370*. -

47 
450.- 
3C5. —

90 -i 
620.-; 
21.-

drbk.at XFV. Sorejeg^yek.
Bazilika eotsjegy------- ---------—---------— — —

„ . asrtr. feiülbélyegzesssl.«. — —
„ „ nyerernenv- ,egy - — . —

Becwváraai ny^r^menykulaivu 1874. évről — — 
Buda varon su-%egy — .- — — -- — — -—

„ oaztr. fdhitéi yg?j*«sal— .«. :
„Ju »ziV* egyesület sorsjegy - -----------------— i

, , , osztr. feiülbelyefi.
Magyar .- •:v rí ' - *

_

Magyar vörös-kereszt sorsjegy— — ... .. -
e „ „ „ us'/.r. isiül bel yug—

12.25
- u+x
i 3SOÍ5V 

13C. - 
133.-j 

6 25' 
6.75

24. -
25. - j
15.75'
24.25

“4 O'agz voriifl-kerasz «orsiegy —

20 Osztrák vurós-kereiit sorsjegy_ _
Osztrák hilebntéaeti sui-jegy «. — 
Rálűy ec ni]egy-- --------------~ ---------

..........................- 22.- !
osztr. íelülbélysgz. 23 - J

• • *------------ 30. -
42.50

------- ' 396. — ■
------- 1 132. -

XV. Pénznemek.
kör. -- ---------— — — jArany, ee.

J eeztrik vagy magyar 8 irtó» ------------ —
„ *ti frankos... — — — — — — — —
„ 20 márkás. ..........  — — — — — — —

j „ török aranyiira ............... .......... . —----- -
Kémet bírod, vagy egyen art. bankj. (1»0 marka)
i'ranczia bankjegy 1100 fraakj._------- — — —
Olasz bankjegy (100 Urat — ...------- --------- —
Papírra bel darabon km t  — — — — .«..«.«•
Roman bankjegy iiOO lei) — —
Szerb bankjegy (100 ezüst dinar)

11.40
11.35
19.29
19.?9
23.56

118.55
9b.3C;
90.10'

á.551.*;

13.25
14 3C

394^50 
i34.- 
/37. -

i-7S0.25 
26 - 
27. 
20.75
23.25

23. *-
24, - 
52. 
42.50

134!-

11.48 
11.45 
19. 2

113**85 
96.60 
90.40 

2.56

4 */•
fi *0

£* *.
a'/,4'.

X) L Váltók árfolyama (Iáin).

Amsterdam _ _ _ —.
Brüssel______________
London — — — — —
Remet bankpiaciak—__
Olasz bankpiacuk — __
Farín------- -----------  —
Svajczi bantpiaczdk — 
Szentpétervár______—

lOO hollandi írtért .. 
100 frankért — — — 

20 sterlingért _—
100 markáért------- —
100 líráért ______—
3 00 frankért____ —

300 rubelért   ^

joo.is' 200. SS

2Í2Í 70' 24Í 10 
118.SS 118 8S 
« :C, 90.40
SS.35 SS.SS 
SS.SUi 9S.S0

Lesíimíiolii árfolyamok márcziue 21-éröl.

Magyar ált hitelbank — — — — — 
Osztrák hitelintézet — — — — — —
tó agyar aranyjáradek — — —-------
Magyar korouajaradék------- — — —
Magyar ip. ee kertiek, bank.------ - —
Magyar jelzálogliitelbank------- —
Magyar leazamitolo bank — — — — 
Rima-Murányi vasmű r.-t. — — —
Bpesti közúti vaspálya t. — — — —
Déli vasút________--- —---------— —
Osztr.-magyar allamvasut — — — — 
Budapesti bank egyesület — — — —
Első magyar ipar Dank------- —-------- -
Hazai bank r.

j 734.-
753._i pesti m. fcereak. bank — — —-------

j 754, —I Osztrák hitelmt. 'l8Ki#. kib. — — —
1 Magyar ezukortpar r. L — — — —

M. takp. kozp. jalzalogb.--------------—
Magyar asphalt r.-t — —
Belvárosi takarékpénztár r.-L — —
Adria ui. iur. len^crnajoz. r.-L — —
1. magyar ált. biztosító társ.__ — —
Újlaki téglagyár r.-t. _ — —-------
Alt. waggoukőlcs. r. t------ —
Magj-ar villamossági r.-t. — —------- -
Magyar ált. takarékpénztár
Pesti Victoría-gűzmalom —-------- ...
Pesti hazai első taicarékpanitar --

Járadékok és bankzálogleveli
41/,*,, j Ha értékpapírok elzálogosításán;Ü -r -;

Ganz-féle vasonI de r.-t. __ ____
Saiga Tarjani kőszénh. t. ^ ^ ^ ^ 
Kőszén banya es téglagyár r. t. — — 
M. orsz. kuzp. takiieau.
Nemzetközi veaggonkdlcs. ________ _ —
Budapesti vili. varost vasút — — 
ti pesti vili. vuru-i vasiit, aj xtb. — 
Budapesti vili am üss ági r.-t.
M.igy. kerámiái gyár r.-t— — — — 
Felsőm, bánva- kohómQ ... — 
Egyes. Bp. főv. takarékp. — — — — 
ti pesti takp. es zálog k. r.-t. — — — 
Első buiiajiesíi géziualj. i — — —- — 
BanUin-fele vegyi c.-uak

eizaiogusitasai

377S.-
62G.—

______ _ .M36 —

- JfU'k,

6YEMEKTÄPUSZT
alpesi tejtartaloMsmal.

3evólt iegjot»t> tfii »ÄZor •"

csecsemők nek és gyomorbajosok-nak.
Első orvosi tekintélyek ajánlják s 30 év óta minden gyermekkórházban .használjak

1 doboz 1 k. 80 ÜJ.. Min fadoboz kívánatra ingyen #*- bérraentve.

Nestlé-féle sűrített tej 3S55£
BERIilAR F., Becs, I., laglergasse 1.
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S
Ezen hirdetési rovatban minden szó 
egyezer! beiktatása közönséges petit 
btUkbW * fillérrel, s compact be- 
tuMsö! szedve 8 fillérrel fizetendő.

egyetértés. csütörtök, mábczujs 22I
Minden hirdetésre felvilágosítás ad 
a kiadóhivatal ingyen. Czimmel ellá­
tott hirdetések minden közlése után 
még 60 fill, bélyegilleték isfizetendí

TELEFON 5166.

TELEFON 5166. Csak oly levelekre

Kis hirdetéseket
illegad az Egyetértés számára 
a központi hivatal Papnövelde- 
utcza 8, SZ, SS a követtel« 

fiók kiadóhivatalok:

Brener nővérek
dohánvlözsdéje VI. kér., Teréz- 

körút 54. szám.

Borger Vilmoané
dt hány tőzsdéié Erzsébet-körut 

' 51 (Oktogon.)

Nemecsek A.
dokinytózsdéje IV. PetSfl-tér

3. szám.

Deutsch Julia
dohácvtözsdéje józsef-köriit 

50. ez i (Barose-nteza sarain )

Toldi Lajos
ICuyvkereskedese Buda, li.,

Fü-utcza 2. «zam. 

olamint minden Mrdat.al

Kiadóhiíatali üzenet.
Tudakozódásoknál csakis 
olyan levelekre válaszo­
lunk, a melyekért a vá- 
laszbelyeg beküldetett.

Jeligés hirdetéseknél a 
hirdető a kiadóhivatal 
előtt ismeretlen.

Eladás.
Hannáit es a)

pénz-szekrény:-'
rendkívüli olcso áron kauhaick
a beeai Denzszekrenygyju-rAKtá-
niban» Budapest* f**'” 
»ány»utczat ti. ex. 3il.->

Töldszintcs liás
;i külső Józsefvárosban c-1 n«• 1 >. 
Modem coniforttal építve, .-/ p 
kerttel. Czim a kiadóhivatalban.

1! ami

Eladó
400 esetle" V200 holdas kitűnő 
búzatermő birtok úri lakó­
házzal, Budapesttől vasúton 
-j őránvira a Dana mellett. 
Vasútállomás. Bankteher ma­
radhat. Kzim megtudható a 
kiadóhivatalban SÍ 85

Balaton-Almáriiban
jutányos árun eladó egy nya­
raló 3000 □ ól telekkel, mely 
szőlőtelepítésre kiválóan alkai- 

í más. (íyúnyürü kilátás. Lrdö a 
I nyaraló közvetlen közelében.
I Levelek „Almádi nyaraló- 
jeligével retnek a kiadóhi- 
vatalba. 1l-7-?

E^y darn
zépen kifejlett 

I ,i;:. t. 1MÚ emir. magas, minden 
é,iien kir-edivto szép tuila- 
z,<•!,.i, nvulcz éve már hogy 
fogságban van, egyszáz koro-

Alkalmazást keres.
Házvezetőnői,

társalkoJónöi vagy vagy péuz- 
lírosnői állást keres igen mű­

velt árva leány, magányos úr­
hoz. Szives ajánlatokat,Arve* 
jeligével továbbit a kiadó­
hivatal. 8173

Egy varrónő
ki a női szabászatban és var­
rásban kellő jártassággal bir 
ajánlkozik házakhoz vagy házon 
kívül minden női ruhavarrúst 
elfogadni. Czime a kiadóban.

Sllll

Szabadalmi
ügyek elintézésében nagy jár­
tassággal biró gépészmérnök 
elvállal szabadalmi leírások le­
fordítását franczia és német, 
nvelvbdl s bármily szakmájába 
vágó munkálatokat szerény fel­
tételek mellett. Czim a ki 
adóhivatalban megtudható.

11271

Pénztárosnői,
vagy hasonló állást keres usakis 
jobb üzletben, vagy társulati 
irodában fiatal özvegy, a ki 
biztosítékot is adhat. Szives 
mániátokat „Megélhetés1* ez:

Ügyes szabónö
sok évi gvakorlattal, elvállal 
ruhavarrást a legegyszerűbbtől 
a legelegánsabbig, úgyszintén 
egész kelengyéket mérsékelt 
ár melleit. Czime a kiadóhiva­
talban. 1119Ö

Utazói.
raktárnoki vagy felügyelői ál­
lásra ajánlkozik kereskedelmi 

ipari szakmában teljesen 
képzett, megbízható, komoly- 
kereskedő. közvetítőket szíve­
sen díjaz. Czim a kiadóhiva­
talban" megtudható._____ 11251

Házmesternek
ajánlkozik igen megbízható, 
jó ajánlatokkal bíró egyén 
Szives ajánlatokat Gondos

1- _l.il 1./.-Ál- n ry C»r* né.

Oktatás.
The Berlitz School
of Languages, Erzsébet-körut 
15. II. em. jobbra. Franozia, 
angol, olasz, orosz. “*met, 
spanyol magyar, cseh és ro­
mán nyelvek tanítás* felnőtteknek 
az illető nemzetiségű tanárok által 
Berlitz módszert- szerint. Legalkalma- 
viiyb mindazoknak, kik a pári-i kiálli- 
Üst meg akarják látogatni » e czélból 

frauezia nyelvet elsajátítani kiván- 
k. Az el'"» leczkeórától teeva a 

tanulóval csupán a megtanulandó 
nyelven beszélnek es csupán csak 
azt hullja. Más runsréntanitókkal sem­
minemű ősszek fit telesben nem állunk. 
Prospektusok ingyen es bérmentve 
beiratás minden időben. Fordítások 
eszközöltetnek. :’.77*3

Csinosan bútorozott
udvari szoba 1—3 ur részére 
az üllöi-uti kaszárnya és klinika 
közelében olcsón kiadó. Czim 
a kiadóhivatalban megtudható.

_J_125S

2 szobás lakást
keresek május elsejére kony­
hával és előszobával a belvá­
rosban vagy annak közelében. 
Bejárat lehetőleg a kapuból, 
vagy lépcsőházból legyen, szi­
ves ajánlatokat „Lakáé Sz. J.“ 
cziraen a kiadóhivatalba kérek 
küldeni. 11263

hirdetés alatt ailo szám közölte

30 szoba
különféle egyszerűbb es fine

Pénzkölcsönt
utólagos díjazásért, diseré- 
tf-n, kieszközlök könnyű vissza­
fizetési feltételekkel, személy­
hitelt vagy ingatlanok bekebe­
lezésére a legmagasabb összegig, 
úgy fővárosiaknak valamint 
vidékieknek is. Megkeresé­
sek válaszbélyeggel „Pecuuia 
ez!inén a kiadóhivatalba k* 

retnek.

Lakas es bérlet.
Bútorozott szoba.
Az V. kerület legforgalmasabb 
helyén két különbejáratu ele­
gánsan bútorozott szoba, eset­
leg teljes ellátással, azonnal 
kiadó. Czim a kiadóhivatalban.

Különféle.
Erényi-féle

kitüntetett „Nervin“ nagy üveg­
gel SO krajezár. Legjobb rsuz.
küszvénv, csontban-almak, de­
rékfájás és szaggatás ellen.

3til90 11
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Ajánl legújabb eiedeii angol úri es hölgy tostanie-,j C-2 
szöveteket, továbbá elegáns Paletot szövetet 
választék hazai gyártmányú posztó- es divaUz- etuki,■ -Vi .< 

Íren ole=ú. szabutt arakun

I. posztó-keresk

Budapest, Bécsi- és Deák-uicza sarkán.

Birtokvevők.
Közvetítési dij nélkül ajánl­
hatok kisebb nagyobb birto­
kokat vagy uradalmakat.
az ország bármely vészén, vala­
mint Lázeseréket. mint fii-
hivatalnoka egy elsőrangú in­
tézet el z ál CK-O.ztály it n .1.. 
Megkereséseket csuk komoly 
vevőktől „Díjtalan ajánlás
5759" czimen továbbit a ki- 
adóhivatal, _________ Si­

mább bútor eladó 1

t linóm faragóit 
130 tit. 1 finom faragott ue 
dencz 45. 1 finom faragott 
kilmzó-asztal 12. 1 lmom la- 
ragott magastámláju dlvan
1 * finom matt ruhaszekreny
2 ajtós 20, I finom matt agy 
lg 1 finom mahagóni garni­
túra 110, 1 fmom mahagóni 
szalonasztal 20,30 drb faragott 
éjjeli szekrény márvánnyal a 
7. 30 drb faragott mosdó tükör­
rel és márvánnyal a 28 frb kap­
ható: Zöldfa-utca» 14 az 
udvarban levő raktárban.

Pá ,
(a Budapesti Kózlőnypul 

Nagykátai kir. járásbíróságnál 
járushiró. Győri kir. törvénv 
szeknét irodatiszt. Budapesti 
magy. kir. középiskolai tanár­
képző intézetben iskoLvzoign- 
Kassai rr-agv. kir. fovundiit,t-

talnúl vámgyakornok. Kolozs­
vári kir. ítélőtáblánál írnok. 
Csik-szeredai kir t.'.rv.'-uy- 
széknél telekkönyvi átalakító 
,fiiunk. Szamos-ujvári - i 
udóhivatalri d adóliszt Szegedi 
királyi jéi-ásti!;,Vágnál alf-iró. 
Cevecser: ki-. i-im---g::A 
Írnok. Nagyváradi kir. törvény- 
széknél Pozsonv. -.
adóbivaiiib .1 adóti-zt- Siliedl 
királyi jáiusiiirósat-nid irm-,.. 
Csíkszeredái kir. -rv.-i /■■■• 
„,-j nijevv/ő Magyar jvari tir. 
iáráshirá,-ánl:nz német tolmács. 
Szombathelyi kir. torvénysz--i> 

irnok. Tokaji kir írás- 
bíróságnál telekkönyvi itala, 
'kitó dijnok. Magy. kir. közig«- 
gatási Idr.-.siunal an-m- 
Zalaegerszegi magy. kmáyt 
állami fögymnasiumnál iskola- 
sz--l-o.i Pancsovai kir. 'áry- 
i,jr, ',-m.] i": -k. Nagy-szőllósl 
királyi adóhivatalnál adnti-::’. 
Temesvár 1 - ! - '
nél törvényszéki biró. Zoinborl 
kir. törvényszékhez más-'.i-c 
tiirvénysz-.-1: FaetcU
kir. adóliiv.italnál - -t

osztr. csász. és m. kir.
udvari szállitó V t '.i|

-PIROS
inaraüicís

iŰ-FOGAE
ávuü, a utikül. huu> D.1 r- ■
1-ne távolítani. Fu^huz e <

Váj.laloia nélkül e-zk..7- l!v,.» |k
LÖFf LEU 15. foprYOSPÉl'

Budapest. IV., Váczi-utcza 10. sz. alatt. *
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.. m

keltebb 
t cl ki-.. ^ 
ioptuiueá ö

^^IcSILLAG * JEGYŰÉI
lafflflÁHfEPB-

VER;5
I Ftv.j, ti ládákban vasúton ''!•!*•., 1 '•
Pír»8. nmncS ' ‘ ' ., ;; V sárga faY-n*rancs

: ‘ Kereskedőnek, gyógyszerészeknek
- =»iVón>iros io -n.tranc, ... I-np- vialsrjli

íruseai-j.„) os

! <« I Jaffa - -"
^ ) Czitrcm. -/eu far1

'H'ea-aa
Orosz családi tea 3

:ra 1
- 1.-

Minthogy tudomásunkra jött, hogy a törvényesen bejegyzett ^ag » jegyetJ^lű és sz. a. szaka-

ilalmazott'eljárással impregnált takarmányrepa-maen am ^a - sz mos akkor mindenféle csekélyebb értékű
k<-: I -.ködük sok esetben néhány zsák csillagjegyü repamago. rendelnek h Igeimet keltsék, hogy a zsákokban az általunk ter- 

mafeTOt árusítanak a csillagjegygyel^látott ^ ^g^^akamányrépa foglaltatik, szükségesnek tartjuk a magyarországi

lisztéit gazdaközönséget évtesiteni, miszerint a \alódi

_______ _______ O
ikiváló üdítőital és gyógyezétokra szolgai.!

Ajánljak . Or. Korányi ci Dr. Kvtly ./.ít'-mi . 2 1
Idegbajokban, vérszegénységnél, emésztési . ; ;
«avaroknál, gyengesegekne! sto. kitano ,

sikerrel használta«ik.
Árak vidékre: kőbányai tanult álloma-ra ^ h
1 iá-ia 3u nagy palaczk kor- ^ \
1 _ 30 ki:- r ------- • 1 ' » r

a fogyasztási adóval együtt. r„.í
A Iád* és üres palaczkek 4 hónapon belüli bérmentes - p- 

visszaadásakor 5 koroua visszaszolga.talik.
Badspesten kapható minden fűszer- és vseiuv,'.; uzfi : ; L--

és poharankmt a Quisisana Auloumbt t.uud.-K-.-ii >-.
Duplamalátasör és világos MárcziuGisor , ;■

k,nt 1 koronával olcsóbb.
Ezen sörök eredeti minőségben hónapokig elallaim. I q

Mtigrenűelési hely :
Király sörfőző Budapest—Kőbánya. |

LINIMENT GÉNEAU
Egyedüli, fájdalumts s/ : u:a- • 
égetést pótoló szer. A !• /.sn.cr::-'
állatorvosok., tenyésztők. -i
stb. által eltoiraöva. Gyors . < • ,/:

1 gyszer sántitás. ttcamodas. izreti.- 
kanás, csuxhólyag. iepók
„lleo. Elhárító .-s oszlaltatú. K-. -I

_ ___  1 —4 perc alatt alkalmuzhatu.
Kaptató Bp esten : Ux-s N.-uál uáaor-u. 3.. Torok J.-ncles^^^ou
«yügysz. -- Pti^ ttENEAU, 27». Rue baint-Honore, PARIS.

-m
hí- r -'-yéS

Wmégm

xmf®
. ■■■ ’fi: 7 ...

4j-W

igbgß

$ C 1

csillag: * jegyű

j. 40 Trappista sajt L 
i.„"j Liptói túró

í ^ ——-------- - .. . , - Ii ~ I Maroni gorczi v~'i*
I o Karfiol .a-/ «
, — .Oroszhal. i hói. tiO •i--'- * ll'

■ I jc (Jamaikai rum fi :~--i 
1 I m 'Idei burgonya

I 1 - datolya tu:. • v ‘ j 4 Udvar:
I l k. bui'u! datolya 2 jTÖtíuoící'

I i;. ezi T
I 1 k. Blalaga-szöllö 1 *"
I 1 í. Salon-bonbon - H‘iTZZL?

1 k. Ceokolád bonbon • '
1 t Franczia mandula Rum.

1 Fuge í: i_i........................ — ■ Jamaika
‘ Giardinetto • - Ananász
! ceii>:vt.:iv,l.-- kiiu- ioh bi1 Fejedéin.: ----------
Csokoládé . \ - Cognac. — 1
Szalon-bonbon Cognac • • 1 —
Szultán-kenyér a ^ ,
Sardinia. : SriX.1" - ^

I Tengeri rak
j 1 dufc ■ - ■ Jamaika -

■ I Caviar — ; A
I Debr. kolbász ^uia
Becsi virslii : . . • - Cubu

imnreqnáll takarmányrépa-mapak
MaCarország^Felsö- es Alsu-Ausztria, valamint Morvaország^részóre kizárólag egyedül csak a

MAUTHNER ÖDÖN
csász. és kir. udvari szállitó magkereskeiö czégsél

Budapesten

u delhi
ild a

VII. kér., Rottenbiller-utcza 33. és 
VI. kér.. Andrássy-ut 23. kaphatok.

Az általunk termelt és impregnált fajták úgymint:
Sárga Olierndorfl. 
Vörös ObtTiidoríl, 
Sárga olajbogyó, 
Vörös olajbogyó,

Kfamninth. tnkainiányrépa 
csillagj egy ti

Sárga Eckcndoríl, 
Vörös Eckeuóorö, 
Sárga Hammuth, 
Vörös HlanuMuth,

mint említettük, Magyarországon egyedül csak a y

Nlauthner czégnel
kaphatók, különösen kitűnnek azáltal, hogy:

1. csírázás! energiájuk erősebb, gyorsabb és erőteljesebb a kikelésük
magas csírázó képesség mellett, kitűnnek továbbá

2. a fajtáknak lajazonossága által, tudniillik alakra és színre nezve,
3. a magvak leggondosabb tisztítása és végre a meglepő nagy termes áltál.

Jaensch Gusztáv és társa
birtokosok és magtermelók

Pintér Gyula
ca. t»s kir udvari füszerkereskedu

Budapest. IV. kér. Kecskeméti-utcza 15. sz.

«BBBSSBSme&aS

Luxus

apr

Az „Országos Magyar Gazdas.iqi Egyr-üleí- ■ 
éy' if! ii* budapesti Tatters.-Ibin •-•

J deztetni sr.okott luxus lóváisárok 1
I hó 1. 2 és 3-án : szeptember hu 30 an 
I I es 2 napjain :. r:,.
í í„zen l v.i itM . kedvező alkalmat r. _ *u •. Uegjuri;. a 
I magyar tenyésztésekből négyes, kettős- és hátaslovakl 
I beszerzésére. Va- iitervezet -/ j-» . • b .'-. -0
I gu-út kívánatra berm-ntvv . •

Tattersal Titkársága
Budapesten, Külső r uss-i.'-. ^

-----------------—— III-—I. "-BeafflgQBÍSai

Az !>-% no\ember 1

37898

Eckendorfi takarmányrépa 
csillagjegyü

'Íj féahrási síjárás n
! szabadalomra ..The Stiefels Weldleas Tube Patents 

Foreign Limited :űz min;;! vevőt vat-y enged­
ményest szives aja; V . W V. 156.>

1 Rndolf Mosae hirdc*n "■ „ Bőcab»- .

i«.''L 1
-i. -3V—? ifeJ

ásu reinema g>'ermek korái inn- i. l. li 
gyermekü’.t-in\t 4 l‘rt!"l

v ersenykéjtességünk 
-ino- Ív:1i felöltök vs ul!

azon tény, li 
vis«7.akiil«ljök.

a kiterjedt lielyis^g'ink m«-. 
sásáról é~ eddi2 el nem éli 1

A Budapesti

„Angol sz
kohn heilmauiv es fiai

Elsőrangú férfi-, fiú- és gyermekruha árunáz
M Budsspest,

IIV., Károly-körut 12., földszint ás első emelet.
■ Szabott árak. Kéretik a poníos czlmre ügyelni.

WKSM&E

•e>? ázeotul U’ v,'áru'»u Lal;>rzkokbuzi bo7.?n fvrga..»n:b.,, 
hrárv n tapasztalt vi^za«*!é-ék, barru-at^a e- ma-, »zaru.u- 
/ü-u Vi>: vul'i U'b"' me-jtőiu«* a paluvzkukaak n.ez-

- z Untét te '<eDfk

Közvetlen, házhozszállítás
ke«/j rc7.ívetc' vs elövét“! nifilvlt.

Leszállított ára W.
t tel1-, t-i 0tei e al MJIgi 30 Cllrr helyett r.mlul 

Lll-r. M iit-ir- <7í>lu JogytÜZet -.01- v.ll.-u ..-I-ti
21 Hl*. £?,n :-8)"«lzetek ^ p.OíOrUi ..

VII. Rottenbiller-utcza 31. szám.
A palaczkok parafaletutz b<rtettel ellátott «tantól fcn- 

n pakktU laDDitk ellátva.
Mimim kupA MOletén » ezt« e< a ktboeelUs nepje «ae kicyumitru
Más kiállítása v^y e4r6H kapákkal .bárt palaczk cm „z«drti 
1. -ü b visszautasítandó

Tejszín, vaj és túró is vitetik közvet­
len házhoz kisebb adagokban. 3^0»

Könnyen oWauó 
ersenisiottqw 
Aüíöníegesseg 

grammos
eiouJt^Ä

123Az igazság ereje
meggyőzhet mindenkit 1 kiunuiiy összeget iiajiandu \.\ .|!!pr-* Cseh- és 
hivatalos posták«»nyvvei be nem tudom bizonyítani, lm HaniZh, . * " ;jt>338
tiorvútorszúgha kuídöm a xiláirliirü

Dr. 81HULSZKV =féle

arezszépitő szereket.
„ JTÄtttE'ttÄSi'Ä’ 5 ÄSgSJS
l*>96-baiii kúlvnleeességei, melyek százados muítjut; 'iato» hnt. -
teljes jw„«it mondhatók :tz összes e nemű k--z;tmények kózótt elsokne .

Hólgyek a saját érdekükben jül megjegyezzék e czimet es csaK e 
gyógyszertár készítményéit fogadják el!

SZÉKELY GÉZA városi gyógyszertára
az Isten szeiu‘4-5sez EiASSVÄ.

„Nappali használatra - «lyeni orc^crómo 
hölgy porok királya, a selyem g>«U*ei -I«.

I , 00 kr.) éi a 
ic-rüjánlatosabb.

DECKERT és HOlflOLKA
taviró-. távleMélő-, vltohártó- és villaatllágitási berenflező-
VI.: Íxábelía-u, 88. BUDAPESTEN V. Dorottyá*u 8

a magy. kir. államvasutak és a magyar 
állam szállítói,

a hangosan beszélő grafit mikrofon
feltalálói és szabadalom tulajdonosai. 

Készít: telefonberemdeaéeeket köz 
ponttal vagy körkapcsolással, el­
vállalja régi berendezéseknek s egyes 
készülékeknek alapos átalakítását, to­
vábbá : villámhárítókat, házi sürgö­
nyöket. ttiz és vizjeleö-berendezé­

seket stb. 37 370
Villám világítást

a legszakszerübb kivitelben, jutányos áron 
végez.

Árjegyzék, költségvetések és ajánlatok ingyen és bérmentve.

A Pesti 
Müveit 

Társalgó
segélyével egy pár ura uiatt 
bárki' lehet szellemdus hölgy 
vagy wlagli. ÍNelkuluzhetetleü 
kézikönyv mindazok számára, 
kik u társadalmi eleiben szere­
pelni akarnak 15 a társaságok­
ban magukat megkedvelteim 

kívánják.
A fölötte változatos tartalom 
kivonata: Illemszabályok. — 
50 társasjáték zálog váltások­
kal. — Ezermester. — Talál­
kák. Tréfás kérdések és 
feladványok Komoly, vig 
és szerelmi költemények. — 
Adomák. — Felköszöntések. 
Emlékkönyv-versek. — Szín- 
nyelv. Egészen uj virág­
nyelv. — Szerelmes levelek 

stb. stb"
Szerzé: Egy pesti arszlán.

Hatodik kiadás, öl 3 oldal, 
l’oinpás szinnyomatu vászon- 
kötésben, ára csak I frt 20 kr. 

Megrendelhető:

az „Egyetértés1
kiadóhivatalában Budapesten, 

Papnövelde-uteza 8.

Üzletmegnyitás.
m szerencsém a nagyérdemű közönség szives tudorná 

™.ii. hogv

IV., Egyetem-utcza 2. szám alatt
■,z f 1-ij I, aui takarékpénztár .-pukli Krz-iwt királyné -z ulu­

val -zeniben r>. hazat ée külfdldi gyártmánya kizarólao.'S I

kötött- és szövöíláíy-iizletet;
rendeztem be. .. .

Erre nezve bátorkodom a mélyen ti-ztelt vevokozonseg 
becses figyelmét felhívni. Hazafias tisztelettel

Vasfayh István.
Budapest, IV, Egyetem utc*a 2

B)í|]ff!

IM'WlSr'l***--"4V

e:I
Szent-Istv&n védjegyg-yel IttŰI

fi XOBÁNTfil
I POLGÁRI SERFÖZÖ R.-T,

gyártmánya, a legkellemesebb iid.t, ital

37910

Magyar királyi államvasutak.

£5777 Cili. szám.

(L'i személy és podgyász díjszabás életbeléptetése u Hegyes —feketehegy Pálinkái b. é va=uton.)

Ezen h. é. vasúton f. évi márczius hő 1-én uj személy és podgyász díjszabás lep eleibe, 
melylvel az 1897. évi márczius lió 1-én életbelepett díjszabás érvényén k"ul heíyMtoUk

' ' Az uj díjszabás a m. kir. államvasutak díjszabás elárusító irodájában, (Budapest. 
Oerigery-utcza 33. szám) 20 fillérért kapható.

Budapest, 19C0 február 15-én. A„ igaagatÓ9ég.

(Utánnyomás nern dijaztatik.)

Szőlőojtványok
N«jjne»-Kiidatka. Eid«M*iros Bakor, Kövidinka, Aramon, Ale'nn- 
bu«té OUuu-Rlzling, Rajnai-Killing, Madien, Cha---, piros *8 feber 
(gyüngvMÓlö) Juhfark ití). stb fvfikerr5. fás, sx.ikvauy mino- 
eéf kü'lömbflzö alanyokon fajtisrtan. Arjayv/.^kek inn« «s «'-r- 
mentve. — Ezen kabüógusinegízerzésr meg azoknak is erdekeuen 
ill kik idei szükségleteiket már ledezt- k, vagy ezido szenntren- 
deíni szándékuk nincsen. — Tartalmazza az össze« szolvfajek.e 
irasat, termöképességót, metszését, egyéb u,ívelését s más g>a 

r korlati tuilnivalók at

Élökerités
(Elősövany) ,

Gledltsciiia (loron.xtövis. kriszustővia vagy tüskc-Iepenyfa) vala­
mennyi sövényoővény közúti legelső. Gyorsan fejlődik , nem c»c- 
metezik, mmt aká orgona ,tb. .ara, izmos If.—V:. ' in. ago. 
tovÍBoiv.l euü.er és bármi al-atnak ollénla-l. f- ()■ jn>o. iiogT 
nsva?. homok, meszes, köves, szikes stb. tataiban kiüiaäen dl««- 
tik! Szőlők: kertek. íegaiök, uilvarok, majorok, teoietok sth. 
kürüikerit.-seiiez felülmJlhataÜau. legolosébb. uiokua sövényt 
kenez F^er .iazab osemele ára ti frt. elegendő 200 meterre. Műiden 
megrendeléshez rajzokkal ellátott nyomtatott ültet«: -s kezelést 
utasítás melékettetlk. — Magvak, fos- szeaea, oslrakepes lüj kilo i 
“Sírt Súkiló 16 frt. 10 Htb 4 Irt 20 kr. liinortető arjegvz' mvyeu es 
bézmenlve. Cztm: .ErmeUékl el«o .zoloo;tv.. ny-tel«i,, I 

Nagv Gábor, Nagv Kizye. Btliarmey v • 1V18S|

Ajánlják: Dr. Ángyán, dr. Eiischor. 
dr. Herczel, dr. Kétli. dr. Korányi, 
dr. Laufenauer és dr. Liebm&nn

ezvetemi tanár urak.

I Hatásos szer verszegeuyseg, idegesség emp? rf- : f.á 
I zavarok, almatlansag es gyouge-eu elh*a íu '&)
I vábfcá ajánlva van lább.idozókGak es v. -3
■-----------------------------------------------------------------------------------------------y, l

szoptató nőknek ^^5
j Kapható Budapesten mm len :f> -r- é< - jHä
I üzletben. A vidékre a sört'« . szálh
I BudaPcntl árak: — a fogyasztási aduiul < . ‘ L,»
I naey palack | palack nélkfil) -'i kr.. cry ki- j alack 26 •
I Vidéki árak: u fogyuszláel aduiul együtt a k - 

1 banyai állomáson egy rt-k* s/ :$<» nagy palack 7 fii ;
1 50 kr., betét a rekeszért es palackokért a Irt 30 kr.. |
I vsazesen 10 frt Ml kr., ezy rekesz 30 kis palack «; frt. 
j betét a rekeszért es palackokért U ÍYt .-s-./.n 9 frt.
I * betétet visbzaszoliraltatjuk. ba a rek-szék ■ s U |

I Jókarban es fuwarnirntve három b'-napon belül « im.ioki 

uaküldetnek.

Ezen sör hónapokig eltartható. 1
TTtá-nrsatolctól tessék évaksdni. S3

IValódi csak a Szt.-István védjegyű, f
I mí

Álaplttatott IS-tf-tV

~ " r I % a
~ Alaplttatott 188V. Alaplttatol

Állandó nagy bntor-ki
Kizárólag csak magva* mű-ipartermékek, melyeknek valódiságáéi t kezeskedünk, ugyszii.tm: s.^át k--,/.a.--::. ü k-.ipit-.-zottg 
bútorainkat* a n. e. butorvásárló közönség b. figyelmébe ajánljuk. Dús választék található szilárd és modern stiK halo- 
ebédlő-, fárfl-a«oba ée asalon-bereudeséeekböl, valamint bármely egy - bútordarabon.!."-1. 1 1-.i-'b'- .i •-
finomabb kivitelig, minden versenyt fölülmúló olcsó árakon. Kérjük az igen t. közön.-éget -a, '.t érdekéd"» . k»-'.v»zó

alkalom fölhasználását és szükséges bútordarabjait nálunk beszerezni. Hazafiam ti-z‘el»:i'-l

PATYI TESTVÉREK ZLZZLSZT*'91
Nagy bátor-album 1 koroua beküldése mellett levéljegyekben bérmertve

Budapest, Nagy Sándor könyvnyomdáiéból IV., Papnövelde-uteza 8. szám.


